1)

2)

™=

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)

bonim V Tyvtnowt scane oHblH KOCOHIMULACHL.
Cabak Ne 35. @ynkuus ecimieci.
Kocnapwr:
DyHKIUA apryMeHTIiHiH oeciMmieci MeH pyHIIKUSA ociMIneci.
DyHKIHA 6CiMIIECiHIH reoMeTPUSAIBIK HHTEPNPETAIUICHI
DyHKIuA ecimiecine OepijieTin ecenrep
Baksbuiay cypakrapbl:
DyHKIUA JIeTeHIMI3 He?
QOYHKIUSHBIH aHBIKTaTy 00JIBICHI MEH MOHJIEP KHUBIHBI ICTeHIMI3 He?
OYHKIUSHBIH HET13T1 TYpJIEpiH aTam mbIFbIHIAP?
OYHKIUSHBIH HET13T1 KAaCHEeTTEPiH ataHaap?
DOyHKUSHBIH HYKTE/IET1 MOHIH Kajlali aHbIKTaiMBbI3?
Oznepiy OineTiH GpyHKUUAIapAbIH rpaduKTepi Kanail aranamb?
DOyHKIUSHBIH TpaduTiH Kanai ceizyra 601aap1?

DyHKIUA aPryMeHTIiHiH oeciMieci MeH GpyHIIKUSA ociMIneci.
y=f (X) ¢ynkuumsicel Oepincid. Erep X ailHBIMaJIBICBIHBIH MOHI X1-JIEH X2-T€ aybICaThIH 0oJica,

OHJIa OHBIH >KaHa MOHI MEH aJFallKbl MOHIEPIHIH aiibipMachl QYHKIUS apryMEHTIHIH eciMIieci
IleT aTaiansl na, Opurai Oenrineneni: Ax.

SIraN, AX=X2-X1.

bynan, x2 = x1+AX.

AprymeHT ecimiieci oH J1a, Tepic Te 0oJia anajsl.

Meican, erep X MoHi , 5- TeH 5,2-re aeiiiH e3repce, oHna Ax=5,2-5=0,2, an erep 10- Han 9,7- re
nerin esrepce, onnaa Ax=9,7-10=-0,3 Gomassl.

Meican2, y=x? ¢ynkuusacsl 6epincin. OHBIH apryMeHTIiHiH alFaIIKel MOHI X1=3 6obIm, X2=3,5-
K€ aybICChIH, oHJa Ax=3,5-3=0,5.

OyYHKIUSIHBIH X1=3 OOJIFaHJaFrbl MOHI MEH

F 4

/ X2=3,5 —Teri MoHiH Tancak, MbIHaHbI aJlaMBbI3.:
u A y1=3=9
yo=3,5%=12,25.
y y1 maMachl (DYHKIUSHBIH aJIFaliKbl MoHI,
C o y2 KaHa MOHI Jem arajajabl, al y2- Vi1

aliplpMachl (QYHKIUS ©CIMILEC] JIETT aTallajbl.

OyHkuus eciMiieciH Ay ngen Oenrinenal
ne, Obutaii ecemrelmi: Ay=yz-yi1= 12,25-9=
__J_/—"/ | g 3,25.
v “ # OYHKIUAHBIH Ke3 KEJIreH X HYKTECIHJETi
eciMIIeciH Taly YIIIH MbIHa (OPMYIIaHBI

KonmmaHambz: Af(X) = f(XO +AX) - f(Xo) ,

MYHJIaFbl X0- (QYHKIUS apryMEHTIHIH aJIFalliKbl MoH1, AX- apryMeHT ©CIMIIIeC.
@OyHKIUSA 6ciMILECiH Tady YIIiH:
OepinareH QyHKIMOHANIBIK TOYEJIIUIKTE X- TiH OpHbIHA X+ AX- Ti, y- TIH OpHBIHA Y+ Ay-Ti KOIO
KEpeK.
AJbIHFaH MOHHEH OepiireH MoH/11 MyIIEJen aly Kepek.
Meican3, y= 2x>+3 QyHKIHUACHIHBIH 6CiMIIeciH Taby Kepek.
[Hemryi.
y+ Ay= 2(x+ Ax)*+3=
= 2X%+HAXAX+2(AX)*+3;

y+ Ay= 2x2+4x Ax+2(Ax)*+3

-y = 2x%+3
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Ay= 4xAX + 2(Ax)?,

fix) = X% + 2x +5 GbyHKIUACHIHBIH X = 2 , Ax = 0,1 OonFaHAarsl ©CIMIIECIH ecenTeHaep: X +

Ax =21

Af(xo) = f (X +AX)- f(x) = f(21)- f(2) =

212+2*21+5-(22+2*2+5)=0,61

Nel

bepinren ¢yHkuusmapapiH Xo=2, Ax=0,5 6osranaarbl GyHKIHS OCIMIIECIH Ta0y Kepek?

a) y=x* 0) y=3x—4; B) y=2x—3;

No2

1) y=2x+1 QyHKIUACBIHBIH TaK- )KYIITHUIBIFBIH aHBIKTAII, OCIMIIIECIH Ta0y KEpeK.
a) x1=4-teH x2=4,3- ke; 9) x1=0-ten x2=0,2- ke;
0) x1=2-TeH x2=1,5- ke neliiH e3repesi.

2) y=x%-1 QyHKIUACHIHBIH apTyMEHT ociMIIeci MeH GyHKIUs ociMITecin Taby Kepex.
a) X1=2-TeH X2=2,5- Ke; 9) Xx1=3,6-TeH X2=3- Ke JIeHiH e3repe/i.

163. f (x) byEKOMACLEBIN X, HYKTeciHAeT eciMinecis TabsiHAap:
a) f(x)=1-2x x, =4, Ax =-0,01;

8) f(x)=—-2x+ 1,6, x ==8, Ax ==0,1;

6) f(x)=3x* -5, x,=4, Ax =0,1;

B) f(x) = 3,6x% x, = -3, Ax = -0,35.

Cabak Ne 36. @ynkuusinbiH HyKTeaeri meri. [llexTin Heri3ri kacuerrepi.
Kocnapwbi:
@DYHKUUSAHBIH HYKTeIeri meri yrbIMbl
DOYHKIUAHBbIH HYKTe/Ierl HeriHiH AaHbIKTaMachl
IllexTiH Heri3ri Kacuerrepi
DyHKIUA HIEKTePiH Tady KoJIgapbl
AHBIKTAJIMaFaAHABIKTAPABI ALy

MatemaTuKalnblK aHaTU3IiH €H Heri3ri (yHIaMeHTalbJi YFbIMbI (DYHKUIHS IIeri OOJbIM
TaOblIaabl. MaTeMaTuKaHbIH HEri3rl YFbIMAAphl- TYBIHIbI, UHTErpaj, Kartap, skoHe T.0. XVII
FaceIp/ia ambUIFaH efi. bipak OyiapabIH KaTaH JonesaeMect ek YrbIMbl Herizinae 150 xbiiaan
COH FaHa OepiyireH efi.

OYHKIUSIHBIH HYKTEJETl JKOHE IIEKCI3MIKTEeri Imeri yreIMaapeiH Oeneni. Ex  OipiHmn
(YHKUIMSHBIH HYKTEJIET] METiH KapacTeIpaibk, sian X —> d |

bip >xarpiHaH OyJ1 YFBIM ©T€ KapamnailbiM jkoHe allKbIH O0JIbII TaObLIaIbI.
f(x) = x? + x pyHKUMACH GepinciH xKoHe X —> 2 GeNriii GONCHIH, SFHKM X 2-Te KaKbIH MOHEPIi
KaObUIAalThiHEl Oenriai OoncbiH. bynan f(x) QyHKUMSCHIHBIH 6- Fa KakblH MOHJIEpPII
KaOBUITaUTHIHBI aHBIK, sFHU f(2).
byn >xarnaiina Obutaii skazajsl !(ig;(xz +X) =6, HEMece KaJIbl Typle: IXILT; f (X) =b. Okpurysr:

f(X) GYHKIMSICHIHBIH X a-Fa YMTBUIFaHIaFbl ieri D-Fa TeH.

2
X" +3x-4
Jerenmen, Oapnbirbl oOHail emec! f(x)= T (GYHKIUACBIH  KapacThIpalblK. by
(GYyHKUMSHBIH MoHI |- 1eH e3relie 6apiiblK HAKThI caH Japaa 6ap 601aThIHbI OeNTii.
X —10H Hemece coJ JKaKTaH YMTBUICHIH. MOHJIep KeCTeCiH KypaibIK.

X 0,9 0,99 0,999 0,9999 | 0,99999 | 0,999999

f(x) 4,9 4,99 4,999 14,9999 |4,99999 | 4,999999

f(X) dyHKIMSICH 5- K€ YMTHIUIATHIHBI KOPIHIN TYp. AJl erep 1e X 1- re OH jKaKTaH YMThuICa 11e?
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X 11

1,01

1,001

1,0001

1,00001

1,000001

f(x) 5,1

5,01

5,001

5,0001

5,00001

5,000001

Kepin typranbimbizgaii  f (x) — 5. An f(1)- ne MoHi Oonmaii sl
OyHKIUSHBIH HYKTEET] HIETiHIH aHbIKTaMachlH Oepelik, o Komm aHbIKTaMackl HeMece
«€ — O TUIHIETT» aHBIKTaMacChl JIEIl aTalalibl.
y = f(X) QyHKIMACH X = a HYKTECiHIH MaHAaWbIH[A aHBIKTAJICBHIH, TeK OYJ HYKTEIEH
0OacKachIHAA.
X = a OonraHJarbl (YHKIUSHBIH IIETi Jer
b caubiH aiTamel (Hemece X—>d ), erep Kke3
AY KeJIreH MeimiHIIe Kimkene € > 0 ymriH KaHgai na

Oip & > 0 Ttabbwbm, 0 < |x—a|<§ TEHCI3AITIH

KaHaraTTaHJIBIPATBIH X MOHJCPIHE COMKEC KeJETiH
byHKIUS MOH/IEpi MBIHA TEHCI3AIKTI

KaHaFaTTaHbIpCa: | f(x)- b| <E.

Backama ObLIal anTyra OoJIaIbl:
(a—0o;a+ ) UHTEpBAJIbIHA THICTI OapIIbIK X- Tepre
coiikec KeneTiH QyHKIusS MoHAEpl (b—g;b+¢)
WHTEPBAJIBIHA THICIT OOIaIBI.

[ekTepain KeHOIp KaCUETTEPiHE TOKTAIANUBIK:

v

1) limkf (x) =k lim f (x) , TypakTsl K03 unueHTTI

IIeK TaHOACBKIHBIH AJIJbIHA IIBIFapyFa O0JIa kL.

) lim(f(x)£g(x) =lim f (x) £ limg(x) ANTEGPATHIK

AKBIpIBl  (PYHKUUSITAPIBIH

KOCBHIH/IBICBIHA KOJLIAHyFa GOJIaIbl.
3) lim(f(x)-g(x))=lim f(x)-limg(x) . O3 GerrepimizbeH OKbIN KOPEHiK.

lim f (x)

lim ) _ ,
g(x) limg(x)

ecu limg(x) #0 | Beninninin wreri meKTepAiH OeHAICiHE TeH

4)

OoJaasl.
5) limP,(x)=P,(a) , xenmymrenig X —>d mieri X = a OoJFfaHIarbl KONMMYyIIe MOHIHE TEH
X—a

OoJaasl.
6 lim 20 _ P

=aQ,(x) Q,(a)’

OyHKIMA MEKTepiH Taba OlTy— MaTeMaTUKAJIBIK aHAIM3/1 MEHTePY/IH KaXKETTl IIapThI
6ombin TabbuTagbl. ON HIEK KacHeTTepi MeH aireOpajblK TYpJIEHIIpyJepai KojgaHa Oiryre
OalyIaHBICTHI.

Enai QyHKUMSHBIH HYKTEET1 [eTiH Taby oicTeMeciH KapacThIpalbIK.
lim(2x+5)=11; lim(x*+2x-3)=-3; lim(2x*+5x-1)=6;

x—3 X—>—2 x—1
3X .o 2Xx+1 3.

lim——=18: limIn =In=: lime* =g
x=3 2% —1 x—1 X _|_3 4 X—2

Bbeunmek- pannonan pyHKIUSHBIH ETIH KapacThIPalbIK.

ectu limQ, (x)#0.

4
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Erep ¢ynkumsueig O6enimi 0-meH esremie 0ojica, OHIAa OHBIH OyJl HyKTene mieri 6ap Oomabl.

2

. X" +2x+4 4x+5

lim————=3,5; lim =5

ol X" +1 0 x° +1

Erep Oysn HykTeme MoHI KOK Oojica, oHJa  (PYHKIMS IIEri IIEKCI3MIKKE TeH OOJasbl:
. . Bx+1 x3

lim = o0, lim— = o0, lim—————=o

x—>3 X —3 x—1 x° —1 x—>2X —X — 4

Erep ansimMber Men Oeniminzne 0 Typca, oHJa OHBI AHBIKTAJMAFAHABIK JCTl aTaiiibl aa, ObuTal
. ... 0
Oenrinennui: o

Bynapapl anry omicreMeci ©Te OHaid, SFHU adbIMbl MEH 0OJiMIH KOOCHUTKIIITEpre XKIKTEY
apKbUIBl TaOyFa 00JaabI
MpeIcan KapacTbIpanbIK:
2
X" +4Xx-5 . _ 0
14lim——————=(x =1 6onranma GpyHKIMs abIMbl MEH 06JTiMi 0 eKEeHIH aHBIKTAll — , AJIBIMBI
all x> —4x+3 0

MeH OeriMiH KeOeUTKIITepre KIKTeHiK, OHBIH Oipeyl (X — 1), a1 eKiHIIici KBajpaT YIIMYIIEHIH
KOOCHUTKIIII OOJIBINT TAOBLIAIBI) =

(x D(x+5) Iirnx+5_ 6
o (x-D(x-3) x1x-3 -2
by Herisri omicremeci 60bIm TaObUIa b1, TaFbl MbICAIIAP KAPACTHIPAUBIK,.
15 m2x2+5x+3 [Oj_”m (x+1)(2x+3)_Iim 2x+3 1

MM 2x—1 o)~ M (x+1D)(@Bx—1) *x>13x—1 -4
16 Ilmx —9x+14 (gjzlim(x_z)(x_n=IimX_7=_—5=—§

x—>2 X* +3x —10 0 x=>2 (X —=2)(Xx+5) *x»2x+5 7 7

2_ J—

17ImX 4:(9j:“m (x 22(x+2) _lim x+2 4 1

-2 x> -8 (0) =2(Xx=2)(X*+2x+4) =2x*+2x+4 12 3
18 1im 5x% +9x—2 (9] lim (x+2)(5x-1) Iim5x—1 -1 11

Hz3x +5x-2 \0 Hz(x+2)(3x 1) »23x-1 77

2x*+3x—2 (0) .. Z(X_g)(“z) 2x-1D(x+2) . x+2 2,5
M= = =|Irrl1 1 =lim I|rr11—=—=—
x>2 12x*-11x+5 \0O o3 2(X=2)(X=5) *3 L (2x-1)(x—5) X%EX—5 -4,5

Kenecineii mexrepai o3 OeTTepiMeH ecenTen KepiHaep:

2 . 2_ _ 2_
19 lim X“+5Xx—-6 20 Iim4x 11x -3 21 Iimt2 6t +8
ah 2x* +3x-5 x—3 X—3 =2 t°+t—-6
22 lim NG : 4x—21 23 lim 4x —21 24 lim 2x2 7X—4
x>33%x% +8X -3 X%33x +8x-3" x=>056X  +7TX+ 2

@DyHKUMAHBIH HYKTeJeri ’KoHe apaJIbIKTarbl y3idiccizairi. Ysumiceis QyHkmusiapabig
KacuerTepi

Beniek- panmonan 60IMalThIH QyHKIMATIAPAB! KApaCThIPANBIK.

Meicaisr:

p=| m\/SX—E—\/x+1
x—3 X°—9

. byn % TYpIHJET1 aHBIKTAIMaFaHABIK JKOHE X = 3 OonFaHaa

anbIMbl MeH OeutiMi 0- re TeH. Bynapapl ecenTey TeXHMKAachl MbIHAJai: aJbIMbl MEH OeIiMiH
IBIMBIHBIH TYHIHJECIHE KOOEHUTY KepeK, SIFHU /3x —5 + /x +1 . beniMin keOeWTkimTepre
KIKTEY KepeK. MBIHaHbI aJlaMbl3:
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(\/3x 5 —JX+1)(3x—=5+x+1) _
" (x=3)(x+3)(\/3x =5 +/x +1)
3Xx-5-x-1 2X—6

KonjaHameiz)= |lim = lim

3 (x —3)(X +3)(v/3X =5 + VX +1) H3(x 3)(x+3)(\/3x =5 +Vx +1)

(kpIcKama keOeiTy (opmynanapsiH

lim 2(x—3) =(x-3-Ke KbICKApPTaMbl3 Ja, WIETiH TabaMbl3)=
ld (X —=3)(x+3)(\/3x—5 +/x+1)

i 2 2 2 1.

>3 (X + 3)(v/3X =5 + /X +1) (3+3)(3*3-5+/3+1) 6(2+2) 12

Keneci mpicana 6emiMiHIH TYHiHICCIHE KOOSHTY Kepek:

lim x> +5x+4 _lim (X+D(X+ A X+5+x3+7) _

1 X+5-X3+7 (X +5—X3+7)(WX+5+/x3+7)
(X+D(X+DX+5+3x+7) (X+D(X+ (X +5+3x+7) _

lim = lim

x—>-1 X+5—-3x—-7 x—>-1 —2X—2
= lim (X+A)(NX+5+/3x+7)  (—1+4)(N-1+5+/-1*3+7) 3(2+2) _ 6
x—>-1 —2 —2 —2

Kenecineii mekrepai ©3 6eTTepiMeH ecernTer Kepinaep:

9. lim3-VX+9 .10 lim “2“ N2X43-3. 91 im Jx-+2-x 12, fim XL
x—0 x»l X— XHlX-{-*%X-l—Z

CDyHKumI y3UTiCCI3MiTT YFBIMBIH KapacThipailblK. JKanmbl (YHKIMSHBI Yy3iTicci3 aen
aiityra 0onanpl, erep OHBIH TI'paduriH KapaHAAINTHI Kara3JgaH amMail y30eil chi3yra 00naThiH
Oouca. [[ereHMeH OapIIbIFBI OMIaFbIIAll OHal emec. MbIHAIal (QYHKIUSHbBI KAPacThIPANbIK;

X2 +3x—4 )
f(x )——l byn ¢ynakumsabpiH X = 1 e3remie OapiblK X HAKThl MOHJIEPIHIE

MarbIHacel Oap. Erep ampiMbl MeH OeniMiH X — 1 KBICKapTCaK, OHJA CBHI3BIKTHIK (DYHKIUSHBI
anambI3: y = X + 1. ['eomMeTpusnbIK Typrbiia — OYI TY3Y ChI3BIK,0ipak Oip HykTeci kipmeii:(1;5).
AnbIKTamMa. y = f (X) GyHKIUACH X = a HYKTECIHJE p3iricci3 JIen aTanajbl, erep OyJl HYKTene
(GYHKUMSHBIH MOHI JKOHE OHBIH Imeri ©Oap Oonbin, ojap e3apa TeH Ooica, SFHU:

lim £ (x) = f ().

AnbikTama. Erep ¢pynkuus [a;b] kecinzicinin opOip HYKTeciHAe y3imicci3 6ojca, oHa o Oy
KecinOiOe y3inicci3 et aTaiajbl.

OYHKIUSIHBIH KeCIHIIAET] Y31UIiCcCi3AiriHiH KacueTTepin Oeperik:

1) Kecinaigeri y3imicci3 GyHKIusIapAblH KOCBIHIBICHI MEH KOOEHTIHAIC] Y311icci3 QYHKIMSHbI
Oepeni.

2) Kenmyme 0y R skubIHBIHAAFBI y31TiCCI3 QYHKIUS.

3) Beumniuek- panroHan GpyHKIMs aHBIKTATY OOJIBICHIH/A Y3LTiCCi3.

Ecenrep mbirapy.

OYHKIUAHBI Y3UTICCI3/IIKKE 3€PTTEY KEpeK.

10.3 y=+/25— x° (GyHKIMACH OeplIreH. X = 3 HYKTECIHJE.
OYHKIMS Y3UTICCI3AITHIH aHBIKTaMaChlH KOJITaHaNbIK:

lim\/25—-x2 =/25-9 =16 = 4

X—3
y(3) =y25-9 = \/]3 =4 = leng 25X = y(3) = ¢ynkuus X = 3 HyKTeciHze y3imiccis.

JIom coa CHSKTHI:
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Cabak Ne 37. Illektep TypaJubl Teopemajap. @yHKUUSAHbIH meKci3aikreri meri. Eki
TaMauia meK

Kocnapwbl:

IlexTep Typajabl TeopeMaiap

DOYyHKIUAHBIH HIeKCci3aikTeri meri

AHBIKTAIMAFaAHABIKTAP/bI alLy

Exi Tamama mek

Teopema 1. Erep lim f(x)= a, lim g(x)= b, lim v(x) = c ... lim wx= d Goyica, oHIa ONAPIBIH
anreOpablK KOCHIHABICBIHBIH aKbIPJbl IIETr aKbpIpibl OOJaabl JKOHE OJ1 Oy IIamaiapiabiH
HICKTEPiHIH anreOpajblK KOCBIHABICHIHA TeH Oonaabl. lim (f(x)xg(x)tv(x) +.. = (X))
=qtbtc+...+d.
Teopema 2. lim f(x)= a, lim g(x)= b 6epince, ouna lim (f(x)-g(x))=a- b.
Caanap: 1) lim (f(x))*= (lim f(x))*
Teopema 3. Erep lim f(x)= a, lim g(x)= b xone b#0 6oica, ouma lim f(x)/g(x) = limf(x)/lim
g(x)=a/b
Teopema 4. Erep 1) y—a;

2) y- Tepic emMec;

3) m- 6yriu can, orza lim ™/y="lim y.
OYHKIUSHBIH MIEKCI3IKTEr1 IIeT1 OHBIH HYKTE/IET] eTiHIH aHbIKTaMaChIHIal aHbIKTAIa bl
y=f(X) GyHKIMACH X- TiH YIKEH MOHAEpiHAe aHBIKTAICHH. (sFaM X —> 00). Tek Oy karmaiiaa
(GYHKIUSHBIH apTyMEHTI IIeKCi3IIKKe YMTbUIaabl. O ObLIail sKa3buiajibl:

lim f(x)=A

x—00
Kanmel (QYyHKIUSHBIH I[IEKCI3AIKTET1 IMeri HYKTe[eri IeK CHUsAKThl ecenteneai. Keitbip
XKaraannapabl KapacThIpANbIK.

1. lim———=0
x>0 2X° 45X

2. lim (2x + 3) = oo Illekci3aik Genricid KOsSIbl, IMeri )KOK JeI aiTaIbl.

X—>0

100 _ ) NG R o 't
Im =0, 4, IIm—:oo, 5. lim =0
x>» 0,000001X +1 x—» 20000000 x—» 0,345
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Erep dynkius panponan- Genmiex TypiHae Oepiice, »KoHe allbIMbl MEH OOJIMiHIH IIeTi
MIEKCI3AIKKE YMTBIJICA, OHJIa KaIMbl (DYHKITUSHBIH II€TI alHBIMAJIBIHBIH YJIKEH JTopeKeIepiHiH
. . o o0
KO3 UIMEHTTEPIHIH KaTbIHAChIHA TeH OoJianpl. JKoHe OyJI JKaFraaiibl — aHBIKTaIMaraHIbIFbl
o0
JIeT aTaiapl. AJT MyHIal TIEKTEP/Il €CENTey 9/IICIH aHBIKTAIMAFaH ILIKTAp/IbI ATy JCT aTaiIbl.
MEIcabl:
2
. x“+2 1
x>0 2xc -1 2
XKanmer sxarnaiina, ailHBIMANBIHBIH YJIKEH JOPEKECIH Taybll, adbIiMbl MeH OeliMiHiH opOip
MYIIECIH COFaH Oemei.
2
. X .1 1
2. I|m2— =lim—=—=
x>0 2X°+5X  xow, 5 2+0
X
Tarbl 1a MbIcaIap KapacThIpanbIK:

1
=

— 4
4x% +3x* —7x+15 X X x3:4+0—0+0:2

3. lim 3 = lim 5
x>o  2X74+5X+3 A 2+0+0

o 5x% +13x* +8x> + x> +3 _

2,5
x> 2x° + 4x® 4+ 5x

. ) 1+11+1+5 0404040
St et st +0+0+
5.IimX +11x +x+5:"mx 2 X3 x4:—:05

ow 243X 43 o, 3 3 2+0+0
x> x*

X +2x2+3x+2 1+0+0+0
6. lim - T o
xso  2XT 4+ TXT+1 0+0+0

MpeiHaail meKkTepal ecenTeHaep:

11. lim (\/ X+3- \/; ) OyJ1 Jxarmaiiga (OO - OO) AHBIKTAJIMAFaH IBIFBIH aJIaMbI3, OHBI €CENTeY YIIiH

X—®©
TyHiHzAeciHe KeOenTin Oenemis:

(m—ﬁ)( x+3+«/§) i X+3=X 3 3

lim =lim————=limM—=—=0
X—® X+3++/x oo Jx+3+0X o x+3+4x o

X2 +4x +2 3x Xt +4x2+7
7. f(X\)=——— 8 h(X\)=——— 0. X)=——

(x) 5x% +3x +1 (x) X2+ X +7 9(x) X*+4x +3
3

10. W(X):w

X+ X +13

Cabax Ne 38. TybIHAbI, OHbIH FeOMeTPHUSJIBIK KIHE (PU3NKAIBIK MaFbIHACHI.
Kocnapwbr:

DU3NKAIBIK ecell

I'eoMeTpusJIBIK ecen

TybIHABI AHBIKTAMACHI

TybIHABIHBIH (PU3HKAJIBIK KIHE FeOMeTPHSIBIK MAFbIHACHI

@OYHKUMAHBIH TYBIHABICHIH AHBIKTAY AJTOPUTMI

88



TybIHIBIHBIH aHBIKTAMACHIHA KEIMEC OYPBIH MBIHA/Ial €CeNTi KapacThIpalbIK: MaTePUAIIBIK
HYKTEHIH CBI3BIKTHIK KO3FaJIbICHI.

MartepuanblK HYKTeHiH OipKaJbINThI KO3FAJIBICHI. M MaTepHUSUIIBIK HYKTECI TY3Y CBI3BIK
OoiibiMeH Ko3fasichiH. Ochbl Ty3yle J OarbITThI TaHIAMBIK, OacTankpl HykTe O XoHE MacuTad
Oipmiri t yakeIT Oipairinae M matepusuiblk HykTe O HYKTEAEH S KON KYPIil ©TCiH, SIFHU HKOJ
MbIHaAal QyHKINS OOJICHIH:

S=S(t). (1) te[o,T]
byn ¢pyaknus M HYKTECIHIH KO3FaJry 3aHbl JICTI aTajajbl.

MarepuainblK HYKTEHIH KO3FaJIBICTApbIHBIH 1IIIHJE €H KaparmaibIMbl OipKaIbIIThl KO3FaJIbIC
OOJIBIIT TaOBLUIAIBI.

BipKanbINThl CHIBBIKTHIK KO3FANBICTHIH JKBULIAMIBIFBI JIEN, HYKTCHIH YakKbIT Oipiiriaue
YKYPTEH JKOJIBIH aTau/Ibl.

Toxipubene moe3n, aBTOMOOWIIb, TApOXOMA, VIIAKTap KeiOip yuackenepae FaHa
O1pKaJIBIITHI )KOHE ChI3BIKTHIK KO3FaJIabl.

CoHIBIKTaH O1pKAIBITICHI3 KO3FAJIBIC YIIIH OpTAIla KbUIAAMIBIK KOJIJAHA b

Marepuansik HykTe S= f(t), te[O,T] 3aHbI OoifbiHmIa Ko3FanceH. Erep So = f(to) sxone S1=
f(t1), oHya to MOMEHTIHEH t1—T€ JACHIHT1 YaKbIT apajIbIFbIH/Ia KO3FAIBICTBIH OpTAIlla YKbUIIaM/IbIFbI
MBIHAFaH TCH OOJIaJIbI:

Sl _So _ f (t1)_ f (to)

t, —t, t, —t,

MyHnparst S1- So=A 'S, t1- to= A t. (aprymenr ecimuect).

@OyHKIHUS ecimieci

Vop = ﬁ
At
KO3FaJIbICBIH JIANipeKk cumarTaiael. Omaii 6osca WV t Me3rUmHICTI KbUIIAMABIKTBL V el
oenrietiik. Conna V opraria )beu1aaMabIKTeIH A t— 0 1meri 6osaapl.

V()p:V()p (tO, t]_):

A t HerypybIM Kimmi OoJica, opTrama KbUIAAMIBIK HYKTCHIH t Me3riUTiHJeri

b

V= lim 23,
At—0 At
A0 At At—0 At At—0 At

/Kanama typaJisl ecen.

y=f(X) QyHKUMACHIHBIH V HYKTECi apKBUIBI )KaHaMa JKYPTi3y Kepek.

M(x, f(x)) HykTeci OepiireH.

XKapnama okyprizeTiH HykTe Oenrini  OONFaHIBIKTAH, JKaHAMaHbIH  OYpPBIILITHIK
K02 PuIeHTIH Tancak O00JFaHBbI.

X abumccacbiHa AX ecimiie O6epeifik. MM, kuromibl Ty3yiH xyprizemis. AMM, N-HeH ocbl
Z -TbIH tg TabalBbIK.

M,N

tga: VN ., MN = AXx, M;N = f(X+Ax) — f(X) =Ay.
Ay

t =—-,

da AX

Erep xuceIkThIH OepinreH M HYKTECIHEH OTETiH )kaHama M1 HYKTeCl KMCBHIKTBIH OOHWBIMEH
M HyKTeCiHE KBUDKBIFAHIAFbl KUIOMIBI OOJIATBIH 00JICA, KUIOIIBIHBIH OYPBIITHIK K0d(D(HIIeHT
’kaHaMaHbIH Z -ThIH K02(dHIEHTIH Oepei.
CoHma tgp = lim tgo .
a g¢ M;—>M ga
. A . F(x+Ax)— f(x . F(x+Ax)— f(x . A
tg(pzllm—yzllm ( ) ()=I|m ( ) ()=I|m—y.
M;-M AX M;—M AX Ax—0 AX Ax—0 AX
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w

tgp = lim

Ax—0

f(X+Ax)—f(x). 3)
AX ’

KapacTeIppiiFran ecentep opTypsi OOJFaHBIMEH OJIAPABIH KOPBITBIHIBUIAPHI OipAei —
GyHKIMS OCIMIIECIHIH apryMeHT OciMIIeCiHe KaThIHACBIHBIH apryMeHT eocimiieci 0-re
YMTBUTFaH/AFbI IIET1.

TybIHIBI aHBIKTAMACHI.

[a,b] kecinpaicinae aHbIKTaNFaH, y = f(x) QYHKIMACHIH KapaCThIPANbIK.

VX, < [a,b] anaibIK, oFan AXeciMiue Oepelik. x, + Ax < [a, b].

Conna QyHKUMAHBIH J1a KaHa MOHI TAOBLIAMBL. f (X, + AX) = f (X,) + Ay.

bynan Ay = £ (x, + Ax) — f(x,)

(hyHKIHS ©CIMILIECIHIH apTyMEHT ©CIMIIIECIHEe KAThIHACHIH aTaibIK.

Ay f(x+Ax)- f(x,)

AX AX
Ay F(X +AX) - f(X
lim =Y. = lim (% +a%) = (%)
A0 AX A0 AX
aifHBIMaIbl X OOMBIHINA AJIBIHFAH x, HYKTEZIET1 TYBIH/BICHI JIET aTajlajbl.

s OCBI KaTbIHACTaH AX—0 HIEK aJIalbIK.

mieri 6ap Gosca, Oy mek y = f(x) QYHKYHSACHIHBIH TOyeJCi3

TybIHIBI MBIHA/1AM CHMBOJITAPMEH OelNTriIeHe:

d
1. JIeitOuuI d_y w

X X

2. Jlarpanx y’, £7(X).

3. Dy, Df(x).

Tysnas! Taby amans! quddepeHnnaniay aMmansl IeT aTaaaibl.

Erep y=f(x) GyHKUMAHBIH [a,b] cerMeHTiHIH 9p0ip X HYKTECIHJE TYBIHIBICHI Oap
Oonca, onna f'(x)-TiH €31 € [a,b] cerMeHTiHIE aHBIKTaNFaH QyHKLIUSA OOIabL.

TybIHIBIHBIH T€OMETPHSJIBIK K9HEe (PU3HKAJIBIK MAFbIHACHI.

BepinreH KUCBHIKTBIH O€pUIreH HYKTECi apKbUIbl JKYPri3UIreH »)XaHaMa Typaibl ecemTe

Ay .
9o = AIlTOE ocbl (popmyra OOWBIHINA TYBIHJIBIFA MBIHAJIAW T€OMETPUSIIBIK MarblHA Oepemis:
y = f(X) QYHKIMAHBIH a0CIMCCachl X-K€ TEH HYKTECI apKbLIbI KYPTi3lIreH sxaHaMaHbiH £ -ThIK
K03 PULIEHT QYHKIUSHBIH TYbIHIBICHIHA TEH 00JalIbl. y'=tgp =K.
KosranbicTarsl MaTepraliblK HYKTEHIH Jie3aiK V-K Typaisl ecenre.

. AS N .
v = lim == 0y pyHKIHMAAAH TYBIHABIHBIH (PU3NKAJIBIK MAaFbIHACKIH ObLIal GepeMmis.

Ax—0 At
Ko3ranbiCTarsl HYKTEHIH KbUIIaMAbiFbl V OHBIH JKOIBIHAH YaKbIT OOWBIHINA AJbIHFAH
ds
TYBIHJBICBIHA TeH O0abl. V = S'(t), v= o
t

f (X) QyHKUMSAHBIH x, HYKTECIHJET] TYBIHBICBIH Ta0y €pexeci, alrOpUTMI:

=

aprymenTke Ax ecimiie 6epy.
Ax eciMiere colikec QyHKIHMS OCIMIIECIH, Ay = f (X, + AX) — f (X,) QHBIKTay.

Ay (X, +Ax) = f(x,)

. (byHKIMS ©CIMILIECIHIH apTyMEHT ©CIMILIECiHEe KaThIHACBIH Taly, sIFHU & = A
X

COHTbI TCH,Z[iKTCH ApPTryMCHT eciMIieci HOJITC ¥MTBUIFaHdarbl IIEKT1 AHBIKTAYy:

N

e

fim &Y _ i 00+ A%~ 1) _ Fx,).
M—=0 AX Ax-0 AX
1-M,
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a) f(x)=x2.

1. X+ AX;

2. Ay = f(X+AX) — f(X) = (X+ AX)? — X% = X% + 2XAX + (AX)? — X = 2XAX + (AX)? .
Ay 2XAX+ (Ax)*
AX AX

4. AIim0(2x + AX) = 2x +0 = 2X, onaii 6osica f'(x) = 2x.

3. =2X+ AX,

Cabax Ne 39. Kypaeai pynkuusinsl nuddepenunangay
Kocnapsbi:
1. Kypaeai pyHKUHS YFBIMBI
Kypaeni pyHKIUSAAHBIH TYBIHABICHIH ecenTey (popMyiachl
3. Kypnaeai pyHKuUusIHBIH TYBIHABICHIHA OepisieTiH ecenTep

no

Bakbuiay cypakrapbl:
1) OYHKIUSHBIH TYBIHABICH IET€HIMI3 HE?
2) OYHKIHUSA TYBIHABICHIHBIH T€OMETPHSIBIK MaFbIHACHIH aTa?
3) XanamaHbIH TeHAeYiHIH GopMyIach?
4) OyHKIMS TYBIHIBICBIHBIH (PH3HKAJIBIK MAFbIHACKHIH aTa?
5) Jlopexeni QyHKIMUSIHBIH TYbIHIBICHI?
6) TypakThl CAHHBIH TYBIH/BICHI HETE TEH?
7) TybiHasl Taby epexenepi?
8) KoChIHABIHBIH TYBIHIBICHI?
9) Kebe#TiHaiHIH TYbIHIBICHI?
10) BesniHAiHIH TYbIH/IBICHI?

y = f(u) dyakuuscer Oepinren. OHbBIH aHBIKTaTy 00mbIcH UeU , an (yHKOUS MOHAED
KUBIHBL Y GOJIChIH. AlHbIMasbI Ue3 Keserinae alHbIMANIBI X-Ke Toyenai GyHKIus Gosca, SFHU
u=g(x) GYHKIUACBI X apryMeHTi OoWblHIIA X >KAaHBIHIA AHBIKTAIFAH Kypaeni (yHKIHS
0Ooabl.

Jlemek, KypAeini GyHKIUSHBIH >Kalmbl Typl: y = f (g(x)).
1-M, Y =+2X+1 kypneni pynxums. Y= \/a , U=2x+1.
2-M, Y=U* U=cosX. y=Uu’=(cosx)’=cos’X.
Erep y=f(u) dyukmusasiy U myxrecinge, anm u = g(x) (QyHKIHSHBIH X HYKTECiHIE

TybIHABLIApEl 0ap OoJica, oHAAa KypAenai (YHKIUSHBIH X apryMeHTI OOMBIHIIA TYBIHABICHI Oap
0O0JIbIM, OJ TYBIHBIL:

y'=f'(g(x))-g'(x) (1) dpopmynaMeH aHbIKTaNAIbI.

3-M, a) Y=(6x-13)°.

u=6x-13. y=u5.

f(u)=u®, u(x) = 6x —13.

f'uy=5u*, wy=6. = Yy=5u"u'=56x-13)" 6=30(6x-13)".

o) y=v1-x%.
fu)=vu, ux)=1-x%,

Cou'(x) =-3%2,

W)=
"%
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1)
2)
3)
4)

6)
7)
8)

1 1 3x°

y': . uI= _,
2Ju 2J1-x3 241 %3

DOYHKIUSAIAPAbIH TYBIHABICHIH Ta0y Kepek:

. (_3)(2) —

= (2x+ 1)* —_3
§=E1_5x§7 9y (xs+3:‘;)4
y=0CBx-7b 10y =373
y = (5x* + 6x — 3)° 1)y =v3x-5
5) 1y:(5x2+6x—3)11 12)y =V7x ¥ 1
y=o5 13)y =/4x — 8

Y= 14)y =Vx2 -3
15)y =v2x3 —x2+5

Y= aoa?

Cabak Ne 40. KocbiHabl, alibipMa, KOOEHTIH/I :KIHe 00TiHIIHIH TYBIHABICHI
Kocnapwbi:
DOYHKUUSAHBIH TYBIHABICHIH eCeNTey epexesepi
KocbiHabl MeH aiibIpMaHbIH TYBIH/ABICHI
KeobeliTinaiHiH TyBIHABICHI
BeuinaiHiH TYBIHABICHI
Bakpuiay cypakrapsbl:
OYHKIUSIHBIH HET13T1 KacUeTTepiH aTa?
ApryMeHT ecimieci nereHimiz He?
OyHKIMS eciMIIeci JereHimi3 He?
OYHKIUSHBIH HYKTE/IET1 )KOHE apajIbIKTaFbl IIeT1 AeTeHiMi3 He?
OYHKIUSIHBIH TYBIHJIBICHI I€TEHIMI3 HE?
TyBIHBIHBIH T€OMETPUSIIBIK MAaFbIHACHI KaH/Tai?
OyYHKIUSIHBIH (GU3UKAIBIK MaFbIHACHI KaHAa?
Hopexenik ¢phyHKIMS AeTeHIMI3 KaH1ai Tyaeri QyHKIus?
Hopexenik GyHKUUSHBIH TYBIHABICH KaHAal (opMyIaMeH ecenTenemni?

10) TypaxTbl CaHHBIH TYBIH/IBICHI HETe TCH?

TybiHABIHBL ecenTeylniH OlpHele epeXeNnepiH KOPBITBHIT IMIBIFapalblk u(x) , V(X)
(GYHKUMSHBIH X HYKTECIHJErl MOHJEpiH KbicKama Oenriiey: u(x) =U, v(x) = V, u'(x)=u',
V'(X)=V".
1-epexce: erep U,V yHkumsHbH X HYKTeciHzeri U', V' TybiHIbICEI Oap Gonca, onma U+V
(GYHKIUSHBIH X HYKTECIHJErl TYBIHIBICHI Oap *oHe oa (u+v)'=u'+v' (1) ¢opmynamen
AHBIKTAJIA]TBI.

/lanendeyi: TYbIH/IB aHBIKTAMAChl OOMBIHIIA aITOPUTMII KOJIJaHANBIK.
u(x) +v(x) = F(x) anmacTsIpaiiblK, X-Ke AX ecimie 6epemis.
AF = F(X+ AX) — F(X) = u(X+ AX) —u(X) + V(X + AX) —Vv(X) .
AF(X)  F(x+Ax)—F(x) _u(x+Ax)-u(x) N V(X + AX) = v(X)
AX AX - AX X
_ Au N Av . AU Av . Au

. Av
= = Iim(—+—)=lim —+ lim — =u'+v",
AX  AX M0 AX AXT A0 AX A0 AX

I-M, f(x)=x*>—x+5, f'(x)-?
f'(X) =(X®* —x+5)'=(X*)—(xX)+(5B)=2x—-1+0=2x—1.
XKayabsr: 2 X —1.
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2-epeace: Erep U,V domynanslH X HYKTeciHIe TybIHIbUIAphl Oap Oojca, OHIAa OepiireH
¢yaxumsimapaeiy, U+V  keOeHTiHIICIHIH OChI  HYKTECIHIETi TYBIHABICHI Oap JKOHE Ol
(u-v)'=u'v+Vv'u (2) popmynameH aHbIKTaIabI.

Erep V ¢yHKUMSHBIH X HYKTeCiHAE TybIHABICBI Oap Oombim, anm C=const , onmma C-v
(YHKUIMSHBIH OCBI X HYKTECIHJETI TYBIHABICH 0ap >kaHe o1 (C-v)'=C-v'.  (3) popmynameH
AHBIKTAJIA]IbL.

2-M, y = (3x2 — 7x +5)(2x — 3) (QYHKUUACBHIHBIH TYbIHIBICHIH Ta0aMbIK.

u=3x*>-7x+5, v=2x-3.

u=6x-7, v'=2.

U-V)=(6BXx—-7)(2Xx—3)+2(3x> —7x+5) =12x? —18x —14 + 21+ 6x°*> —14x +10 =18x* —46x + 31

3-epesce: Erep U,V bynknusabiH X HykTecinmeri U', V' xone V=0 Gap 6osca, oHjma u

v
. u,, uv—-uv'
(YHKUMSHBIH Jla X HYKTCCIHAC TYBIHABICHL Oap xoHe o1 (=)'=———  (4)dpopmyrnacsl
v v
apKbUIbl aHBIKTAIABbI.
2
3-M, 0= 21 (YHKLMSHBIH TYBIHIBICBIH TaOaNBIK.
2 2y1(y2 202 2 2
y'=( X© (X)X +D)—-x(x"+1)  2x(x*+1D)-x"(2x+0)  2x
x> +1 (x> +1)? (x? +1)* (x* +1)*

175, Dysripansn TysiUsiesin raburuiap:

afixy=x*-3x+1; ) f(x)=22 + 5Vx;

B) flx) = 7T2* ~ B B flx)=x-2x"'+3x T

176. y = [(x) DYEKUNACKIIBK TYBHABICHIH TAGKIHAND:

a) f(x) = 2x° + 3x; a) f(x) - 3’3 - —‘; P2

h x
D)~ + 1 B) f(x)= -2 +2x¥

178. f(x) DYyRKIMACKINLIN X, HYKTECIHAEr TYbIHILICHIH Ta0bIRAAD:

a) fl)=x-(x+1) x,=2; @) f(0)=(x—2) (x+3), x,=-1;

x+1

6) f(x) = - (x=5), x,~ ~2; B) f(x) =75, %, = 1.
180, OyHRUMARLIE TYBIHABICLIY TAGBIHAAD:
a) f{x)=(2+ N2 - Vx) + Jx: a) flx)=(3x - SN3x+ 1)
2x+3 2 xr+3
0) f(0) =5 555 B) f(x)=5"7"

181. f(x) dymiuachiEbR Sepiared Hykreneri TYsHILICHIHBIH MOHIH
COCITTCHIE:

a)f()=3x—4x, x=35;

8) f(x) = x" — 328+ 38x" - 23, x~ -L;

8 f()=0+2x)@2x-1), x=0,5

B) f{x) =~ F(x— D), x=-&

o= Jx (a2 -1), x, =4

182. MYHENUAHBIH TV bIHABICHIH TaOBIFIAD!

b 22+1 ? ¢

- 1
@™ mgs Of="g i WD~ 5T-

a) [ () =35

x+1°
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186. PYHKIMAEEIH TYRHIKCHIH Ta0bIHIAD:
a) F(x) = (4 Vx +3)4Vx - 3) + 2x%

a)f () =(2+5)x- )+ 2Jx;

B) [(D=V2 ¥ - (Bx—2)(5x+1)- Vx.

187. f'(x) < 0 renciznirin menrinnep:

a) f(x) f — X% a) f(x)=x - 4,5x*+ 2;

B) f(x)=x'—4x - 3.

188. y = [ (x) bysxiuuscerany, x = 1 GoaPaHAGFH TVBIEIBICEIHLIH
MOHIH ecenrTenep:

3x” (x-2)(8 -
a) f(x) =— \j;r"‘ s a) () =3x2+ =< *)

o Bx+4)(x-3)
ly2-—-._-_ : 0) f(vt) e ”;_)W‘ o

L2l 8 ¢

Cabak Ne 41. Harypan kepcerkimTi
(GPYHKUMAHBIH TYBIH/ABICHI.
Kocnapsbi:
Hatypaa kepceTkimTi qapeskesik pyHKIMAHBIH TYbIHABICHI
JepoOec :xarnaiiaapbl
Ecenrep mbirapy
Hopexenik QyHKIMSHBIH TYBIHIIBICHIH ecenTey popMyaachkiH Oeperik.

vng N, n)1, Y= X" Topexeni (pyHKIUS TyBIHABICHI
1 -1 .
(Xn) =nx" (1) dbopmynamen ecenrenesi.

Erep N€EZ  N=—M, meN.

1M mys m-1
(Xn)|: (X—m)|: ( lm )': 1 X . (Z( ) — m2X — _mX—m—l — an—l
X (x™) X°m

Sruu, VN € Z ymin (1) akukaTt 607bl.
1M, a) Y=Xx°: o) y=1X8 3

: ’ 2 x"’
a) Y'=(x°)=6x°"=6x>
9)

y'= (% x® —37)': %(xs)'—S(x‘7)'= % Bx" =3 (-7)x "t =4x" +21x® =4x" +
X

¢ =0 x' =1
!
, , X X'
o =ex| ||2]=2
C C
14
N A cy C
PE I O
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27
1 y:X y!:27x26
7
2. y=3X y' =21x°
1
_ 5
3 - T £ ':—7
x° y x8
4
_ , 16
[ N 7. 75 7
5 y: X y’: X2 =§X2 :EXZZ—'\/;
5 ' 5 1
6. y=x° y =| x* _ Oyt o2y J 24y
4 4 4
3 !/
X ) 3., 3,
1. y=— "= = | ==X ==X
y 5 y 5 5 5
8
X
8. y=—+
y 3
_3 _3_
2 y': 2X4 =—§X4 =
9 y:4/ 3 4
X 3,i_.3.1 3
2 2 4X7 24 X7
1 l 1
3 y’=(—3x SJ =§x5l
WY :
3,538 1
5 T

7 g+t , A7 ,
3/x7 y’:[gxg'st :(9x SJ :{gxsj
12. y =9x®/x’

2 2
:9-4—57x951 :%x85 :84gxgi/?

Cabak Ne 42. KepceTkilTik :oHe 1apexenik GyHKUUAIAPAbIH TYBIHABICHIH ecenTey
Kocnapwbr:

1. y=a’ o
KOPCEeTKIITIK QyHKUMA TYBIHABICHI
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2.
3.

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

X
f(x)=e IKCMOHEHTA TYBIHABICHI
Kypaedai kepceTkilTik pyHKuusiIap TybIHABICHI
bakbL1ay cypakrapsl:
OyHKIUSHBIH TYBIHBICHI IETCHIMI3 HE?
OYHKIWS TYBIHIBICEIHBIH T€OMETPUSIIBIK MaFbIHACHIH aTa?
JKanamanbIH TeHIeyiHIH HOopMyIach?
OYHKIWS TYBIHIBICHIHBIH (DU3HKAIBIK MaFBIHACHIH aTa?
Jopexeni GyHKIUSHBIH TYbIHIBICHI?
TypakThl CAHHBIH TYBIHABICHI HETEe TCH?
TybIHBI TA0Y epekenepi?
KOCBIHIBIHBIH TYBIHBICHI?
KeOelTiHaiHIH TYBIHIBICHI?

10) BeniHiHIH TYBIHIBICHI?
11) Kypaeni GyHKIUSHBIH TYBIHABICHIH €CenTey?

X .
Erepnie Y=a , xeR, a)0, a =1 Gepince, OHIa OHBIH TYBIHIBICHI

1 u

y'=(@")=a"lna. Erep f(u)=e", f(u)=a".

f (X) = ex, X € R QpyHKIMSHBIH TYBIHIBICHIH TAOANBIK, y'= (ex)'= e*
Kypneni pynkuusinap
(e")=e"-u' (@')=a"lna-u'

dbopmynanapsl OOMBIHIIA eCenTeNe .
1M, y=e" y=@"1)y=e"" (X2 +1) =eF . 2x = 2xe*
2-M, Y= gx
y'=8"1 In8(x? + X +1) =8 " In8(2x +1) = (2x +1)8" ¥ In8.

5.2

3M, y=(C+4x+16)4%

2 ex I
=32 +4)4¢" "7 L oCax+16)4t " n 4(%x2 FX+3)=

) gx2+2x+6 3 2X2+2X+6 §
(3x° +4)2 +(X° +4x+16)2 In 4(2x+1)

Ecenrtep mbirapry:
Nel

N =
< <
[l I
w

x

|

N

x

|

N

><(AJ

=

3. y=e€

B ex+1 _1
4. Y= ex+1 41
5y =2"(3+4%)
6.y = (X3 4 2X)32x —x+3
Ne2
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1.
2.
3.

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

D fo= 8" 2) fla)y= 257
! 1 \" el
7

H 0= 0,80 Hf@=|

Y Tarceipmacsl:
Ne3

1. Y= "
2. y =3 44% _2x*"
3. y=e*(e? +2x)
e?* -1

e +1

5. y = 5x2+2x—3

)

/

3

4,y =

Cabak Ne 43. Jlorapudmaik GpyHKIUS TYBIHABICHI
Kocnapwbi:
Jlorapudmaik gyHKIuA TYBIHABICHI
JepoOec :xarnaiibl
Jlorapudmaik pynknusira 6aii1aHbICTHI ecenTep
bakbliay cypakrapsl:
OYHKIUSHBIH TYBIHABICH IET€HIMI3 He?
@yHKUHUS TYBIH/IBICBIHBIH T€OMETPHUSIIBIK MAaFbIHACHIH aTa?
JKanamaHbIH TeHACYIHIH (HOpMYIach?
OYHKIMS TYBIHIBICHIHBIH (DU3UKAIIBIK MaFbIHACHIH aTa?
Jopexeni GpyHKIUSHBIH TYBIHABICHI?
TypakTbl CAaHHBIH TYBIHABICHI HETE TEH?
TybrHaBI TA0Y epexenepi?
KOCBIHABIHBIH TYBIHABICHI?
KebGeiTiHaiHIH TYbIHIBICHI?

10) BeniHiHIH TYBIHIBICHI?
11) Kypaeni (pyHKIUSHBIH TYBIHIBICBIH ecentey?
12) KepceTKiluTik (pYHKIMSHBIH TYBIHIBICHI HETE TCH?

Jlorapudmuik QyHKIUSHBIH TYbIHIBICHI MbIHA ()OPMYJIaMEH aHBIKTANIAIbI:

' we 1
(log x)" = Pyt

Ine=1 OGonranapikTa", y = IN y QyHKOUACHIHBIH TYBIHABICBIH Taly Qopmynacekl Obliaif
AHBIKTAJIA]IBL:

A
(1n x) ="

Kypneni gyHKuus yiIiH TybIHABICHI:
(logau) = —-u/

ulna
(Inw)/ = % cu/

I mpican. y=f(X) yHKIHMACBIHBIH TYBIHIBICHIH TAOANBIK:
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) fix) = logl s 2) f(x) = In(2 + 5x).

3
[enryi.1) Jlorapudmaik GyHKIMSHBIH TYBIHIBICHIH TaOy Gopmyiacs (6) OoibIHIIA

"

log, x| = - 1
4 ¥in -
3 aJTaMBbI3.

2) (7) »xoHe Kypaen pyHKIUSHBIH TYBIHIABICHIH Ta0y (hopmynanapbiH KosgaHnaMbi3. CoHa

5

(In¢2 +5x)) =

RNt
Ecenrep:
Ne308 y=f(X) GyHKIMSICHIHBIH TYBIHIBICHIH TAOBIHAAD:
D fiy= 857 2) f) = 25737
o
B f2y= 0,8 4) f(x)= (7' )
Ne310
lreps

1) [(x) = log, (2 + x) Boxca, orna f'(1);

) f(x) = log, (5 + x) Gosca, onza f'(4);

3) f(x) = 0,2** Goaca, onaa ['(4);

1) [(x) = 2,5 ' Gonca, onja f(2) MOHIEPIH HOIMEH CaJIbICTRIPLIHIAD.

Ne315

y = f(x) DYEKIMACHIHBIH X, HYKTeciHACri TYBIHILICHIHBIH Mol
TabrIHIaD:

=X

DI = [ D=7 [ Bf@=e* | |

’
Ve

Ne317
Erep:
3
1) f(x)= Es Gonca, oxna f(1);

1-2x
<

2) f(x) =——— Gouxnca, orna f'(2);

3) f(x) = In(1,5- x) — e*~ ' Donca, oaza f'(1);

4) f(x) = In (2 - 3x) + x Bosca, oHxa f{lq} TaldLEAaD.

Ne322

Ihep:

1} f(x) = e+ 4 In (—¢?) Gonca, ouxa f' (-1);

2 f(x) =€ 1In (~x) Goaca, omaa [(—0,5) MeHnepid HOMEH ca-
HCTBIDBIHAAD.

Caobaxk Ne 45. Kepi TpuronoMeTpusiiibIK (PYHKIUSJIAP TYBIHABICHI.
Kocnapwbr:

1. TpuroHoMeTpusiIbIK GYHKIHUIIAP TYBIHABICHI

2. Kepi TpUroHOMeTpHAIBIK (PYHKIUSIAP TYBIHABICHI
bakbuiay cypakrapsbi:

1) ®OyHKUUSHBIH TYBIHABICHI ETEHIMI3 He?

2) ®OyHKIHUS TYBIHIBICBIHBIH T€OMETPHSIBIK MaFbIHACKHIH aTa?
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3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

JKanamansiH TeHIeyiHIH HOopMyIach?

OYHKIHS TYBIHIBICHIHBIH (DU3UKAIIBIK MaFbIHACHIH aTa?
Jopexeni GyHKIUSIHBIH TYBIHIBICHI?

TypakThl CAHHBIH TYBIHABICHI HETEe TEH?

TybIHBEI TA0Y epekenepi?

KOCBIHIBIHBIH TYBIHBICHI?

KeOelTiHaiHIH TYBIHIBICHI?

10) BeniHiHIH TYBIHIBICHI?
11) Kypaeni GyHKIUSHBIH TYBIHABICHIH €CenTey?
12) KepceTKilTiK (pyHKIMSIHBIH TYBIHIBICH HETE TCH?

TpuroHoMeTpHsUITBIK (PYHKITUSIAPABIH TYBIHABIIAPHIH KOPBITHIIT IIBIFAPANBIK.
1. (SinX)'=cos X

2. Typa coi CUsIKTBI, (COS X)'=—SinX.

COS X
3. ctgx = —
sin x
. ,C0SX,, (cosx)-sinx—(sinx)-cosx —sinX-Sin X —COS X - COS X
(ctgx)'=(——)'= — = —
sin x sin“ x sin® x
_osin®x+cos’x 1
sin® x sin® x
. 1
(ctgx)'= ————-
sin® x
4' (th)I: 2 "
COS*“ X

Mpicall KapacThIPabIK;

1-M, y=3sinx. y'=(3sinx)'=3(sinx)'=3-cos X .

2-M, y = 7.5—cos 4x
y'=(7.5—c0s4x)'= (7.5)'—(cos 4x)'= 0 — (cos 4X)'= —(—Sin 4X)(4X)'=sin4x -4 = 4sin4x.
3-M, y=2sin®>x, y'=2(sin? x)'= 2(2sin x)(sin x)'= 2(2sin X - cos X) = 2sin 2x .

4-M, y =ctg3x—tg3x.

1 1 3 3
'=(ctg3Xx —tg3x)'=— 3X)'— 3X)'=— -
y'=(ctg 93%) sin23x( ) cosz3x( ) sin?3x  cos?3x
__3(cosz3x+sin23x) . 3 12
sin? 3x - cos? 3x %-4sin23x-coszsx sin? 6x

Kepi TpuroHoMeTpusuIblK (QyHKIMSIIAP TYBIHBUIAPBIH Oepeiik.

y=arcsinx, xe[-11], Y'=(arcsinx)'=

1-x2
] ] l
y=arccos X, xe[-11], Yy'=(arccosx)'=-— _
1-x?
y=arctgx, xeR, y'=(arctgx)'= 1 =
1+x
y=arcctgx, xeR, y'=(arcctgx)'=— e
: 1 , 3x?
5-M, y =arcctgx?, yz—m-(ﬁ):—lﬂs.
1 1 1 1
6-M, y — arcsin /x , y'=—.(\/§)'= . = .
1—(V/x)? Vi-x 2Jx  2Jx—x2
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1 - 3(arccos x)*
1-x? V1-x?

7-M, y = (arccos x)*. y'=3(arccos x)” - (arccos x)'= 3(arccos x)* - (—

Ecenrep:
o« X
y=x—arclgx., y=arcsing.

y = arcsin 3ax. y = arccos (1 —2x).

y=arctg 3. y=arcsinx + V1T F 22
yw——an:tg%. y=arcsinx-;—xl/l — X2,

TprroHOMeTPUATLIK GYHKEUMANAPABIH TYBHILICHH Tabbruap (224—227).

224. a) f(x) = sin x — cos x; a)flx)=tg x - 4ctg x;
6) f(x) = 4x — sin x; B) f(x) =6 cos x - 1,2x.
225. 8) /(%) = cos[x - 2| o) f(x) = sin % - x|;
6) f(x)=ctg[g+x'|; B) f(x) = tg ;—l+';|

228. [(x) QYHKIMACHHLIN X, HYKTeCiHieri TYLIH/ALICBIHBA MOHIH
TabLIHAAD:
M n
a) f(x) = sin x - co8 X, X, = 73 8) f(x) = 3sin x+ 2c08 X, x, = 3
% J3 &
6) f()=tgx— V3clgx x,=5; Bf@=ctgx- T=igx x,=3.

229, f'(x) = 0 Terneyid meurinzep:

a) f(x) = cos x + :F.éx' O)f(x)'—"sinx-%;
1 — Hycka

bepinren ¢yHKuusIapAbIH TYBIHABICHIH TaObIHAD:

3x% 1 xZ
fo0 =2

a)
. Kypaeni ¢pyHKIUSHBIH TybIHABICHIH Ta0y KEpek:
— xZ _ 2%
a)y=vx-—3 ) Y= Goa3
. TpuroHoMeTpusIbIK (QYHKIMSHBIH TYbIHJIBICBIH TaObIHJIAP:
flxy = gin 2x - cos 2x;
fiy =2 igdxy
2 — HYCKa
bepinren ¢pyHKuusIapAbIH TYbIHABICHIH TaObIHAD:
2x+1 2+ 4
f{x)= ;o= -
Kypneni gyHKUMSHBIH TYBIHJIBICHIH Ta0y KEpeK:
3
=+2x3—-x2+5 =
Y Y= G5+ 3)t

TpuroHoMeTpusIbIK (YHKIMSHBIH TYBIH/BICHIH TaOBIHIAP:
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f{x) = 2®+ 2 cos x
F(xy=2ctg 3x - 0,5x1,

Cabak Ne 46. 11 perTi TYbIHIBI K9HE OHbIH (PM3UKAJIBIK MAFbIHACHI

Kocnapsbi:
Exinmi perri TybIHABI YFBIMBI
Exinmni perTi TybIHABIHBIH (PU3MKAIBIK MAFBIHACHI

y = f(x) byHKnusicel Oepinmin, y'= f'(x) TybIHIABICHI Oap Ooica, ( a,b ) apaiblFbIHIA O
TYBIHJIBIHBI OipiHIII PETTi TYBIH/BI ACT aTalIbl.

Erep g(x)= f'(x) zmecek, xe(ab) . Erep g(x) QyHKUMAHBIH x, < (a,b) HYKTECiHIE
TYBIHIBICEI Oap Ooinca, oHbI f(X) (QYHKUMAHBIH x, HYKTECIHZAETrl 2-IIi PETTI TYBIHIBICHI JEII

n d 2
atanmanel na, f'(x) nen Oenrineiai. y':% necek, Y :WX,
X
SAran, [I-uni peTTi TYBIHIBI — 01 [-111i PeTTi TYBIHABIIAH aJbIHFaH TYBIH/bI, SSFHH:
d(dy d? y
"= (y') HEMece, —| — | = .
=0 dx(dx) dx?

f'''(x) TybiHabIchIH IIIpeTTi TybIHABI 1en aTaiIbl.
f " (x) ... I-11i peTTi TYBIHBI JCH aTaaajbl.

1I-M, y=x3+3x%+1.

Fr(x) =(x®+3x% +1)'=3x* +6x-

f'(x) = (3x* +6X)'=6X+6.
f"'(x)=(6x+6)=6.

2-M, y=xInx. f'(X)=xInx)=x'Inx+x(Inx)'=In x+x-1=Inx+l.
X

£(x) = (Inx+1)'=%+0:%. £ (x) = (%)-z _x_12'

I1-1111 peTTi TYBIHIBIHBIH (U3HUKAIIBIK MaFbIHACHI.

MarepusiiblK HYKTE€ Typajibl €cCeNTi ecke Tycipeiik. MaTepusulblK HYKTE ChI3BIKTBIK
KO3FAJICBIH, S =S(t), te[O;T] Kosramy 3aHbl O0schiH. OHma v(t) KbUIJAMIBIK MBIHAFaH TEH
Oomanbr:

vy - 9S ()

v(t) =S'(t) ==

v(t) KO3FaJbIC KBUIAAMJBIFBI yakKbIT (opmynbickl Oonbin  TaObutagpl. COHIBIKTaH
KBUIIAMIBIKTBIH ©3TepPY KbIIIaMIBIFBIH KapacThIpyFa 00JIa/Ibl.

Vi(t) = (S'(1)'=S"(1) .

SIFHU e3repy JKbUILAAMIBIFBIH HYKTEHIH YIeyl Jen atayra Oonasl. SIFHE S"(t) = a(t) 2-mi
peTTi TYBIHABI YACYAl Oepeni.

Hemek, {=0é } t MeseriHmeri KO3FaJbBIC yaeyi a(t) wv(t) XbUILIaMJABIKTaH aJbIHFaH
TYBIHJIBIFAa HEMECE KOJIJ1aH ajlbIHFaH 2-111 PeTTi TYbIH/bIFa TEH.

a(t) =v'(t) =s"(1)

3-M, CBI3BIKTBIK KO3FaIbIC KBUIIAMIBIFBI V(t) =5+ 3t + 6t (M/c) 3aHbl OOMBIHINIA ©3TePCiH.
t = 2c meseriHzeri yaeyiH Ta0y Kepek.

a(t) =Vv'(t), = a(t) = (5+3t+6t2)'=3+12t. (M/c?)

a(2) =3+12*2 = 27 (M/c?).

Ecenrep msbirapry:
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ExiHnn perTi TybIHABICHIH Ta0y KepekK:

Nel
1 - ——L _Ll = 8L
y=4x“-|-v2~.ﬁ i 3. y-5x‘? : 4x* 3x '*9.
Y= (260 —3) 200 —1). Y=g A
No2
: ” ! 8
a) y=x"4-4x; 0) y=5 x*—2x; B) y= 3 2*—5x - 12x—14.

2 a - l ' )
a) Yy=x'—2x7—2x%; 6) y= — 4% B) y=(x—1) (x—2)2,

Cabak Ne 47. ®yHKUMSIHBIH 6CY, KeMy OeJrijiepi
Kocnapwr:

1. ®OyHKUMsSIHBIH 6Cy, KeMy OeJrijepi

2. DYHKIUSIHBIH 6CY, KEMY apajbIFbIH Ta0yy aJropuTmi

byn maxvipvinmer ucepe omuipuin, QyHKyuaHblY ocy dacone Kemy Oencinepimen MAHbICHIN,
MYbIHOBLIHLIY KOMe2IiMeH (QYHKYUAHbIY 6CY MeH KeMy apalblKmapulh maby 0a20bliapbiH
MeHzepecinoep.

OYHKIUSIHBIH T'padUri OHBIH T€OMETPUSIIBIK KECKiH1 OOJBIN TaOBLIATHIHBIH KOHE TPAPUKTIH
KOOpJMHATAJIAP JKA3BIKTHIFBIHIA (X, V) HYKTEIEp JKUBIHBIHAH TYPATBIH KHCHIK CKCHIH Oiemis.
Ocneni jxeHe KeMiMmeni (DYHKUUATApIbIH aHBIKTaMalapblH KOJAAHBIN, Tpadukrep OOHBIHIIA
OHBIH OipcapbIHABI OCIIelNi XoHE OipcapblHAbI KeMiMeli apaibIKTapblH aHBIKTayAbl YHPEHIIK.
Enni ke3 kenreH (QyHKIUSHBIH ©CY KOHE KEMY apalibIKTapblH TYBIHIBIHBIH KOMETriMeH Taly
YKOJIBIH KapacThIPaMBbI3.

On yuwiiH angpiMeH (QYHKIHSHBIH apalbIKTaFbl ©Cyl MEH KEeMYiHIH >KeTKUIIKTI MIapTTapbiH
Oepeiiik.

Teopema. Ezep ougppepenyuanoanamoin f(X) ¢ynxyuscoinoiy myvinovicor X apanvievinvly
apbip nyxmecinde oy manbanwl, sienu f(X) > 0 6onca, onoa on con apanvikma ecneni 601a0b

Teopema. Ezep ougpghepenyuanroanamein f(x) gynkyusaceinviy myvinovicer X apanvlebivly
apbip nyxmecinoe mepic manoanwl, sienu f'{x) < 0 6onca, onoa Gyukyus con aparvikma
Kemimeni 601aowl.

TybIHABIHBIH KOMETIMEH Ke3 KeareH auddepenimanaanateid f(X) GyHKIUACBIHBIH 6CY KOHE
KEeMY apajbIKTapblH aHbIKTayFa Oonaabl. O Keneci alropuTM HETi31H]1e OPBIHAAIbI:

1) pYHKUMSIHBIH aHBIKTATy OOJIBICHIH Ta0y;

2) GYHKIUSHBIH TYBIHABICBIH €CENTeY;

3) f'{X) > 0 nemece f\x) < 0 mencizoicin weuty,

4) GepinreH TeopeMa OolbIHIIA (YHKIUSHBIH 6CY jKOHE KEMY apalbIKTapblH XKas3y.

Eckepmy. Erep f(X) (yHKIMSACH apalibIKThIH IIETKI HYKTECIHIE y3imicci3 Oosica, oHIa O
HYKTE COJI apalibIKKa €HT131e1l.

Mpeicangap kapacTbIpanbIK.

1 -moican. f(x) = 3x% — 12x QyHKIUACHIHBIH 00CY KOHE KEMY apaTbIKTAPhIH TabaHbIK.

Hlewyi

1) GYHKIMSIHBIH aHBIKTAITy OOJIBICHI OAPIIBIK HAKTHI CaHap YKUBIHBI,

2) Flad=1{3x 12x)- 6x-12;

3 f(x) >0, arvEnn 6x - 12 >0, 6x> 12, x> 2,
bonizinoe f(X) < 0 6oramvinbl atikbim;

4) conga Teopema OoiibiHIIa QyHKIMS [2; +00) apaibIFbIHAA ©cefdl, an (-0; 2] apanbIFbIHAA
KEMH/I.

An  anvikmany obaceinely @ x < 2
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JKayabwi: (-0; 2] — kemuni, [2; +o00) — ecei.

]
(x} = s x¥ - dx + 2
2-MblCa. ! 3

(YHKIUSCBIHBIH OCY XKOHE KEMY apaJibIFbIH aHBIKTAIBIK.

’

{
VDG =B 2[5 F-dx+ 2] =)
\1

Hlewyi.
f'(x) > 0, x* -4 > 0. llIpIkkan TeHCI3AIKTI MHTepBaAIAAp oficiMen mememis. Conna x2 - 4 =
0, x12 = £2. OyHKUUSAHBIH aHBIKTAy OOJIBICBIH YII HWHTepBaiFa Oeiin, OpKaiChHICHIHBIH
TaHOACBIH aHBIKTaliMbI3. O yIIiH = 3 jgemn anbin, QYHKIUSHBIH TaHOAChIH aHbIKTaliMbI3. f (3) =
32-4=5>0, srau x > 2 Gonranza, f'(x) > 0. Enxi unaTEpBannapaars: TYBIHIBIHBIH TAHOACHIH
CaH TY3yiHE Ke3eKIeH KoIMbI3 (54-cyper).
+ — -+ X

———
2

I.O RS

a4-eyper

Hemek, [-oo ; -2] sxoHe [2; +o0) apanbiFbiHaa GYHKIUSA ocei, an [-2; 2] apanbiFbiHaa QyHKIUS
KEMH/I.

JKayabur: (-00; -2] xaHe [2; +00) apanbiFblHIa 6Cei, [-2; 2] apaibiFbIHIa KEMUI.

258, y = [(x) (hyHRUMACLIHLIHN 6CY XKOHE KeMY 4 DaJIbIKTAPEIH TadnIap:

a) f(x)=3x-1; a) f(v=1,5 - 2x;

0) f(x) = x* — 6x+ B B) f(x) = -x* - 4x + 3.

259. Bepinren QYHKIMAHLIE AHMIKTANY OOJBICRIHIA OCNel]i eKeHin
nenes I e Hnep:

-
-

a)y=%‘+2,3x; o)y=-13-x3+0,7: G)yf-—j;-: B)y=90- <+

260. y = flx) QyHKIMACLIHBIN AHBIKTATY 00JIBICHIHAA KeMiMesi DoJa-
TBIHBIH JABJIeIEHIeD:

a)y -;——-gx; a)yy=2 Ag-x“; 6)y=£’-: B y=05+.

261. PyRKUNAHBIH OCY JKOHE KeMY apaisikTapuin Tabuinaap:
a)y=15- 2x — x% 6)y=%x"—;l,-x2;
6) y = x* - 6x; B)y = 0,25x" - 0,5x" - L.

262, y = f(x) byHKUMACHIHBIN ocrieni GYHKIN exenin naesnewep:
x-1 x

B Y =1’ VY =353
263. y = Ax) QYHKUMACLIHLIN 6CY IKOHE KeMY apajbiKTapbid aHbIK-
TAHIAP:
3 el

x ox . '
a) f(x) =g+5+7xt+1; 9) f(x)=2x" 3x* 12x - 1;

2x -1 : 1
6) f(x) ="+ Bf)= - +2
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1)
2)
3)
4)

264. PYyHKIUAHBIE OCY JKOHE KeMV apajbiraphilt TadLuymp:
1 x! R

3x + 2 Y=

1 h

u)y:;xzr_x : 2; B)y = x" — Hhx 1 4,

a)y=—3
X

265. Bapusik HAKTHI capaap KUBIHLIAA [(x) ocnesi QYHKOUA, an
2(x) kemimeni QyHKIMSA HOMATHIHBIH HOACNICTULCP:

a) f(x) =x° - 1,5; 0) g(x) - —4 — % ¥
6) flx) = Hx - cos2x; B) #(x) = ctg Hx - 3.

Cabak Ne 48. ®ynkuus 3kcTpeMyMbl. DyHKIUSHBIH 3KcTpemyMmra I sxaHe 11 perTi TybIHABI
apKbLIbI 3epTTey

Kocnapsbi:

DOYHKIUUSHBIH IKCTPEMYMbI YFBIMBI

I peTTi TYBIH/IBI aPKBLIbI GYHKIHMSHBI IKCTPEMYMFa 3epTTey.
II perTi TyBIHABI APKBLIBI PYHKIHMAHBI IKCTPEMYMFa 3epTTey.
bakbliay cypakrapsl:

OYHKIUSHBIH TYBIHABICH IET€HIMI3 He?

I — i xone I — uri peTTi TybIHBIIAD AeTeHIMI3 He?
QOYHKIUSHBIH 6Cy — KEMY apaJibIKTaphl IeTeHiMi3 He?
OYHKUUSHBIH 6CY — KEMY apaIbIKTapblH TYBIHbI apKbLIbI Ta0y epeskeci?
Ocy — KeMy apaJbIKTapbIH Taly anropuTmi?

I peTTi TYBIH/IBI aPKBLIbI GYHKIHMSHBI IKCTPEMYMFa 3epTTey.

ChIHIBIK HYKTENEp FaHa SKCTPEMyYM HYKTeJepi 6oja anajsl.

T: Erep f(x) QyHKIMAHBIH x, ODKCTPEMYM HYKTECi OOIBIN KOHE OChI HYKTCHIH
alimMarbinza f'(x) TybIHABICHI Oap Ooiica, OHAA ON TYBIHABI x, HyKTecinae 0-re TeH, ArHM

f'(X,)=0

Bipak ocet th -ra kepi th  mypeic Goma Oepmelimi, siFHE OpOip KPHU3UCTIK HYKTE
AKCTPEMYM HYKTecl OoJia Gepmeiti.

1-M, y=x®—1 QYHKUUACHIH alaibIK.

byn ¢ysxkumsselH f'(x) =3x* ymiH f'(0)=3*0=0. bipak X =0 HykTeci OHBIH
AKCTPEMYM/IbI OOJIIMANTHIHBIH TpadUKIeH Kopyre 00aabl.

Enpi Kpu3HCTIK HYKTEHIH SKCTPEMYM OOJIYBIHBIH KETKUTIKTI IIApThIH Oepeiik, SFHU Kail
YaKbITTa KPU3UCTIK HYKTE S3KCTPEMYM 00J1aIbl.

T: Erep x, Hykrecinme f(x) QyHKIHMACH Y3iIicci3, al (a;x, ) apanbiFbiHAa f'(x))0
(f'(x)(0) *&oHE (x,:;b,) apambirbiHga f'(X)(0 (f'(x))0)=> x, HYKTeCiHme f(X) (QyHKUMIHBIH
AKCTPEMYM (MUHHUMYM) HYKTeC1 O01aIbl.

SlrHn erep x, aliMarbIHAA TYBIHABI TAHOAChl «T»-TEH «-»-Ka aybICCa, OHIA x, HYKTECl
MakcuMyM Oomanbl. Kepi xkaraail MUHUMYM JIeTI aTanabl.

Enpi QyHKUIMSHBIH 3KCTpEMYM HYKTECIH Ta0y aJropuTMiH Oepeiik:

(GYHKIUSHBIH TYBIHABICHIH Ta0y f'(X) .

Kpusucrik Hykrenepin Taby f'(x) =0.

Kpusucrik HykTenep aiimarpiHa f'(x) TaHOACHIH HHTEpBaap 9ICIMEH aHBIKTAY.
DKCTpeMyM HYKTECiHIH 0ap OOYyBbIHbIH JKETKUIIKTI IAPTHIH KOJAAHY.

2-M, y(x) =2x® — x? —4x + 5 QYHKIHICBIHBIH 3KCTPEMYM HYKTEJEepiH Ta0y Kepek.
1l y=6x?—2x—4.
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2. 6x2 —2x—4=0.

3x* —x—-2=0.
) 145, 2
D=(-1)2—-4*(—2)*3=1+24=25. X="07 X = X, =1
2 .
3. X =-3i %=1 f'(0)=6*02-2*0—-4=—4.
CoHbIKTaH
2
4, Xpx = —g - MAaKCUMYM.
Xin =1 - MuriMym.
Kayabbr: x__ :—g; Xy =1

1-m1i peTTi TYBIHABI APKBLIbI (PYHKIUSIHBI IKCTPEMYMFaA 3epTTey.

T: Erep f(x) QyHKuMACEI x, HYKTECIHIH aliMarblHJa aHBIKTAICa XXOHE OHBIH
f'(x,) =0, f"(x,)=0 0ap Ooica, oHma x, HykreciHae f(X) (QYHKUUSAHBIH JKCTPEMYM
HYKTeCi 0ap, jKoHe erep f(x,)(0, OHIAa x, MAKCUMyM HYKTECI, €rep f"(x,))0, OHIa MUHUMYM
HYKTeci Ooapl.

Enni ocel Teopemanbl Oine TYpHIN, (QYHKUHUSHBIH SKCTPEMYM HYKTEJEepiH Taly
epexeNnepine TOKTAANbIK. .
(GYHKUIMSHBIH KPU3HUCTIK HYKTeNEepiH Ta0y kepek. f'(x) =0 v f'(x) KOK.
ecy, KeMy apalibIKTapbIH aHBIKTAY.
I1-1111 peTTi TYBIHIBIHBI aHBIKTAWMBI3, OHBIH HYKTEAET1 MOHAEPIH ecenTenMis.

2 , 5X -6
1-M, f(x)=x*(x-3), xeR. f(X):—Si& , f'(x)=0, x=g60nca, f'(x)
OoIManpI,
- _ 8 (~o0)tx. =0: (Oéji- (9' )Tx- _S
X 0, X, =0, X, 5 ( 001) max , 15 , 5,+OO min 5

X4
2-M,  f(x) :T_ZXZ +5.

1L ' (0 =x®—4x=x(x?—4)
X(X?=4)=0, X =-2; X, =0; x, =2
2. f"(x)=3x>-4. f"(-2)=80,; f"(0)=-4<0; f"(2)=8>0.
Srum,
a) X=-2 munaumym, f(-2)=1,cebebi f"(-2)>0.
0) X=0 makcumym, f(0)=5, f"(0)<0.
B) X=2 muaumy™m, f(2)=1, f"(2)>0.

268. a) flx) = 2x* - 3x+ 1; ) f(x)gx"-Z.ri.g.

269. a) f(x) = -3x" + 13x - 12; 8) f(x) =4 - 8x — Hx"

‘A’l
4

270. a) f(x) = x* — 4x; 8) f(x) = x+ 5.
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272, DyHKUMAHBIE ChIHABIK HYKTeIeDiH TayHII, 0JAPALIH KalChICh
MHHIMYM, KalChIChl MAKCHMYM HYKTE1epi 0014 ThiHbIH aHBIKTAIAAD:
a) f(x)=x*+2x + 3; 8) fx) = 248 4 &%
6) f(x)=4x'+9x* — 12x + 6; B)f(x)=x"—x*— x-—- 2.
: 1
273.a) f(x) = -2x% o) f(x)=ctg x; ©) f(x) = T ymamseLIeR
OKCTPEMYM HYKTe/Iepl 60 IMali TEIHLIH JaIeaeiep.

274, OyEKUAAHBIH MAKCHMYM KoHe MMHUMYM HYKTe/epin Tabbi-

Aap:
R xd ¥
a)f(x)=1+3x - 3 ’ 9) f(x)=16x" - 15X - 18Bx+ 6
0) f(x) = ginx + x; 8) f(x) = xt 2¢08 x.

275. flx) GyHKIIACKIHBIA CHIIILIK HYKTEJACPiH AULIKTAHAAD. DKCTPe-
mMyMbl 6ap 6osica, OHIA MAKCHMY MBI MeH MEHIMYMBLIH KOPCeTIHAED:

i) -
2x+3 x X

@D ="3 W= Bf@=l2+1l

Er-1? 3
ox 1 x

a) f(x) =

276, PyBRKIMARBIH CHIHALIK HYKTeSepin Tabbirgap. OnapasiE KaHChICh
MAKCHMYM HYKTeNepi, aJ KauChiChl MUEHMYM HYKTeJepi 60JaThIHBIH
anpiTaigap:

a) f(x) =x" - 2x + 6; 8) f(x)=1T - 6x - 3x%
6) f(x)=x'-2x*+1; B) f(x) =3+ 42° - x4,
280. QYHKUHAHEIR SKCTPEMYM HYKTEACPiH AHBIKTAHAAD:
4 g
a) f(x) = S A f(x)= 7 - %
6) f(x) =sin x +cos x - x; B) f(x)=sin x + V3 cos x.

Cabak Ne 49. ®ynkuus rpadurinid 1eHec, OMbICTbIFbI. Uiy HYKTeCI
Kocnapwbr:

DyHKIUA rPAPUTiHiH OHBbIC, JOHECTIrI

DOYyHKUMAHBIH HLTYy HYKTecCi

®ynkuus rpaduridin ofbIC, JOHECTITH, HiTy HYKTECIH AHBIKTAY aJIOPHTMI

bakbl1ay cypakrapsl:

QOYHKIUSHBIH TYBIHJIBICHI I€TEHIMI3 HE?

I — i sxone II — mi peTTi TybIHABIIAp AETEHIMI3 He?

OYHKIUSIHBIH 6CYy — KEMY apajbIKTaphbl AereHiMi3 He?

OYHKIUSHBIH 6Cy — KEMY apaJIbIKTapblH TYBIHbI apKbLIbI Ta0y epeskeci?
Ocy — KeMy apallbIKTapbIH Ta0y aaropurmi?

OYHKIUSHBIH 3KCTEPMYM HYKTeJIepi JereHimi3 He?

@OYHKIUSIHBIH ChIHJBIK HYKTEJEp1 JereHiMi3 He?

OYHKIUSHBIH MAKCUMYM — MUHUMYM HYKTEJIEPIiH aHBIKTAy aIroOpuTMi?
AHBIKTay KOJAaphI?

. II — 111 peTTi TYBIHABI ApKbUIBI AHBIKTAY AITOPUTMi?

Bepinren cyperre ¢ynkumsiapabiy rpadukrepi op Typni Gonsin Typ. Bipeyin [a,b]
KECIH/IICIH/Ie IOHEC, EKIHIIIHIH Ipaduri oMbIC GOJIBIT TYP.

EHn1 ochIHBIH aHBIKTaMaChIH OeperiK.

Erep ysimiceis muddepenumanganatsin  f(x), Xe (a,b) dynkumsusy  f'(x) (a,b)
apanbIFbIHIa KeMice, oHaa (GyHKIMAHBIH rpaduri meHec men aramausl, erep f'(x) T, omma
GyHKIUSHBIH Tpaduri olbic Jen aTtajiaibl.

DYHKIUSAHBIH JTOHEC, OMBICTHIFBIH aHBIKTAY YIIiH MbIHA th -7Tap/bl KosganaMels.
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T: f(x), xe(ab) dyakumscemby [-mi xone Il-mi perri GpyHKuMscs 6ap GOJICHIH.
Onpa, erep f"(x) <0, V xe(a,b),onna (a,b) uareppansina f(x) QyHKUHMSACH HOHEC, €rep
f"(x) >0 , oHna oiibic GosaIbI.

A

»
»

v

OyHKIUA rpaduriHiH 16HEC, OMBICTHIFBIH aHBIKTAY YIIIH:

1. f"(x) =0 Tenaeyin meury, ssrHu TYOipsepi II-mii perti TybiHABI OOMBIHIIA KPU3HCTIK
HYKTeJIep JIeM aTanajibl.

2. f"(x))0, f"(x)(0O GonaTbIH apajbIKTapbIH AHBIKTAY.

1-M, f(x) = x® QyHKIMAHBIH JOHEC, OMBIC HHTEPBAIAPHIH aHBIKTAY.
f'(xX)=3x>. f"(x)=6x. 6x=0, x=0,aruu 6ip nykre 6ap.

Ou can ocin (—o0;0) xone (0;+00) Geneni.

f"(x))0, Vx>0 xone f"(x)(0, X<0,

(—o0;0) byHkums rpaduri neuec; (0;+c0) GyHKIHUs rpaduri oiibIC.

[
»

Winy HyKTEC1 IereH YFbIM/Ibl aHBIKTaNbIK.

Ocbl mbicanmad, X=0 nykreciuge f(x) =x° OGyHKUUAHBIH rpaduri JOHECTIKTEH
OMBICTBIKKA aybICa/IbI.

Anvikmama:  f(x) dyHkumscol (a,b) MHTEPBAIBIHAAFBI AHBIKTATYBI Y31IiCCi3 GONCHIH.

X, € (a,b) Gexrimi Gip oH kOHE co KakThl MaHailapbiHaa f(X) (YHKUMSCBIHBIH JOHECTIri
Kapama-Kapcel OarbITTanFaH Oonca, oHaa (X, f(x,)) Hykreci f(x) -TiH rpaduriHig uiny
HYKTECI JIeTl aTajxabl.

Winy HYKTECIH aHBIKTay TEOPEMACHI.
f(x) dynxumscer (a,b) unrepsansl anbikranran, f'(x), f"(x) 6ap GoncwH, oHEA X,

e (a,b) ymin f"(x,) =0, opsmzanca, (X, f(X,)) HykTeci uiny Hykreci Gomanpl. JKerkinikri

eMec.
3-M, f(x)=x*-2x>+1
f'(x) = 4x® —6x°>. (0;1) HykTeci — uiny HykTECI.
f"(x) =12x* —12x (1,0) mykTeci — uiny HyKTECI.
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12x* —12x =0. f(0)=0"-2*0°+1=1

12x(x-1) =0. (—0;0), f"(x) >0; (@+0), f"(0) >0 - oiibIcC.
f"(x) TaHOachIH aHBIKTAUBIK. (0D, f"(x) <0 - neHec.
ECENTEP:
207.y=x*+6 x —4. 208.y=x3—3 x2+7.
209.y =x%+4 x —6. 210.y =2 x3—15x?+ 36 x —270.
211.f(x) = > 212. f(x)=8x2—x 213.y=g >

X

240. ¢y a7 —06x*4- 9y —3, 241, y= ,i‘.\*‘-—- X.

242, = —x' 1 2.1 3. 243. g --%,\-z«_,\.u .
X 3yt
2404%. y= . 245, Y= o

- 16 1"

246%, y-2x -4 3emx. 247, y-— s,

248. y=(x—1) (v 3). 249, y—_2 0

Cabak Ne 50. ®yHKUMSAHBIH APAJBbIKTAFbI €H YJIKEH KoHe eH Killi MoHaepi. PyHKUHMAHbIH
MHHHMYMBbI MEH MAKCUMYMbIHA APHAJIFAH ecenTep
Kocnapwbi:
DOYHKUUAHBIH aPAJIBIKTAFBI €H YJIKEH JKoHe eH Kilni MIHaepi.
@OYHKUMAHBIH MUHMMYMBbI MEH MAKCUMYMbIHA APHAJIFAH ecenTep

Toxipubene (yHKUMSAHBIH OepiIreH KeCiHIEri €H YJKEH JKOHE H Killi MOHIepiH Taly
ecentepi xkui ke3neceni. OYHKUMSIHBIH OCBIHIANH MOHJAEPIH Tal0y TYBIHIBI KOJJAHY apKbLIbI
HIBIFAPY JKOJJAPBIH KapacThIPaMbI3.

y = f(X) QpyHKUIUACHI [a,b] KECIHIICIHAC aHBIKTAJIFaH, Y3LIICCi3, OHBIH OChl KECIHJICIHJIE
TYBIHABICHI Oap OOJICHIH.

by MoHaep/i aHbIKTay YITiH MBIHA aITOPUTMI1 KOJITaHAMBI3.

1. f'(x)

2. f'(x)=0

3. CBIH/IBIK HYKTEJIEPIH aHBIKTAY.

4. KeciHJIIHIH IIETKI HYKTEJIEPiHIH, apajiblKKa THICTI ChIHJBIK HYKTEJIEpiHIH, (QYHKIUSHBIH
MOHIH €CerTey.

5. omap/ibl caibICThIPa OTHIPHIMN, €H YIKEH kKOHE eH Killli MOHAEpIH aHBbIKTaYy.

1-M, f(x)=2x>—-x* QyHKUUSAHBIH [— 1;1] KECIHIICIHIET1 €H YJKEH JKOHE €eH Killl
MOH/JIEPiH TaOaMbIK.

1. f'(X)=6x"-2x.

1
2. 6x*-2x=0. 2x(3x-1)=0. X1=0,x2=§.

3. 0el-11], %e[—l;l]
1 . . . o .
4. x=0; 3 ;—1;1 HykTenepiHaeri MoHAEpiH ecenTenmis.

f(0)=2*0°-02 =0
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1 1 1 1

f(&)=2*=-==-=; f@®=2*1°-1"=1; f(-)=2*(-1°-(-1)*=-3.
(3) 7 9 o7 @ D D" -1

5. Conbimen, f(-1)=-3;f(0)=0; f(%) = —2—17; f@=1.

OyHKIUAHBIH eH Kim MoH1 f (—1) = -3, eH yiakeH MoH1 f(1)=1. M =1 m=-3.

Kayaosr: 1; -3.

OYHKIUSIHBIH €H YJIKSH XKOHE €H Killli MOHJIEPIH eCenTey MPaKTHKAIBIK €CeNTep/Al IIbIFapy
ke3iHge KaxeT. Ochbl karmaiga y3imicci3 QyHKIMsUIap MblHA KacueTke ue Oomaapl: y3uTicci3
byHKuMsIapabH OepiireH apaiblkra Oip FaHa dKCTpeMyMbl Oosca, oHJa (yHKIWS HE eH Kimli
MOHTI€, HE €H YJIKEH MOHTE he 00JIabl.

2-M, KaOpipracsl a 0oyaThlH KBaJapaT KaHBUITHIpJAH TaOaHbl KBaApaT OOJBIN KEIreH eH
YJIKEH KeJIeMl JKOIIK JadblHAay VIIH KECUITeH KBaJIpaTThIH KaOBIPFACHIHBIH Y3bIHJIBIFbI
KaHJai 6011y Kepek.

[emnryi: BykrereH ke3ne KaHBUITBIPAAH €H YJIKCH KOJIEMJI JKOIIIK JaibIHAay YIIiH
OypblTapbIiHaH OipAel KBaapaT KUBII aly KepekK.

Kubin anbiHaThIH KBapaT KaOBIPFACHIHBIH Y3bIHBIFBIH X JICT OeNriienMis.

Conpa >KOUNKTIH TaOaHBIHBIH KaObIpFackl a—2X Ooxamel. OHOa JKOIIIKTIH KeyeMi

V(X) = (a—2x)**x = (a® —4ax+4x*)*x = a’x — 4ax® + 4x°, MyH/1aFbI XG‘:O;%:l.

. a . . .
Enm [O; E} KeciHAiciHaer V (X) (QyHKIUSHBIH €H YJIKEH MOHIH Ta0aMbI3.

V'(x) = (a’x —4ax® + 4x°)'=a” —8ax +12x°.

12x* —8ax+a® =0 OymaH, X, = %,Xz =%.
bepinren keciHjaire THICTI CHIHIBIK HYKTEIEPl aHBIKTalMBI3,
a IS [0; E}, a S {0; E} . X=0,x= a X = a HYKTeciHzeri V (X) -TiH MOHIIEPiH ecenTeimis:
6 212 2 6 2
vioy=ov® =22 v o
6 27 2

a .
COHLIMCH, KHUBII aJIaTbIH KBAAPAaTThIH Ka6BIpFaCBIHBIH Y3BIHABITBI E'Fa TCH 60.]'[03, JKAIIIK

€H YJIKeH KeyileMre ue 0oJaibl.

3-M, Ilepumetpi 2p G6onaThIH TIKTOPTOYPHIITAPABIH IIIIHIE €H YJIKeH ayJaHFa ue 0OJaThIH
TIKTOPTOYPHIITH Ta0y KEpEK.

[Memryi: Ilepumerpi 2p 60naThbiH TIKTOPTOYPHILITAPIBIH CaHbI IIEKCi3 Koll. bi3 OyiapabiH
1IIIH]IE €H YJIKEHIH Taly KepeKIIi3.

Erep i37enmiHal TIKTOpTOYPHIII Y3bIHABIFBIH X /€I Oenriiecek, OHAa OHbIH €Hl p-X Ooiabl.
Anaynaabl S =Xx(p—X).

@YHKIUSHBIH ChIHJBIK HYKTEJIEPIH TaOaUbIK.

S=(p-x)x,xe[0;p]. s'=p-2x p-2x=0.

PP [ P o,/ P Py, P
P Propl. P s By pByxP_
X=2 26[ Pl X S S ==

P
7
py,_p° :
Sruamu, S(E) = €H YJIKEH MOHI.
Kayaosr: [lepumetpi 2p G0aThiH TIKTOPTOYPHIIITAD 1MIIHIE €H YIKEH ay/laHFa ne 00JaThiH

KaOBIpFasiapbl g 00J1aThIH KBaJpaT.

109



y = f (X) byHKUMSCHIHBIH KOPCETIAreH KECIHMIAEri €H YJIKEH >XOHE €H Killli MOHAEPiH
taObrHmap (300—303):
Ne300 a) f(x) =4x + 5, [-1; 2]; o) fix) =3 - 2x, [-2; 1].
Ne301 a) f(x) = x2-2x-3, [-5; o) f(x) = x? -5x + 6, [0; 3].
Ne302 @) f(x) = x2 + 2x + 3, [-3; 0];

o) f(x)=x2 + 3x+ I, [2; 4]

Ne303 a) fix) = 2x% + 9x2%- 24x + 1, [-2; 1];

o) fix) = x3 + 12x% +45x + 20, [-4; -2].
Ne305 a) 9 caHblH onapablH KOOEWTIHAICI €H YJIKeH caH OoJIaThIHAAH €Ki KOCBUIFBIIIKA
KIKTCHIIED;

9) 12 caHbIH KBaJpaTTapbIHBIH KOCBIHIBICHI €H Killli caH OOJaThIHIAW €Ki KOCBUIFBIIIKA
KIKTEHTIEP.

Ne306 a) 121 caHbIH KOCBIH/IBICHI €H Killli caH 00JaThIHAAM €Ki OH CaHFa JKIKTCHJIEeP;
9) 144 caHbBIH KOCBIH/BICHI €H YJIKEH CaH 0OJIATBIHAAN €Ki OH KOOCHTKIIIKE KIKTCHIEP.
Kepcerinren kecinmineri y = f (x) QyHKUMSACHIHBIH €H YJKEH KOHE €H Killli MOHICPiH
tabbrHaap (307—310):
307.a) f(x) =x* - 4x+ 5, [-3;2]; o) f(x) =x*—x?+1,[-1;1],
308. a) f(x) =2x3 - x>+2,[0; 3];
o) f(x) = 2x® + 3x? +x+ 30, [-3; 3].

309. a) 147 canblH KaHJal €Ki OH KOCBUIFBIIIKA JKIKTETeH/IE OJIapAblH OipeyiHiH eKiHIIiCIHIH

KBaJpaT TyOipiMEeH KoOCUTIHAICI €H YIIKeH 00mabl?
9) 32 caHblH KaHJal €Ki OH KOCBUIFBIIIKA >KIKTETEHIE OJapAblH OipeyiHiH eKiHIIiCiHIH
KBaJpaT TYOipiMEH KOCBIHABICHI €H Kimli 0oaap?

310. a) Aynansi 400 ra GonaThiH TIKTOPTOYPHIII MIlIiHAI ricTiK anKaObiH aifHana eHi | = 10 m
OOJIBII KEJIETIH JKOJIaKKa aFralnTap OTBIPFBI3bLTY KepeK. Kopiaran aramTap ankaObIHbII ay/1aHbl
€H KiIri 00Ty YIIiH eTiCTiK aTKaOBbIHBIH CHI3BIKTBIK OJIIeMIepl KaHaai 00y kepek?

o) Kitan Oeringeri MoTiHHIH aynaHbl 363 cm?. Kiran Gerinin YKOFapFbl YKOHE TOMEHT1
JKaKTapblHaH 2 CM-JIeH, aJl COJ JKaFbl MEH OH JKakTapblHaH 1,5 cm-i1eH 0oc opbIHAap
KanablpbutFad. Kitam aynansl eH Kimni O0Jysl YIIIiH OHBIH O€TiHIH CBI3BIKTHIK OJIeMaepi KaHaai
00JTyBI KEpek?

Cabak Ne 51. ®yukuusinbl 3eprren, rpagurin camy.
Kocnapsr:

DyHKUUA 3epTTEey

DOyHKIMAHBIH TPAQUTiH CBI3Y

bipHerre Mbican KapacThIpailbIK:

1-M, f(X)=x*—4x—5 QyHKUMAHBIH rpaduTiH caly Kepek.

a>1 D=36>0, XI:A'L6 —4;6=

=5; X, = > -1.
1. xeR.

2. OX OCIMEH KUBLIBICY HYKTENepi:

y=0, % =5x,=-1. {8(—))1)} (5,0)

3. Oy OCIMEH KHUBUIBICY HYKTEJIEepi:
(0:-5)
(—o3;0), f(x)>0. (~1L0), f(x<0). (0;+o0), f(x)>0.
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4 F(x)=2x—4, 2x-4=0, x=2.
Xmin =2, F(2)=2% —4*2-5=-9.
5. f"(x) =2,(—o0;+0), f(x) rpaduri oiisic.

#M, T :_%Xz v s, ‘%:a<0, D=2? —4*(—%)*(—3) —4-4=0.
1-ty6ipi 6ap. f'(X)— % X + 2 MaKCHUMyM, MUHUMYM HYKTEJICPiH aHBIKTANBIK,.

—§x+2=0,x:+3, f(3)=—3+6-3=0, Xu, =3, (3,0) - TeGeci.

f(x) = —% : (— oo;—gj ; (—%&ooj - ZleHec.

x=0, f(0)=-3.
0, ocimen (0;—3) HYKTECiHE KMBUIBICALIEL.
3-M, y=x*+3x?
1. AnbiKTamy obnbicel X € R.
2. JKyr1, TaKThUIBIFBIH QHBIKTAY.
f(—x) = (—x)® +3(=x)? = —x® +3x® # f (X) -KyII Ta emMec, TaK Ta eMec.
3. KoopauHat ociMeH KUBLIBICY HYKTEJEpi.
O, oci: y=0,x*+3x*> =0, x*(x* +3)=0, x=0,x=-3. (0,0),(0;-3)
0, oci: x=0, y=0°+3*0°=0 (0;0)
4. TaH0a TYPaKTBUIBIFbIH AHBIKTAY.
5. MakCUMyM, MHHUMYM HYKTEJIEpiH. Ocy, KeMy apajbIKTapbIH.
f'(x)=3x"+3x . 3x*+3x=0. 3x(x+1)=0. x, =0,x, =—1.
(~oo-1) 1, (-20)4,(01) T
Kenecineit GpyHxuusmapast 3epTren rpaduKTepiH ChI3BbIHIAP:
a) y=x>+3x%; 6) Y =X"+2X; B) Yy=2X"—4

Cadak Ne 52. ®yuknus auddepeHnmuanbl KoHe OHBIH TeOMETPHUSJIBIK MAFBIHACHI.
JAuddepenuunaapl KybIK ecenreyiaepae KOJIAaHy
Kocnapsbr:

1. ®ynkumsa quddepeHINAIBIHBIH YFBIMbI

2. ®yukuus ¢ depeHnaIbIHBIH FTeOMeTPUSJIBIK MAFBIHACHI

3. MuddepeHunaianl KybIK ecenreyie KOJIaHy

. . Ay o
TysIHABIHBIH aHbIKTaMackiHan Y'(X) = lim " eKeHiH Olemis.
Ax—0 AX

Ay y'(X) + a(X) mecex, «(X) - yHKIHA.

AX
AX=h zem ancax, Ay = Y'(X)AX + a(X) AX, 1)
Ay = y' (xX)h+ a(x)h

a(X)h GOYHKIUSHBIH AJIIITT ©Te YIKEH aKbIPChI3 a3 1Iama.

A: (1) TeHIIKTIH CBI3BIKTHIK 06T Y O YHKIMSHBIH Aud dhepeHIuansl e aTaxa bl

Ay = y'(X)h, Ay =e(h) necek, srau h OoitbiHma pynkuust e(h) = y'(x)h.

JuddepeHnpanably MarblHACKI OJ1 OCIMINEHIH CHI3BIKTBIK Oojiri. Omerre h=0X ngen
Oenrinemi.

e(h)=Ay =dy, dy=y'dx.

CoHbIMeH QYHKIMAHBIH Jud(epeHIInaIbl OHBIH TYBIHABICHIH X -Ke KoOeHTKeHTe TeH.
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OyHKUUSHBIH ~ auddepeHiuanpiHa  TYBIHABIHBIH — OapiibIK  epexkenepi  KOJTaHBLIAIbI.
JuddepeHnnanibiH reoMEeTPHUSITBIK MAaFbIHACKI.
tg@ = y' - TYBIHJIBIHBIH T€OMETPHSIIBIK MaFbIHACHI.

d Nh
& =tgp, dy =tgp*dx. dy =tgpAXx = —*Ax=dy.
dx AX
ConbiMeH dy AX eciMieciHe ColiKec KeJeTiH KaHaMaHbIH OpJINHATACHIHBIH ©CIMIIIECI.
d
y'= ay
dx -

JuddepeHnmanas )KybIK ecenteyre KoJIaany.
Ay = y'Ax OonFaHAbIKTaH (DYHKIMSHBIH ©CIMIIECIH €CENTey, OHBIH TYBIHJBICBIH €CENTeyre

kenripineni. OyHKIUSAHBIH ociMIIeciH, OHbIH AuddepeHunanmen aybICThpy f (X + AX) MOHIH
€CenTeyre oKele/Ii.
Ay = F(X+AX)— f(x). F(X+Ax)—f(x) =y Ax.
f (X +AX) = y'Ax + f (X) - )KybIKTaI ecentey GopMyJiachl.
1-M, /16,02 moHiH ecenTey KepekK.

y= \/_ (G YHKIUSACBIHBIH TYBIHJBICHIH Ta0albIK.

0,02
y':— 16,02 = 16 + 0,02 = |Ax = 0,02 = —=—*0,02 + /1 _—+4 4,0025.
2Jx v v | = \/16

2-M, y=Ux., m=234,., Y= 1% X+ A —£Ax+\/_

m-y m-1 mX

Erep x=1. \m/l+AX:£AX+l.
m

3-M, y=x", y=mx"'. (X+AX)" =mx" *Ax+x".
4-M, (1,03)° =|Ax=0,03 =5*1**0,03+1° =015+1=115.

5-M, y=Inx, y'=1; In(x+Ax)=1Ax+Inx.
X X

1 1

Ig(9) =1g(10-1) = *(-1)+1gl0=1— .
99) = Io( ) 10In10 =D+l 10In10

6-M, cos61° Yy =COoSX,Y'=—sinx.
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246. (1) dopmynannis KeMeriMen apryMeHTTIH Oepilires memnuepine
cofirec y = f(x) QYyHKIMACKHLIH MOHIEDiH ecenTerien:

a) f(x) = 2* + 3x, x, = 1,998, x,=6,002;

8) f(x)=x*- 2 x =3,03, x,~2,99T;

6) f(x) = 2x - ', x = 5,002, x,= 3,995;

B) f(x} = 3x* + 24°, x,= 4,996, x,= T7,02.

(2) xone (3) dopMyaanapisl KOMAAHLI, OPHEKTIH RYBIK MaHIepiH
rabbraap (247—248):

247. a) 1,003 o) 0,996'% 6) 0,997 1) 1,0027%°,

248.a)/1,003; 2)/1,004: 6)./4,008.

B

(1)(3) hopMynanapb KOJIAAHEII, OPHEKTIH XKyHIK MOEASPIH ecer-
rerep (249—251):

249. ) sin (7 +0,004); o) tg (¥ +0,02) 6) ctg [ - 0,05,

p L. o
250.8) o050 ®) G057 ¢ ® Gese" -
251.a) /9,27 ; 0) J4,16; 6) /16,32.

Cabak Ne 53. TudgdepeHua bl KybIK ecenreyiaepae KoJaaHy

252. f(x)xene g (x) DYHKIMANAPBIHLIR X, HYKTeCIHAer M YbIK MOH-
AepiH canbICThIPBIHIAD:

a) f(x) = x* - 4X°, g(x) =2 - 3x, x,;= 3,998;

8) f(x) = tgx+x gx)=ctg x— x, x,= 44"

(1)—(3) opMyIagapsll KOJMAHBIN, OPHEKTEPUIH HYbIK MOHIH

ecenrewiep (253—255):
253. a) /38,16; 2)/0,996; 6) \."3:9.—99.
254.0) st D et O Fom®
255, a) cos 357 o) tg 467 o) ctg 87.

Ca0ak Ne 54. Ecentep mbirapy.
Bakbl1ay cypakrapbl:
TybIHIBI HE€TeHIMI3 HE?
TysIHABIHBIH (GYHKIUSHBI 3€PTTEY/IE KOJIIAHBICH KaHIai?
OYHKIUSHBIH 6Cy—KeMYy apajbIKTapblH Kajail aHbIKTayFa 6osabl?
@YHKIUSHBIH YKCTPEMYMBI JIeTeHIMI3 He?
MaxkcumyM, MUHUMYM HYKTEJEpiH Kajlail aHbIKTayFa 0oJaabl?
OyHKUS rpaduTiHIiH OMBIC—IOHECTITIH Kalail aHbIKTayFa 00aap1?
OYHKIUSHBIH €H YJIKEH j)KOHe €H Killli MOHJIepiH Kanai Tabyra Oonaap?
OYHKIUSAHBIH TpaduUriH TYBIHIbI apKbLIbI Kallail 3epTTeimMis?
OyHKUUAHBIH AU depeHuansl qereHimis He?
10. IuddepeHnmanapiH KoMeriMeH KaHak )KybIK ecernTeyiep Kyprizyre 0omapr?

O31iK KyMBbICBI

1- Hycka

OyHKIUSHBIH €H YJIKEH JKoHE eH Killll MOHJIPiH TaObIHIap:

LCoNoOARWNE
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NS

el N

x° 8
f(x):*3—+§x3+2x+3, [—3; 0}

OYHKIUSHBI 3epTTEI, TPa(UTiH ChI3Y KEPEK:

3
f)="5 + 5 -2x—1;

flx)=x* Bx’

2— HYCKa
OyHKIUSHBIH €H YJIKEH JKoHE eH Killli MOHIPiH TaObIHIap:
B

f{x}f—%—ix"'” 3x 11,12 4]

OyHKIUSHBI 3€PTTeIL, TPa(UriH ChI3y KepeK:
2

fo——1+6a+ % - 2a
flx)  xt - 4
3- HyCKa

OYHKIMSIHBIH €H YJIKEH MOoHe €H Killli MOHJIPIH

TaOBIHAP:
flx)=2x*+9x* - 24x+1,[-2; 1]
OyHKIUSHBI 3€PTTeTL, TPa(UriH ChI3y KEpeK:

"
X a9

f(x) g % -3x+ 5
Flx) =2x' - x;
4- nycka

OYHKIMSHBIH €H YJIKEH JKOHE eH Killli MOHJPiH TaObIHIap:
f(x)=x"+12x>+ 45x + 20, [-4; - 2]
OYHKUMSHBI 3€pTTEI, TPaQUIiH ChI3y KEpeK:
P
2

x '
f(x) '1 {_ :X: 2 _|" 5 xd-

f(.?C) S _.|_x:i_

bonim VI Kenicmixmezi my3ynep MeH Hca3blKMblKmap

Cabak Ne 55. CtepeoMeTpusi aKCHOMAJIAPHI sKIHE 0JIAPJABIH CAIIAPBI
Kocnapsbr:

CtepeoMeTpusi FbLUIBIMBI, OHbIH HeTi3ri YFbIMAapbI
CrepeoMeTpUsIHBIH Heri3ri akCHOMaJIapbl
CrepeoMeTpusi aKCHOMAJIAPbIHBIH Keil0ip canapsbl
7Ka3bIKTBIKTApABIH Oepliry Tacliaepi

bakbliay cypakrapsbl:

['eomerpus nereHimiz He?

['eomeTpusiHBIH Heri3ri OeaiMaepiH aTaHaap?
['eoMeTpUsHBIH HET13T1 YFbIMAAPBIH Oinecinaep me?
OHBIH HET13T1 akcruoMasapbl KaHaan?
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5. T'eoMeTpusHBIH KOJIaHBICHI KaHai?

I'eomeTpusinbIH Heri3ri exi 0eJ1imMi 0ap:

1) TlnaHuMeTpwusi — Ka3bIKTHIKTAFbI (pUrypasapbl 3epTTEHTIH FHUIBIM

2) Crepeomerpust — KCHICTIKTEr (GUTypagapabl 3¢PTTCHTIH FHUIBIM.
CrepeoMeTpHsIHBIH HET13T1 YFBIMAAPBI: HYKTE, TY3Y, Ka3bIKTHIK.
JKa3bIKTBIK, TY3y CHAKTHI mIeKci3 Oonaael. CypeTTe OHBIH Oip OeuiriH FaHa keckinaeimiz. OHbI
ycTenaiH OeTi CHSKTBI Ke3 alJbIMbI3fa eIEeCTeTiN, MapajuieJorpaMM TypiHAe OeiHeneimis.
JKa3pIKTBIKTApABI 0, B, 7, ... TPEK OpINTEepIMEH Oeriiermis.

CrepeoMeTpUsHbIH HET'13r1 akCHOMalapbiH Oepeiik:
AKcHO Ty:XbIpbIMIATYBI

Ma

Al B -a| AB Ea, a- 6iprana bepinren exi HyKTe apKbUIbI Oip FaHa
A Ty3y. TY3Y Kyprizyre Oonazipl.

bip Ty3yninH OoiibiHaa KaTMARTBIH YIII
B A B. C % 6in TV3vre. A, | HYKTE apKbUIBI Oip FaHa jKa3bIKTHIK
A2 A s Dy p Ty3yre, A, ;
a e . C B, CcE & Kyprizyre 60mabl.

cCea ﬂ Erep eki )ka3bIKTBHIKTHIH Oip OpTaK
! HYKTeci 6ap Oosca, oHa oj1ap o

o N ﬂ =c,Cec HYKTE JKaTaThIH Ty3y OOUBIMCH
KHbLIBICA]IBI.

Chbi130a Kasbliybl

A3

AKcuomanapowty Keubip canoapaapel.

ChbI130a TyxbIpbIMIATYBI

Cc1 / Erep 6ip Ty3yain eki HykTeci 0ip *Ka3bIKTBIKTA KATCA,0H/1a
TY3YIiH 0apJIbIK HYKTECI OChI Ka3bIKTHIKTA KATa/bI.

7Ka3bIKTBIK OTell ’IHe 01 Tek Oipey rana 0osagbl..

C2 / // Bip Ty3y :koHe oHAa KATHANTBIH 0ip HYKTE apKbLJIbI

C3 />< / KubLibicaTbIH €Ki Ty3y apKbLIbI 0ip Ka3bIKTHIK , TEK 0ip FaHa

JKa3bIKTBIK OTe/l.

Kazvikmoikmapowiy 6epiny macinoepi:

Ka3bIKTBIKTApABIH Oepiiy Taciagepi cyperti

I. Y HykTe OolibiHIa A2
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2. Ty3y koHe OHJIa KATHANTLIH / / Cannap 2
HYKTe OolbIHIIA. . /
3. KubLibicaThIH eKi Ty3y 0OMBbIHIIA. / X / Canpnap 3

AHBbIKTaMaChl

4. IMapasurens exi Ty3y 6oibIHIIA. / .-;:,.. IMapasiens Ty3yJ1epain

Yii TanceipmachbiHa ecentep (AybI3nia)

1. bip Ty3yaiH OOWbBIH/IA )KaTHAWTHIH TOPT HYKTE apKbUIBI HEIIE Ka3bIKTHIK JKYprizyre 6omansr?

2. Ty3y *oHe OH/a J)KaTIaUThIH €Ki HYKTE apKbUIbI HEellle JKa3bIKTHIK JKYprizyre 0onaasl? Y1 HYKTe
ie?

3. Iapammens yur Ty3y apKbUIbl HEIlle Ka3bIKTHIK XKyprizyre 0onaapr?

Cadak Ne 56. Ty3syaepain kenicrikre o3apa opHajacybl. Ty3y MeH :Ka3bIKTBIKTBIH
napaule/ibAirinin oesarici
Kocnap:
Ty3yJepain e3apa opHajacysbl
AJiKac Ty3yJiep aHbIKTaMachl
3. IMapangaeasn Ty3yJepain Kacuerrepi
baxelnay cypakrapsl:
1. Crepeomerpus nereHimiz He?
2. CrepeoMeTpHsIHbIH Heri3r1 YFhIMIaphl?
3. CrepeoMeTpHsHBIH HET13T1 akcuoMaapbl?
4. Akcuomarnapra Mblcanjap Keiaripinaep?
JKa3bIKTaK 1eH OyJ1 )Ka3bIKThIK OETIH/E JKaTHaNUThIH TY3y HE KUBLIbICTIal 1], HE O1p HYKTEE
KUBLTBICA/IBI.

/’ ;
A
a} /7 &)

Kenicrtikreri eki Ty3y Oip JKa3bIKTBIKTa JKaTaTblH OOJBIN KOHE e3apa
KUBUIBICTIAUTBIH 00Jica, OHIAW €Ki TY3y napaiieib my3yiep JeN araiaabl. ©O3apa

n e
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KUBUIBICIAUTBIH JKoHE O1p JKa3bIKThIKTA JKAaTHaWTBIH Ty3yJdep auxac my3yiep Ael

b

¢ b
LA \=
a | oc—'—.f_a
atanansl (322-cyper). I

Teopema 16.1. bepincen my3yoen muic scamrkan Hrivhykme apKwlivl cojl my3yze napasiiens
my3y ycypeizyze 601a0vl yHcone o1 mek oipey ana 601a0bwl.

T eopema 16.2. Kanoaii 0a 6ip mysyee napanienv 60o1amvli eKi my3y e3apa napaiieib

bonaovw.
Ecenrep:
Nel.
A,B,C xone D Hykrenepi Oip *a3bIKThIKTA *KaTKaH koK. AB xone CD ty3ynepi
KUBUTBICTIAUTBIHBIH JTOJICTICHIED.

Ne2.

A,B,C HYKTenepi op Typ:i €Ki *Ka3bIKTHIKTHIH 9pKAHCHICHIHAA Aa KaTblp. byn HykTenep Gip
TY3Y/liH OOMBIH/IA KATATHIHBIH AJIEIICHIEP.

Ne3.

TepT HyKTe Oip *Ka3bIKTHIKTA XKaTKaH >K0K. OnapablH KaHaai na 6ip yueyi 6ip Ty3yaiH OoWbIHaa
*ata ajga MA?

Ned.

bip Ty3y apKbLibl op TYpJIi €Kl Ka3bIKTBIK KYpri3yre O0NaTbIHbIH AJIENICHIED.

7Ka3bIKTBIK NeH TY3YAiH Napajie/bAiriHiH aHbIKTaMachl
Ty3y MeH Ka3bIKTBIKTBIH NapaJliesbIirinin oeJrici
Bakpuiay cypakrapsbl:
CrepeomMeTpust IereHimi3 He?
CrepeoMeTpHsIHBIH HET13T1 YFbIMAAPHI?
CtepeoMeTpHsIHBIH HET13T1 akcHoManapsl?
Axcuomaapra MbIcaiiap KenaTipigaep?
Ty3yneplix e3apa opHanacybl?
[Tapannens Ty3yJep AereHimi3 He?
Aiikac Ty3ynep AereHimi3 He?
[Tapamnens Ty3ynepaid Kacuerrepi?
Ty3y MeH >ka3bIKTHIK KHbUIBICTIAUTBIH 00JIca, OJlap napaiiens AET aTajiajbl.
Teopewma 16.3. Ezep ocasvikmuixka muicmi emec my3y 0Cbl HcaA3blKMblKmMagvl Kanoai oa oip
mys3yee napaiieiv 60Jca, 01 OHOA COJl HCAZBIKMBIKMbIY 63iHe Oe napaiieib 601a0bvl.
Jlomenmey. o — 3>Ka3bIKTBIK, @ — OHJA XKATMANTHIH TY3y KOHE @' — 0 KA3BIKTHIFBIHIAFHI
a Ty3yiHe mapalienb Ty3y OOJCHIH. o xoHe a' Ty3ynepi apkbuibl o} Ka3bIKTBIFBIH XKYPTi3eMi3
(327-cypet). o xoHe ol Ka3BIKTHIKTapsl al Ty3yi OOHBIMEH KWbLIbICanbl. Erep a Tysyi o
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’Ka3BIKTBIFBIH KHBII OTETiH 00JIca, OHJA KUBLIBICY HYKTeci a® Ty3yiHe TmicTi Gomap emi. Bipak
Oynaii Gomysl MyMKiH eMmec, oifTkeHi a »xoHe a Tysymepi mapamnens. COHbIMEH, a TY3yi o
’Ka3BIKTHIFBIH KUBIIT OTIEH I, IEMEK, OJI 0, )Ka3bIKTHIFBIHA MapajuieNb. TeopeMa ToesaeH Ii.

(7

Ecenrep:

Nel. Bepinren mapamienb €ki Ty3yldl KHBII OTETIH OapiblK TYy3yJepIiH Oip ’Ka3bIKTHIKTA
YKATaTBIHBIH JIQJIEIICHIED.

Ne2. AB kecinziciHiH ymTapsl MEH OHBIH M OpTachkl apKbUIbI MMapajuieib TY3yJep KYpri3uireH,
oJlap KaHjai ga Oip >ka3bIKTHIKTBI A1, B1 skone M1 HykTenepinme kubin oteni. AB kecinmici
JKA3BIKTBIKTBI KUMaiabl fen anbin, MM1 KeCIHIICIHIH Y3BIHABIFBIH Tay Kepek: 1) AA1=5w,
BB1=7m, 2) AA1=3,61m, BB1=4,81Mm, 3) AA1=8,3cMm, BB1=4,1cMm.

Ne3. AB kecingiciHiH A yIIbl apKbUTBI Ka3bIKTHIK KypriziareH. Ocel kecinainig B ymst sxone C
HYKTECI apKbUIbl Ka3bIKTHIKTHI Bi1 skoHe Ci1 HYKTenepiHae KUSATHIHAANH Mapajuieib Ty3yJep
xypriziiren. BB1 kecinmiciniH y3siHAbIFbIH TaOy kepek: 1) CCi=15¢cm,AC: BC=2:3, 2)
CC1=8,1cm,AB: AC=11:9, 3) AB=6¢cMm,AC: CC1=2:5.

Yii Tanceipmacbina: Ne2 :xoHe Ne3 (3)

Cabak Ne 57. /Ka3bIKTBHIKTaApABIH NapaJLIebairi
Kocnap:

IMapasiensp Ka3bIKTHIKTAP AHBIKTAMAChI
[Mapajuiesb ka3bIKTHIKTAPABIH KacueTTepi
Bakbl1ay cypakrapbl:

CrepeomMeTpust IereHimi3 He?

CrepeoMeTpHsIHBIH HET13T1 YFbIMAAPHI?
CtepeoMeTpHsIHBIH HET13T1 akcHoManapsl?
Axcuomaapra MbIcaiiap KenaTipigaep?
Ty3ynepaiy e3apa opHaiacybl?

Ty3y MeH >ka3bIKTHIKTHIH ©3apa OpHAJIacybl?

Ty3y MeH Ka3bIKTHIKTBIH MapaljienbIik Oenrici?
Erep exi ’a3bIKTHIK KUBUTBICTIAUTBIH 00JICa, OJIap Mapajuieib XKa3bIKTBIKTAp JICT aTajabl.

Teopema: Erep exi ka3bIKTBIKTA ®KATKAH KUBLUIBICATHIH €Ki TY3Y €KiHIII Ka3bIKTHIKTa
YKATKaH KMBUIBICATBIH €Ki Ty3yre ColKeciHIIe mapaiens 00Jica, OHIa O €Ki XKa3bIKTHIK
napasuienb 00abl.

Jaaenney. o MeH 3 — OepliareH *a3bIKTHIKTAp, a1 MEH a2 — 0O )Ka3bIKTHIFBIH/IA JKaTKaH, A
HYKTECIH/I€ KUBLIBICATBIH €Ki Ty3y, b1 MeH bz — [ jKa3bIKTHIFBbIH/AA JKaTaThlH, a1 MEH a2 —Te
COMKEeCIHIIIe TapayljieNb Ty3yJep OOJICHIH. 00 MEH [3 mapayiens eMec, KaHaal maa Oip ¢ Ty3yiHIH
OolbIMEH KUBLIBICCHIH Jien anaiibIK. Teopema OoifbIHIIA a1 MEH a2 Ty3ysepi b1 MeH bz Ty3ysepiHe
napajiens OONFaHIBIKTaH [3 JKa3bIKTHIFBIHA Tapaisiens. JleMek, ojap OCBl JKa3bIKTHIKTAFBI C
TY3yiH KUMaipl. bBygan o )Ka3bIKTBIFBIHAAFEI €Ki T3y C TY3YiHE Mapalijiesib OOJBIT MIBIFAIbI, all
napeyviebAep aKkcuoMachl OoibIHINA OyJ1 MYMKIH emec. bi3 Kapama — KaWIIBUIBIKKA KEJIIK.
Teopema nonenneHmi.
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Teopema:  bepiireH »a3pIKTBIKTaH ThIC HYKTE apKbUIbI OCPIITeH jKa3bIKTHIKKA
napaJielnb JKa3bIKTBIK KYPrizyre 6osazpl ;kaHe o1 TeK Oipey FaHa 6onanbl. (anenneycis
KaObLI1aiiMBI3)

MMapaniens Ka3bIKTHIKTAPAbIH KaCHETTePi:
Erep mapasuienb €Ki ’a3bIKTBIKTHI YIIIHII Ka3bIKTHIK KUSATBIH 00JICa, OHAA KUBLIBICY TY3YyJiepi
napasens 0oyaabl.

[Tapasiens exi )Ka3bIKTHIKTHIH apachIHIaFbl TApauIeh TY3YJIepAiH KeCiHaIepl TeH 00Ia bl

1 - cyper
Ecenrep:

Nel. ITapannens exi xa3bIKThIK ABC ymOypoimbiaeiH AB KaObipracein D sxone D1
HYKTenepinae, an BC kabbiprachiH colikeciniue E xone E1 nyktenepinae kubin eteni. DE
KEeCIHIICIHIH Y3bIHABIFBIH Ta0bIHAap. MyHnarst BD=12 cm, BD1=18cwm, D1E1=54c¢cMm.

Ne2. Bip xa3bIKkThIKTa %KaTKaH ABC yImOypbIIbIHbIH TeOenepi apKblUIbl €KIHIII )Ka3bIKTHIKTHI A1,
Bi1, C: mykrenepiHae KubIl OTETIH mapaienb Ty3yiep xypriziireH. ABC xone Ai1B1Ci
YIIOYpBIITAphl TEH €KEeHIH AdJeNACHIep.

Cabak: Ne 58. I1apaJuiesib IpoeKLHUs &KIHE OHBIH KacueTTepi
Kocnapsbr:

IMapanyens npoeKuMs YFbIMbI

IMapanieanb npoeknus Kacuerrepi
bakbl1ay cypakrapsl:

CrepeomMeTpust IereHiMi3 He?
CrepeoMeTpUsIHBIH HET13T1 YFbIMAAPHI?
CrepeoMeTpUsHbIH HEer13r1 akcCuoMaapbl?
AKcuomaapra MbIcaiiap KenaTipigaep?
Ty3ynepix e3apa opHanIacybl

Ty3y MeH >ka3bIKTHIKTHIH ©3apa OpHAIACYhI
Ty3y MeH >ka3bIKTHIKTBIH MapajieNbIiK Oenrici
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1)

2)

3)

4)
5)

KenicTik ¢urypanapbslH *Ka3bIKTBIKKa KECKIHJCY YILIIH SAETTe MapajljieNb MPOCKIHIIAY bl
narigananaapl. Gurypanbl KeCKiHACYIIH Oy Tocum MbiHaai. Cri30a jKa3bIKTHIFBIH KUBIT OTETIH
Kaugai Oip h Ty3yiH amambI3 1a, GUrypaHblH Ke3 KelreH A HyKTeci apKpUibl h-Ka mapaniens
TY3Y Xyprizemis. by Ty3yaig

336-cyper 337-cyper
ChI30a JKa3BIKTBHIFBIMEH KHBUIBICY A1 HYKTeCi A HYKTECiHIH KeckiHi Oomamer (336-cyper).
Ocpuraiima GurypadblH 9p HYKTECIHIH KECKIHIH cally apKbUIbl (DUTYpaHbIH ©31HIH KECKIHIH
HIBIFAPBINT aaMbl3. KeHICTIK (UTypachlH JKa3bIKTHIKKA KeCKIHJICYIIH MYHIAH Tocul urypara
aNbICTaH KaparaH/IaFbl alaThIH dcepimisre cail.

durypanbl Ka3bIKTBIKKA KECKIHICYIH KOFapblla alThUIFAaH CHUIIATTaMAChIHAH IIBIFATHIH
KerOip KacHeTTep/Ii aTamn oTeHIK.

Queypanvly mMy3y Cbl3bIKMbl KeCKIHOLIepi  cbl30a  HCA3bIKMbIRLIHOA — KeCiHOI  00Jbln
keckinoenedi (337-cyper).

Iemeiaga ga, AC KeciHIICIHIH HYKTEIEpiH MPOCKIUSUIAUTBIH OapiibIK Ty3yJep cbhiz0a
Ka3bIKTHIFBI 0-HbI A1C1 Ty3yl OOWBIMEH KUATHIH Oip >Ka3bIKTHIKTA jkaTaabl. AC KeCiHJIICIHIH Ke3
kenreH B Hykreci A1C1 KeciHIICiHIH B1 HYKTECiHE KECKiHAee .

Eckepty. Ocbl ponenieHreH KacueTTe Je >KOHE ObUIAlFbl yakbpITTa J1a, OpHHE,
NPOCKIMUIAHATBIH KECIHAIEp MPOSKIUsIIay OaFbIThIHA TTApAILIeTh €MeC JIeT YHFapbLIa bl

Queypanvly napaniens KeciHOlepi cvl30a HCA3bIKMbIRLIHOA NApaiiens KeCiHOLlepMeH
keckinoenedi (338-cyper).
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338-cypea 339-cvper

YmOypeIThIH Hapajiens MpoeKiusackl OepinreH. Ocbl YHIOYPBIITHIH MeIUaHAIapbIHbIH
MPOEKUMSIIAPbIH Kanail canyra 6omaabl?

YmOypelThIH =~ Mapajuleab MPOEKIMsIChl  OepiireH. YIIOYPHINUTBIH OpTa  CHI3bIFBIHBIH
MPOEKLMSCHI Kanai KecKkinaeneai?

[TapannenorpaMasl mapajjiens NpOeKUMATIaFaHAa Tpameuus IIblFybl MyMKiH 0e? JKayaOblH
TYCIHAIpIHIEP.

[Tapannens npoekuMsIaHFaH MMapajuIeIorpaMHbIH TPOSKIUACH KBajpaT 0oja ana ma?
LlenTpaik-cuMeTpusiibl GUrypaHbIH Napasuieab MIPOSKIHUACH Ja [EHTPIIK-CUMMETPUSIbI GUrypa
00J1bII TaOBUTATHIHBIH AQJIENACHIED.

6) ABCD mnapaienorpamMbIHbIH npoekiuscel Toptoyphii. Erep: 1) \AA:\ = 2m, \BB:1\ = 3 m,
|CC1| = 8m;

2) |JAA1]l =a,\BB1\ =b|, |CCy| = c, onma DD1 y3bIHABIFbIH TaOBIHIAD.
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Cabak: Ne 59. Ty3y MeH Ka3bIKTbIK NepPHeHIUKYJIAPJIbIFbI
Kocnapwbr:

IlepnenauKyasp TYy3y/1ep aHbIKTAMAChI

Ty3y MeH Ka3bIKThIK NepHeHANKYJISIPJIbIFbIHBIH OeJrici
Ty3y MeH Ka3bIKTHIKTBIH MepNeHINKYISPJIbIFbIHbIH KacueTTepi
Bakbuiay cypakTapbl:

CrepeomeTpus AereHimi3 He?

CrepeoMeTpHUsHbIH HEeT13r1 YFIMIaph1?

CrepeoMeTpHsIHBIH HET13T1 akcHoManaphl?

AkcroManapra Meicaiiiap Kentipigaep?

Ty3ynepain e3apa opHanacysl

Ty3y MeH >ka3bIKTHIKTBIH ©3apa OpHAJIACybl

Ty3y MeH Ka3bIKTHIKTHIH MapauIebIiK Oenrici

[MTapannens npoexusiay AereHimi3 He?

[Tpoekmus ke3inae purypanap Kamxai kemesi?

. Kacuerrepi kannait?

JKa3bIKTBIKTaFbl CHSKTBI, €rep €Ki Ty3y TIK OYpBIII >Kacal KHUBUIBICATBIH 00Jica, OHAA OJ
TY3YJIEp nepneHOuKyisap mysyiep Ie aTallajbl.
Teopewmal’.l Ecep Kuviivicamvin. exi my3y nepneHOUKYIAp eKi my3yee coukeciHue
napainens 6oaca, OHOA oaap 63apa nepneHOUKyIsp 601aobl.

' o [\
ﬁ b Q
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350-cypert 3ol-cyper

Erep a3bIKTHIKTBI KUSTBIH TY3y COJI JKa3bIKTHIKTA JKaTKaH JKOHE TY3y MEH )Ka3bIKTHIKTHIH
KUBUIBICY HYKTECl apKblIbl OTETIH Ke3 KeJIreH Ty3yre HepHneHauKymnsp Ooisica, oHAA TY3y
JKa3BIKTBIKKA nepnerouxyisap nen atanausl (352-cyper).

Teopewmall.2. Ezep orcazblkmbikmol KUAMBIH MY3) OCbL HCAZLIKMBIKIMA HCAMKAH
KUbLIbICAMbIH €Ki my3y2e NepneHOuKyasap 0oiaca, o1 my3y JHCa3vblKmvlKKa HepneHOUKYap
601a0bl.

0 Ka3bIKTBIFBIHA A HYKTECl apKbUIbl Ke€3 KeNreH X TY3YylH JKYPri3ill, OHbIH a TYy3ylHE
NEePHEHINKYIISAp OOJaThIHBIH KOPCETEMI3. 0 Ka3bIKThIFBIHIA A HYKTECI apKbUIbl OTIIEHTIH YKoHE
b , ¢ MeH x Ty3ynepiH KUBIIl OTETIH Ke3 KeJreH Ty3y yprizemis. Kubuibicy HykTenepi B, C
#oHe X OOJICHIH.

a TYy3yiHiH OoifbiHa A HYKTeCiHEeH OacTarl OHBIH €Ki kKarbiHa AA1 koHe AA2 TeH KeciHAUIepal
emen canambi3. A1 CA2 ymOypsinibl TeH OyHipii, eiitkeni AC KeciHicI TeOpeMaHbIH HIAPTHI
OolibIHINIa OMIKTIK OOJIBIN KoHE caily OolbIHIIA MeauaHa Oosbin TadbiIansl (AA1 =AA2). Con
ceben OoiipiHIa A1 BA2 ymOypeimst na tex Oyiipii. Jemek, A1BC xane A2BC ymOypbImTapsl
YIIOYphIIITap TEHAIT1HIH YIIIHII Oenrici O0MbIHINIA TEH.

A1 BC xone A2 BC ymOypeltapelHblH TeHOITiHEH A1 BX, A>BX OypwlmTapblHBIH TEHJIT]
HIBITabl, JAEMEK, YHIOypbllITap TeHAIriHiH OipiHmi Oenrici OoibiHma A1 BX xone A2 BX
YIIOYPBIITAPbIHBIH TeHAIr mbiFaabl. Ochl yIOyphImTapabiH A1 X )koHe
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332-cyper
KACHUETTEPI
Teopema 17.3. Eeep oicazvlkmulk napainens exki my3yoiy Oipine nepneHouxyisap 6o.ca, oHOa
O/l eKiHwi my3syee 0e nepneHOUKyIsp 60aaobl.

a,

358-cyper 359-cyper

Teopema 17.4. bip eana scazvlKmviKKa nepneHouxyisap 601amvlH exi my3y napaiieib 601aobl.

. KenictikTe TYy3y[iH Ke3 KeNreH HYKTeCi apHbUIBI OFaH NEePHEHIUKYISp Ty3y XKyprizyre
0O0JIaTBIHBIH RN ICHIED.

. KeHicrikTe TY3yAiH Ke3 KEINTeH HYKTECI apKbUIBl OFaH TMEPHEHAMKYJISAP Op TYpli €Ki Ty3y
KYPrizyre OONaThIHBIH JAJENICHIED.

. AB, AC xone AD Tty3ynepi Koc-KoctaH nepnermukyisip (371-cyper). CD kecingicia TaObiHaap,
couma: 1) AB =3 c¢m, BC=7 CM, AD =15CM; 2) BD =9 CM, BC =16 cm, AD =5 CM; 3)
AB=Db,BC=a,AD=4d;4)BD=c,BC=a, AD =d.

. ABCD Tik TepTOypbIIbIHbIH 4 Tebeci apKbUIbl OHBIH Ka3bIKThIFbIHA TepneHauKkyassp AK Ty3yi
Kypri3uired. K HykTeciHeH Tik TepTOYpBIITHIH 0acka TeOenepiHe AeHiHIT KAIIBIKTBIKTap 6 M-
re, 7 M-re xoHe 9 M-Te TeH. AK keciHiciH TaObIHIAD.

Cabak: Ne 60. IlepnieHAuKYyJIsIp #KIHe KoJ10ey. ZKa3bIKTBIK MeH T3y apachbIHAAFbl OypbIlIlL.
Y nepneHauKyJIsip Typajibl TeopemMa
Kocnapsbr:

IlepnenauKyasAp MeH KeJI0ey aHBIKTAMAaChl
KeJ10ey npoeKuMsCbIHbIH AHBIKTAMACHI

Y nepneHauKyJIsip Typajibl TeopemMa
bakbl1ay cypakrapsl:

CrepeomMeTpust IereHiMi3 He?
CrepeoMeTpUsIHbIH HeTr13r1 YFhIMAaphl?
CtepeoMeTpHUSHBIH HET13T1 aKCHOMaIaphl?
Axcruomanapra MpIicangap Keiaripigaep?
Ty3ynepin e3apa opHanacysl

Ty3y MeH >ka3bIKTHIKTBIH 63apa OpHAJIacybl
Ty3y MeH 3Ka3bIKTHIKTHIH MapauIebIiK Oenrici
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8. Tlapamnens mpoeknusiay AereHimi3 He?
9. Tlpoekrmus ke3inne Gpurypanap Kanai kKeresi?
10. Ty3ymiH *Ka3bIKTHIKKA TIEPIICH UK YISAPIBIFbI?

JKa3bIKTBIK TI€H OHJA >KaTIaWTBIH Ty3y OepuIciH. bepinren HykTemaeH OepiireH
JKA3BIKTBIKKA TYCIPUITEH HepneHOuKynap JIen OepiireH HYKTeHI OepuIreH JKa3bIKTHIK
A HYKTECIMEH KOCATbhIH KOHE >Ka3bIKThIKKA MEPICHINKYIISIP

Ty3y OOWBIHAA KATaThlH KeCIHAIHI aiTamel. by

KECIHIIHIH JKa3bIKTBIKTA JKaTKaH HYKTECIH

NEpHEeHIUKYIAp mabanvr 1en  aitagel. Hykrenen

Ka3bIKThIKKA JIEHIHT1 KAWbIKMbIK OCbl HYKTEICH

i Ka3bIKTBIKKA TYCiplIreH NEPIEHIUKYIISAPAbIH
c B Y3BIH/BIFBIHA TEH,
A Bepinren HykTeneH OepiiareH >Ka3bIKTHIKKA TYCIpUIreH

Keqifey nen Ka3bIKTBIKKA IEePIEeHIUKYISIp emec, Oip
yiiel OepiireH HYKTe[e, €KIHII YIIbl Ka3bIKTHIKTA
JKaTKaH KeciHmiHi aiTaapl. KemOeynmiH >Ka3bIKTHIKTA
KATKaH YIIbl KONOCyHiH mabdanst nen arananbl. bip
% B HYKTEACHXXYPTi31IreH MepHeHAuKYIsip MeH KoIoeyaiH
C TaOaHIapbIH KOCATHIH KECIHIII KO10eyOiH, npoeKuusacol
JICTT aTajiajbl.
AB — nepnesauKkymsp

AC- xenbey

BC — kenbeymiH MpOeKIHICH

(Ymr nepnenaukyJsip Typajsl Teopema) Teopema. JKa3bIKThIKTa Kos10ey1iH TabaHbI apKbLIbI
OHBIH TPOCKIMACHIHA TEPIEHAUKYISP €TIM JKYPri3iireH Ty3y coi KeiOeymiH e3iHe e
neprneHaukynsap 6omnansl. Kepi Teopema na aypoic.

a Ty3yl BC kenbeyzin npoexnusceiHa neprneHaukyisip. AC xenbeyiHe a Ty3yi HepHeHIUKYIsp
OOJATBIHBIH JAJIETI/ICY KEPEK.

Honenney ymia ABC ymOypeIIbIH 5Ka3bIKTBHIKIICH TOJNBIKTEIpaMbI3. [laiiga OoiFaH jKa3bIKTHIK
OepiireH >ka3bIKThIKKA MEPIEHANKYISAP OOJIFaHIBIKTaH, OHJAFbI a TY3yiHE 1€ MEepIeHIUuKYIsp,
coHapIKTaH a Ty3yl AC kenbeyiHe e neprneHaukyisip 6onansl. Teopema maJienaeHai.

JKa3bIKTHIK TEH TY3Y apachlHAAFbl OYphINL. JKa3bIKTHIK IEH OHBI KUSATBHIH MEPIECHANKYIISP
emec Ty3y OepiiciH. Ty3y MeH >Ka3bIKTBIK apacbIHIAFbl Oypblud JET OCbl TY3y MEH OHBIH
KA3BIKTBIKKA TYCIPIJIT€H MPOEKIUSACH apChIHAAFbl OYpBIIITHI aifTanbl. Erep Ty3y kKa3bIKTHIKKA
HepreHIuKyIsp 60sca, OHJ]a apachIHaFbl OYPBIII TiK 601aIbI.

Ecenrep:

Nel. HykreneH »a3bIKThIKKA MEPHEHIUKYISIp MeH Kenley xyprizuired. KenbeyaiH y3bIHIBIFbI
5cM, an OHBIH MPOEKIMACHIHBIH Y3BIHABIFBI 4 cM-Te TeH. [lepneH uKyIsapAbIH Y3bIHIBIFbIH Ta0y
KEpeK.

Ne2. Hykrenen »xa3bIKThIKKa 10 cMm xoHe 17 cM-Te TeH eki kenbey »xyprizuireH. Ocsbl
KeJIOeynep/iiH NpoeKIMsIIapbIHbIH aiibipMackl 9 cM-re TeH. KenbeynepaiH NpoeKusIapblH Tay
KEpeK.

Ne3. HykrezeH jka3bIKTBIKKA €Ki kes0ey xyprisuired. Erep omapnabiH Oipeyi eKiHIIICiHEH 26 cM
apThIK, al KejOeynepaiH mpoekmusiapel 12 cm koHe 40 cm Oonca, kenbeynepiH
Y3BIHJIBIKTAPbIH TaObIHJIAP.

Cabak: Ne 61. Exi saKkTbl Oypbiil. ZKa3bIKTBIKTap apackiHAarbl Oypbiil. Exi
KA3BIKTBIKTBIH NEPINCHAUKYJIAPJIbIFbI
Kocnapsr:
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10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

Exki kaKkTbl OYpbIlI YFBIMbI
7Ka3bIKTBIKTAp apacbIHAAFbI OYpbILI
Exki ka3bIKTBIKTBIH NEePHeHIUKYJISAPJbIFbIHBIH OeJrici
EKki ska3bIKTBIKTBIH NEePNeHIUKYJISIPJbIFBIHBIH KacueTTepi
bakbliay cypakrapbl:
Crepeomerpus nereHimiz He?
CrepeoMeTpUsIHBIH HET13T1 YFbIMAAPHI?
CrepeoMeTpHsIHBIH HET13T1 aKCHOMaIaphi?
AkcuoManapra Mplcaliiap KenTipigaep?
Ty3ynepuix e3apa opHanIacybl
Ty3y MeH ka3bIKTBIKTBIH ©3apa OpHaIacybl
Ty3y MeH >ka3bIKTHIKTBIH MapajieNbIiK Oenrici
[Tapaiens npoekiusiiay aereHimis He?
[Tpoekuust ke3inae Gurypanap Kagai kememi?
Ty3yaiH ka3bIKTHIKKA TEPIEHAUKYISPIBIFI?
Erep KMBUIBICATBIH €Ki 5Ka3bIKTHIKTBIH KMBUIBICY TY3ylHE MEPICHIUKYIISAP YIIIHIII )Ka3bIKTHIK
oJIapibl MEPIEHAUKYJIISP TY3yJep OoMbIMEH KUATHIH 00Jica, ONapAbl nepneHOUuKyiap
AHCAZBIKMBIKMAp JIeT aTaiIbl.

365-cyper

365, a-cypeTTeH ¢ Ty3yl 00MBIMEH KMBUIBICATBIH 0L XOHE [3 MEPIEHAUKYIISP €Ki Ka3bIKTHIKThI
KOPIIl OTBIPCHIHAAP, C TY3YiHE NePIEHINKYIISAp OOJIATHIH Y )Ka3bIHTHIFBI 0L MEH [3
Ka3bIKTBIKTAPBIH NEPHIEHIUKYIISAP o MEH b Ty3ynepi OOMbIMEH KUBII ©TE/].

Teopema 17.5. IlepneHaAuKyIIsIp 5Ka3bIKTHIKTAPIBIH KUBUTBICY CHI3BIFBIHA IEPIICHAUKYISP Ke3
KEJreH JKa3bIKTBIK OJIap/Ibl IEPIEHIUKYISAP TY3ysep OOMbIMEH KHSIIbI.

HIeiHbIHAA 1A, €rep ¢ TY3yiHe NepreHauKYIsap 00naThiH 0acKa ' )Ka3bIKThIFbIH aJlaThIH
6oJ1caK, 011 o )Ka3bIKTBIFBIH C TY3YiHE MEePHEeHIUKYJIAp, oail 6oca, a Ty3yiHe napamuienb a’ Ty3yl
OOMBIMEH KUBII 6TE1, aJl 3 XKa3bIKTHIFBI C TY3YylHE NEPIEHIUKYIISAP, onail 6oca, b Ty3yiHe
napainens b ' Ty3yi 6oiibiMeH Kusabl (365, 6-cyper). 17.1-reopema GoliblHIIA @ KoHE b
TY3YJIEpiHiH MePIeHIUKYISPIbIFbIHAH @' )oHe D' Ty3ynepiHiH NepneHUKYISPIIBIFBI MIBIFAIbI.
Jonenney Keperi ockl 0OIATHIH.

Teopema 17.6. Erep xa3bIKTHIK Oacka Oip ’Ka3bIKTHIKKA MIEPIICHINKYIISP TY3Y apKbLIbI
eTeTiH 0oJica, OHJ1a OYJI JKa3bIKTHIKTAP MEPIEHAUKYIISAp 00Jaibl.

Honenney. AUTaNBIK, 0. — Ka3bIKTHIK, b — OFaH MEPIEHAUKYISIP TY3Y, f — b Ty3yl
apKbUIbI OTETIH ’Ka3bIKTHIK XKOHE ¢ — 0 )KOHE [} Ka3bIKTHIKTAPbIHBIH KUBUIBICY TY3Yl OOJICHIH
(366- cyper). o sxoHE 3 )Ka3bIKTBIKTAPBIHBIH MEPICHIUKYIISAP SKSHIITH AJICIICHIK.
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JG6-cyper
0L XKa3BbIKTBIFBIH/A b TY3YiHIH 0 )Ka3bIKTHIFBIMEH KUBUIBICY HYKTECI apKBUIBI C TY3YiHE
MePIEHIUKYIISIP €TII a TY3YiH )KYpri3eMis. a )koHe b Ty3yJepi apKblIbI Y
Ka3BIKTBIFBIH KYprizeMis. O ¢ Ty3yiHe IepneHIUuKYIsAp, OUTKEHI ¢ TY3Yi a
koHe b Ty3ynepine nepneHuKyIsIp. a xxoHe b Ty3yIepi nepreHuKyIsIp
OOJIFaHIBIKTAH, 0. KOHE 3 Ka3BIKTHIKTaphl NEPIECHIAUKYIISAP OOa b
Teopema nonenaeHi.

Cabak: Ne 62. Eki skakTsl 0OypsInl. JKa3bIKTHIKTAP apachbIHAAFbI
Oyphiil EKi Ka3bIKTHIKTHIH NMePHeHINKYISIPJIbIFbI

Kocnapbr:

1.EKi skaKTbI OYpPbIII YFHIMBI

2.7Ka3bIKTBIKTAP apachbIHAaFbI OYPbILI

3.EKi ’a3bIKTBIKTBIH NepHeHIUKYJISIPIbIFbIHBIH OeJrici

4. EKi ’a3bIKTHIKTbIH NEePNEeHIUKYISPJIbIFBIHBIH KacueTTepi

XKA3BIKTBIKTAP APACBIH/IAFBI B¥PhIIII
JKa3pIKTBIKTap apachblHAAFbl OYPBIII YFBIMBIH aHBIKTAMBbI3.
[Mapannens a3bIKTHIKTAp apachHAAFbl OYpHIII HOJTe TEH e
ecenTenei.
bepinren >ka3bIKTBIKTAp KUBUIBICATBIH 00JICHIH. OnapabiH
KUBUIBICY TY3YylHE NEPIEHAUKYISAP JKa3bIKTBIK Kyprizemi3. On OepiireH ka3bIKTBIKTapAbl eKi
Ty3y OoiibiMeH Kusiabl. OCBI  TY3ylep apachlHAArbl OYpBIIl OepileeH  Hca3bIKMulKmap
apaceinoazel 6ypwiw 1en atanansl (392-cyper).
Ocputaiitiia aHBIKTAIATHIH Ka3bIKTHIKTAP apaChIHIAFbI OYPBIIT KHIOIIIEI
Ka3BbIKTHIKTBIH KaJlail aJbIHFaHbIHA Tyl eMec.
1AB, AC xone AD Tty3ynepi Koc-KoctaH neprneHaukyisip (371-cyper). CD
KeciHmiciH TabbiHmap, conaa: 1) AB = 3 ¢cm, BC =7 CM, AD = 1,5 CM,; 2)
BD =9 CM, BC =16 cm, AD =5CM; 3) AB=Dhb, BC =a, AD =d; 4) BD
=¢,BC=a, AD =d.

47 1-cyper

2ABCD Tik TepTOYpHIIIBIHEIH A Te0eci apKbUIbl OHBIH Ka3bIKTHIFBIHA

neprnenaukyinap AK ty3yi skypriziired. K HykTeciHeH TiK TOPTOYPBIIITHIH

Oacka TeOenepiHe AEHIHTI KAIIBIKTBIKTap 6 M-re, 7 M-Te %oHe 9 M-Te TeH.
AK xecinmicia TaObIHIAD.

3.A xoHe B HYKTenepi apKbpUIBI o )Ka3bIKTHIFBIHA IEPIICHANKYIISIP JKOHE OHBI colikeciHtie C xKoHe
D nykrenepinne KUATbIH TYy3ynep xyprizired. AC = 3 m, BD = 2 M, CD = 2,4 M 6oica, xoHe
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21.

37.

AB keciHfiCl 0 JKa3bIKTBIFBIH KUMaca, A MeH B HykrtenepiHiH apachblHAAFbl HAITBIKTHIKTHI
TaOBIHIAP.

4.bepinreH HYKTEICH >Ka3bIKTBHIKKA Y3BIHABIFBI 2 M-T€ TEH 9p TYpPJi €Ki Keydey Kypri3iuirex.
Kenbeynepnin apacbigars Oypbim 60°, an onapabIH MPOSKIHMSIAPHI ©3apa MEPHeHIUKYIIpP JIeT
QJIBITI, HYKTEJICH JKa3bIKTHIKKA JCHIHT1 KAIIBIKTBIKTHI TAOBIHIAP.

Exi nepnienankynsp *a3bIKTHIKTa J)KaTKaH A oHE B HyKTenepiHeH jka3bIKTHIKTapIbIH KUBLIBICY
Ty3yine AC sxone BD mepnennukynsipsl Tycipiiren. AB KeciHAiCiHIH Y3bIHIBIFBIH TaOBIHAAD.
Conpa: 1)) AC=6M,BD=7M,CD=6Mm;2)AC==3M,BD=4M,CD=12m;3) AD=4wm,
BC=7mM,CD=1m;4)AD=BC=5m,CD =1wm;5)AC =a, BD—Db, CD = c; 6) AD —a,
BC=b,CD =c.

Cabaxk: Ne 63. Ecentep mbirapy.bakbliay symbichl
bakbliay cypakrapbl:

Crepeomerpus fereHimi3 He?
CrepeoMeTpHsIHBIH HEeT13T1 YFBIMIaphI?
CrepeoMeTpHsIHBIH HET13T1 aKCHOMaTaphI?
Akcromarnapra Meicaap Keiaripigaep?
Ty3ynepuix e3apa opHaIacybl

Ty3y MeH ’ka3bIKTHIKTBIH 63apa OpHAJIaCybl
Ty3y MeH >ka3bIKTHIKTBIH MapaIeNbIiK Oenrici
[Mapannens npoekiusiay AereHimi3 He?
[Tpoekuumst ke3inae Gurypanap Kagai kememi?

. Ty3yaiH ’ka3bIKTBIKKA MTEPIICHIUKYIISPIIBIFBI?
. Ilepnenukynsip nereHimis He?

. Kenbey nerenimi3z He?

. KenGeyniH npoekusicel qereHimis He?

. IleprieHAMKYISp 7Ka3bIKTHIKTAp JAETeHIMI3 He?
. EK1 s)xaKThI OyphIlI AeTeHiMi3 He?

Ten KaObIpraibl YIIOYPBIIITHIH KaObIpFaJilapbl 3 M-Te TeH. Y HIOYPBIIITHIH 9pOip TeOeciHEH
2 M KalIbIKTBIKTAFbl HYKTEJIEH YIIOYPHII 5Ka3bIKThIFbIHA JIEWIHT1 KAIIBIKTHIKTHI TAOBIHIAP.

Tix OypeimTel ABC ymOypeimbiHblH C TiK OyphIIIBIHBIH TOOECi apKbUIbl TUIIOTEHY3alaH | M
KAIIBIKTBIKTa OFaH IMapajliellb JKa3bIKTBIK KYypriziireH. KareTrrepmiH OCHI  Ka3bIKTHIKKA
MPOSKIMSIIAPHI 3 M )KOHE 5 M-Te TeH. | umoTeHy3aHbl TaObIHIAD.

¥Y3piHABIFBI 10 M-T€ T€H KECIH/Il JKa3bIKTHIKTHI KHUSI/IbI, OHBIH YIITAPhI kKa3bIKTHIKTaH 2 M JKoHE 3
M KalllbIKTBIKTA KaThIp. bepiireH KeciHai MeH Ka3bIKTHIK apachlHIAAFbl OYPHIIITH TaOBIHIAP.
bakpuiay »KyMBICHI:

I — nycka

AB xecinpicl Ka3bIKTBIKTBl D HykmecinOe Kusowvl. KecinOiniy yuumapuolnan scazvlkmulkka AA1
acone BBy mepnienauKynspaapsl Tycipiired. AD=5cm, AA1=3cm, DB1=8cm. BB1 ocone AB
KeCIHOINepIiHiY Y3bIHObIKMAPbIH MAObIHOAD.

A HYKTeCIHEH Ka3bIKThIKKa KeJI0ey MeH MepHeHAUKYIp TycipinreH. [lepnenaukynspabiy
V3BIHJIBIFBI 3CM, K0J10ey MeH MepIeHuKysp apackiaars! oypein 60° — ka Ten. Kenbey
MPOEKIMSICHIHBIH Y3bIHIBIFBIH TA0Y KEpeK.

Exi sxaKThl OypsimTsiE, MoHi 30° — ka TeH. OHBIH 6ip JKaFBIHIA Y3BIHIBIFEL 5 CM — T'e TeH KbIPhIHA
NepHEeHINKYIISAp KeCIH 1 KYpri3iired. bys keciHaiHIH yIITapblHaH €KiHIII )Ka3bIKTHIKKA ASHIHT1
KAITBIKTHIKTHI Ta0y Kepek.

IT — nycka

AB xecinpicl Ka3bIKTBIKTBl D Hykmecinoe Kusowl. KecinOiniy yuumapuolnan sHcazvlkmulkka AA1
acone BBy mepnieHauKynspiapsl Tycipiired. AB=9cm, AA1=2cm, AD=3cm. BB1 owcone DBy
KeCIHOINepiHiY Y3bIHObIKMAPbIH MAObIHOAD.
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A HYKTECIHEH Ka3bIKThIKKA KeJIOey MEH MEePIeHAUKYJIsIp Tycipiared. KemOeymiH y3bIHIBIFBI
5cM, kenbey MeH NepHeHauKysap apachkiHaars! oypeir 45° — ka TeH. Kenbey mpoeKnuschIHBIH
Y3BIHJIBIFBIH Ta0y KEpeK.

Exi »aKThl OYpHIIITHIH MOHI 60° — ka TeH. OHBIH Oip *KarbIH/Ia Y3BIH]IBIFEI 6 CM — I'e¢ TCH KbIPhIHA
NEePIEHANKYIISP KECIHI1 KYPri3iareH. byl KeciHIiHIH yIITapblHAH €KIHIII JKa3bIKThIKKA JIEeHiHT1
KAIIBIKTBIKTHI TA0y KepeK.

bonim V1| Bekmopnap >cone koopounammap

Cabak: Ne 64. Kenicrikreri BekTopJsap. Bekropsapra amajaaap KoJaaHy
Kocnapwr:

BexkTop yFbiMbI

Exki BeKTOpPABIH apacbIHIAFbI OYPHIIIT

BexTop KoopauHATANapPbl, BEKTOPABIH Y3bIHIBIFbI

BekTopJiapra KoJIaHbLIATHIH aMaJ1ap

BexTopaapabin ckajasip keOelTiHaici

Bakbl1ay cypakrapbl:

JKa3bIKThIKTaFbl BEKTOP AereHiMi3 He?

BekTopablH Y3BIHIBIFRI JeTeHIMI3 He?

BekTopabiH KoopArHATaNapbiH Kajlail aHbIKTalMBbI3?

Ckansip keOenTiHaicI AeTeHiMi3 He?

Kanaii anbikTanags1?

KenicTikTe BeKTOpap >Ka3bIKTHIKTAFbIIail aHBIKTAJA/Ibl, TEK YII KOOPAWHATACH OOWBIHIIA
Oepineni: a(x,y,z). Bekrop Y3pIHABIFBIH Ta0y YIIIiH OHBIH KOOPIUHATTAPBIH KBapaTTAIl

KOCaMbI3 J1a KBaapaT TyOipre amambl3.

axy,2). [a=yx®+y*+z> (1)

Exi BeKTOpABIH apachlHaFbl OYpHITHI Taly YIIiH CKaJsp KOOEHTIHALIEPIH MOAYIbACPIHIH
KeOeHTiHIICIHE 00Ty KEepeK.

é(Xl, ylv 21) ! l:7)()(2: Yas 22) )
— i = 2 2 2
(a*b):XlX2+y1y2+zlzZ' |a|: VXl +y1 +Zl '
(E*E)=|§|*5‘C05(p b=} +y3 +2] .
(Lﬁ*b_) : oS = el B A i L )
&= ] VX +YE 2 * Xy + 2]
bepinren BekTopAbl Kypaylibl 3 BEKTOpFa KikTeyre 0onaabl. bipiik BeKTOpIap apKbUIbI
JKIKTemel. ¥3bIHABIFBI 1-Te TeH BEKTOp Oipiik BEKTOp Jem aTanaisl. X,Y,Z ochTepiHieri

Cos @ =

BEKTOPABI i, j,k OIpJIIK BEKTOPIApBl apKbUIbI OPHEKTEI, i, j, k - OPTTap €M aTajlabl.
Conma V BekTOpbl opTTap OOMBIHINIA KiKTeyre 0osaabl. COHbIMEH A (X, Y, z) BEKTOPBIH
ObUTaiimma KIKTeHIl. a = xi + yj+zk (3).

1-M, R #(3,4,5) BekTOpbl OepinreH. OHbIH Y3bIH/BIFBIH TA0Y KEpeK.

R|=v3%+4% +5* =/0+16+25 =50 =5/2. R =3 +4j+5k.

2-M, =3(1,2,2),b(0,3,4) BEKTOpIap apachlHAArbl YIIOYPBIIITEI TA0y KEpPEK.
a=i+2j+2k, b=3j+4k.

@] =V1* +2°+2° =V1+4+4=19=3. |p|=v0?+3%+4? =9+16 =25 =5.

(a*b)=1*0+2*3+2*4=-6+8=14.

COS @ = ﬂ = E = arccos E
P35 15" 7 15
1. a (1; -5; 2) xxone b (3; 1; 2) Bekropnapsl 6epinreH. Keneci BeKTOpaapabIH CKasp

KkeOelTiHaiciH Ta0y Kepek: 2a + b sxone 3a - 2b
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2. A(0; 1; -1), 5(1; -1; 2), C(3; 1; 0) mykrenepi 6epinren. ABC ymbypsisiagarsr C
OYpBIILIBIHBIH KOCUHYCBIH Ta0y KepekK.

3. Keneci BekropimapabiH ckajsip keboeiTinmicin Tady kepek: 1) a (1;2;4), b (-8; 2; 1); 2) p(-
2;-3;1) xoue q(2; 3;1).

4. N-HiH KaHIai MOHAEPIH/E KelleCi BEKTopap nepueHaukysap oomansl: 1) a (2; -1; 3), b
(1;3;n), 2)a(n;-2;1),b n; -4;1)?

5. Bekropiap apaceiaaarsl OypeimThe Tam: a(-2; 2; 1) sxone b (-1; 0; 1).

6. A(0; 1; -1), B(1; -1; 2), C(3; 1; 0), D(2; -3; 1) nykrenepi 6epinres. 4B xone CD
BEKMOPIAPBIHBIY APACLIHOAEbL OYPLILUMbL MAN.

Cabak: Ne 65. JKa3bIKTBIK NeH KeHicTiKTeri Tik OypbIIITHI KOOPAUHATAIAP

Kocnapwr:

1. Kemnicrikreri Tik OypbIIITHI KOOPAMHATTAP Kylieci

2. HykTeHiH KeHicTiKTeri OpHBbI

3. Exi HYKTeHiH apa KamIbIKTBIFBIH ecentey (hopmMyJiachbl

Bakbuiay cypakrapbl:

JKa3bIKThIKTaFbl BEKTOP AereHiMi3 He?

BekTopabIH Y3BIHIBIFBI JETeHIMI3 He?

BekTopabiH KoopArHATaNapbiH Kajlail aHbIKTalMBbI3?
Ckansip keOenTiHaicI AeTeHiMi3 He?

Kanaii anbikTanags1?

KeHicTikTeri BEKTOp Kajlaii aHBIKTaJIaIbI?

Bektopnapra kanaail amangap KoJiIaHbLIaabI?

Exi BEKTOpABIH apachIHIAFbl OYPHIIITH Kajlail aHbIKTaHIbI?

O HYKTeciH/Ie KUBUIBICATBHIH 03apa MepneHANKYISp X, y, £ YII Ty3y anaiibik (378-cypert). Ochbl
TY3YJIepAiH opOip mapbl apKbUIbI XKA3BIKTHIK KYPri3eMi3. X XKOHE y TY3ylepi apKbUIbl ©TETiH
JKA3bIKTBIK Xy JKa3bIKTBIFBI JEN aTtamagbl. backa ekl JKa3bIKTBIK COHKeC X7 JKOHE Z
Ka3BIKTBIKTApHI JIET aTajalbl. X, Y,  TY3YJIEpl Koopounammulk, ocvmep (Hemece KOOPAUHATTAP
ocbTepi) Jer, OJIapAblH KUBUIBICY O HYKTECI Koopounammap 6acwl NeT, an Xy, yz KOHE XT
KA3BIKTBIKTAphl KOOPOUHAMMbBIK, MHCA3bIKMbIKmap nen aranaisl. O HYKTECl KOOpAWHATTAp
OCBTEpPiHIH 9PKANCBHICHIH €Ki )KapThl Ty3yre — KapThl ocbke Oenemni. OnapasiH OipiH — OH JeTl,
aJl eKIHILICIH Tepic JieN aTtayra KeJiceHik.

Enpi ke3 kenreH A HYKTECIH alalbIK Ta, OJ1 apKbUIBI YZ Ka3bIKTHIFbIHA MAPAIJIENb JKa3bIKTHIK
xyprizeriik (379-cyper). On y ociH KaHnai aa Oip Ax HYKTECIHJE KUBIN O©Tell. A HYKTECIHIH Y
Koopounamwl JieTl aOCOMIOT miamachl kaFblHAaH OAx KECIHAICIHIH Y3BIHIBIFBIHA TEH CaHIbI
aTalThIH 00JaMBbI3, OJ1 caH: Ay HYKTECI OH »KapThl ) OCIHJE JKaTrca — OH Ja, aJl erep OJl HYKTe
TEpiC )KapThl ¥ OCIHJIE HaTCa, Tepic 6onazapsl. Erep Ax HykTeci O HYKTeciMeH

z

'lﬂ A4l A
7 ; Il
|| . A
2 A H
7
.~ Aallll l "
] // ’:Xy"- 0 ‘y
>
X 7 Ay
X
378-cyper 379-cyper

OerteceTiH Ooca, onna X = 0 en ecentelmMi3. A HYKTECIHIH Y )KOHE Z KOOPJAMHATTApHI /1a
OChUTalIIa aHbIKTanaibl. HyKTeHIH KOOpAMHATTAPBIH HYKTEHIH OPINTiK OeNrijieyiHiH )KaHbIHA
JKaKIIara ajbii xa3ambis: A(x;y; Z ). Keline HyKTeHI OHBIH TeK KOOPAWHATTAPHIMEH FaHa
oenrineimis: (X; Y, ).

A1 (x1; y1; Z1) xeHe A2 (X2, y2; Z2) HYKTENEpiHIH apa KaIIbIKTBIFBIH OCBI HYKTEJICPIiH
KOOPJMHATTAPBI apPKbLIbI OPHEKTEHUMI3.
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1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)

ObLnaiia Tabyra Ooma bl

Xc =

7 %

AA; = (% —x,)% + (y2 —y1)? + (2, — 21)?
Exi HykreHiH opracsiH C HyKTeCi apKplIbl Oenriieiik. Ockl HYKTE€HIH KOOpAHMHATTapbIH

X3 +Xp Y1tV 1t 7

) ZC_ 2

KeHICTIKTIH ¥ IeH y KOOpAXHATTAPHI HOJIre TeH HYKTEJIepi Kaiaa »KaTaibl?

. A(L; 2; 3), B(0; 1; 2), C(0; 0; 3), Z(1; 2; 0) mykrenepi 6epiared. OCbl HYKTEIEpIiH KaichICHI: 1)

Xy a3bIKTBIFBIHA; 2) Z OCIH/E; 3) YZ ’Ka3bIKThIFbIH/IA YKATa bl ?

A(1; 2; 3) nykreci OeputreH. OCbhl HYKTEIEH KOOPAMHATTHIK OCHTEPre >KOHE KOOPIWHATTHIK

Ka3bIKTBIKTapFa TYCIPUITeH NepHIeHINKYIApIap bl TabaH1apbIH TaObIHIAD.

(1; 2; —3) HyKTeciHeH :

1) KOOpAMHATTBIH JKa3bIKTBIKTApFa; 2) KOOpAUHATTAp OChTepiHe; 3)

KOOpAWHATTAp OachiHa JEHiHT1 KAIIbIKTHIKTHI TaObIHIAP.

Anwmaran A(0;1;-1); B(~ 1;0; 1), C(0; -1; 0) HykTenepiHeH OipJei KallIbIKTBIKTAa XKATAThIH XY

JKa3BIKTBIFBIHBIH D(X; y,; 0) HYKTECiH TaOBIHIAP.

Cabak: Ne 66. Ty3y TenaeyJiepi
Kocnapwr:

Ty3yain TenaeyJiepi
Exi Ty3ynin apacbiHiaFbl OypbIln
IMapanneabaik x&IHe NepHeHANKYIAPJIBIK APTTAPbI
Bakpuiay cypakrapsbl:
BekTop nerenimis He?
KenicTikTe BeKTOpap Helle KOOPAUMHATAMEH aHBIKTAIAbI?
Bekropnapra kanaait amaniap KoiJIaHbL1ab1?

Bekropnapapiy ckansp keOenTiHaici JereHiMi3 He?

Honpaik BeKTOp AeTreHiMi3 KaHaail BEKTOp?
Bekrtopap! Kypaymisl BEKTOpIIapFa JKIKTey JereHimi3 He?
Oprtrap nerenimiz He?
Exi BeKTOpABIH apachIHIarbl OYPHIIITH Kajai Tabyra Oonaap?

KeHicTikTe TY3y KoHE OHJIA JKaTKaH HykTe OepiiciH. OHIa TYy3yAiH TeHJIEYl MbIHA (opMyTIaMeH
ecenrenei:
M, (X, ¥:: ;) "HYKTE, d -TY3Yl.
X=X Y=Y _2-4
m = " = e (1), m, N, € -GarpITTayIIBl BEKTOPBIH KOOPIHHATTAPHI
t(m, n,e) (Ty3yniH xabaiibl TEHAEY1).
Exi HYKTe apKbUIbl ©TETIH TY3Y/iH TeHICYI:
Ml(xl’yl'zl)' MZ(X27y2’22)

d:

X=X — Z2—17
1 — y yl — 1 (2)

Xy =X Yo=Y 4,77

2 Ty3y Oepiiice, 011 Ty3yJIepAlH apChIHAAaFbl OYphIINITH Ta0yFa 00J1a/bl:

x—x1=y—yl_z—zl_ X_Xlzy_yl_z_zl

m, n & m, n, €,

mm, +n,n, + €€,

©)

cos g =
+JmZ +n? +e? *\/m2 +n? +e?

Iapaneabaik :xoHe MepNeHIUKYISPJAbIK IAPTTAPbI:
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i
Erep 2 Ty3y e3apa nepneHaukyasp Oosca ((0 = ?j , OHJa cos% =0 Oonansl. SrHn

(3) Tenaix MbIHa TYpAE OOMambI.
m,m, +n,n, +ee,

=0=mm, +nn, +ee, =0 - (L -1bIK wapTsI).
+JmZ +n? +e? *\/mZ +n? +e?
Erep 2 Ty3y napamiens 60ica, oHAa (@ = 0) 0onanpl. SIruu GarbITTaynisl
BEKTOpJIapbIHBIH IIaMaJiapbl OipeH, all TaHOAIaphl Kapama-Kapchl 00JTYbl MYMKIH.

ml nl el .
—=—=—| - (||-mix maptsr)
m2 n2 e2
X+2 Yy z . o .
1-M, d: i1 Ty3yi KaHmail HyKTEIeH OTE Il KOHE OarbITTayIIbl BEKTOPHIHBIH

KOOPJMHATTAPbI KaHAail?

M, (—2,0,0) - HYKTe  {(—1,1,1) - GaFbITTayIIEl BEKTOP.

2-M, M (1,—2,3) HYKTECi apKbUIbI OTETIH TY3Y/iH TeHICYiH jKa3, OaFbITTayIIbl BEKTOPHI:
t(2,3,—4)

x-1 y—-(-2) z-3 x-1 y+2 z-3

1 .
L= 2 -4 2 3 "y
3-M X+2_y_2 JKOHE X_3:y—_125 TEHAEYIMEH OEpPUIreH TY3YJIEP apachIHIarbl
o111 2 3 MY p Y3y71ep apachlHs
2
OyphIITH TA0y KEpeK.
C1x241% 5 41%1 24341 1 1
CoS @ = 2 - 2 - 2 _ 2 1
+
TN (T P L L 3*1/4+9+1 i\/§*1/§ + 3*@ /87
1
(¢ = arccos

+./87°

Kecinainiy 6ip ymsr A(2; 3; —1) sxone onblH optacsl C(1; 1; 1) 6epinren. KeciHaiHiH ekiHII
yiisl B(x; y; z ) HyKTeciH TabbIHaap.

(1; 2; 3), (0; —1; 2), (1; 0; —3) mykrenepi 6epinren. bepinren Hykrenep Oip Ty3yaAiH OOWbIHAA
’kata ma?

1)A(2;1;0),B(1;0;1),C3-; —2;1),D(2; —3; 0);

2) A(-2;3;5),B(1;2;4),C(4; -3;6),D(7; -2; 5);

3) A(0; 1;2), B(—1;0; 1), C(3; -2; 2), D(2; -3; 1);

4) A(1; 1;0), B(0; 0; 0), C(— 2; 2; 1), D (1; 1; 1) mykTenepi apKbLIbl OTETIH TY3YJIEPIiH
TeHJeyepiH xa3biHaap. Kanmait na 61p exi Ty3y/liH apChIHAaFbl OYPHIIITHI TAOBIHAAP.

Cabak: Ne 67. BakpLiay sKyMbICBI

bakbl1ay cypakrapsl:

KenicTikreri BeKTOp JereHimiz He?

BekTopbIH Y3bIHBIFBI JETeHIMI3 He?

BekTop1bIH KOOpAMHAaTaNapbIH Kajlald aHbIKTaliMbI3?
Ckansp keOeHTiHiCI AeTeHIMi3 He?

BekTopab! kikTey aereHimi3 He?

Honb ik BeKTOp AeTeHIMI3 KaH1ail BEKTOp?
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BekTopbl KypayIisl BEKTOpIIapFa KiKTey AereHiMi3 He?
Oprtrap aerexHimisz He?
Exi BekTOpABIH apachlHIaFbl OYPHIIITH Kajlaii Ta0yra 6oaapi?

. Ty3ynig Tenneynepi?

EcenTep:

ABCD mnapasuienorpaMbIHbIH TOOECIHIH KOOpAUHATATIAPHIH JKOHE JUArOHAJIbJAPbIHBIH KUBLIBICY
HYKTCiHIH KoopauHaTtanapbiH tadbbiamap: 1) A(0; 0; 0), B(1; 2; 3), C(—1; 1; -2); 2) A(-1; 2; 1),
B(0; 4; 4), C(-2; 3; -1).

A(l; 2; 1), B(1; 0; -1), C( — 1; 2; 2), D (3; 2; 1) wnyKrenaepi apKbUIbI ©TCTIH TY3YyJIE€pIiH
TeHCYNepiH xa3piHaap. Kanmait na 6ip exi Ty3y/aiH apChIHAaFbl OYPBIIITH TAOBIHAP.

Bbakbliay sKyMbICbI

HYCKa

a(1;-3; 1)xone b (2; 1; 1) BexkTopnapsl 6epinren. Keneci BeKTopaapabIH CKaJIsAp KOOCHTIHIICIH
Taly kepek: 3a + 2b xxone ¢ - 3b

A(2; 0; 3), B(0; 1; 2), C(0; 0; 1), Z(3; 1; 0) mykrenepi 6epiaren. Ockl HYKTEIEPAIH KalChICHL: 1)
Xy a3bIKTBIFBIHA; 2) Z OCIH/E; 3) YZ ’Ka3bIKThIFbIH/A YKATa bl ?

A(-1;3;2),B(1;2;1),C(2; -3;1),D(2; -2; 3) nykrenepi apKblIbl OTETIH TY3yIEPAiIH
TeHCYNepiH xa3biHaap. Kanmait na 6ip exi Ty3y/aiH apChIHAaFbl OYPBIIITH TaOBIHAP.
Kecinainin 6ip ymsr A(3; 2; —2) sxoHe oHblH opTacel C(2; 1; 3) Gepinren. KecinaiHiH eKiHII1
yiiel B(x; y; z ) HYKTecCiH TaObIHIAp.

HYCKa

a (2; -1; 3) :xome b (1; -2; 1) BexTopaapsl 6epinred. Keneci BekropaapablH cKaasp KeOeUTIiHiCiH
taly kepek: @ + 2b sxone 2 — b

A(L;0; -1), B(2; 3; 0), C(-1; 0; 0), Z(-2; 2; 0) nykrenepi 6epinren. Ocbl HYKTEISPAiH Kaichichl: 1)
Xy a3bIKTBIFBIHA; 2) Z OCIH/E; 3) YZ ’Ka3bIKThIFbIH/IA YKATa bl ?

A(l; 2; 0), BO; 0; 1), C2; —1; 2), D(1; —3; 0) uykrenepi apKpUIbl OTETIH TY3YJIEPAiH
TeHCYNepiH ka3piHaap. Kannait na Oip exi Ty3yIiH apChIHAaFbl OYPBIITH TaOBIHIAP.
Kecinainin Oip ymsr A(1l; -2; 1) sxone onbiH opTacel C(1; 0; 2) Gepinren. KecinaiHiH ekiHIi
yiiel B(x; y; z ) HYKTeCiH TaObIHIAp.

bonim VIII Humezpan >cane oHblH KOCOIMULACHL
Cabak Ne 68. Anramikbl GyHKIMSA. AHBIKTAJIMAFaH HHTErPAJI sKoHe OHBIH KacHeTTepi.
Kocnapsbr:

Aaramikbl GyHKIUS YFBIMBI

AHBIKTAJIMaFaH MHTErpaJjl YFbIMbI

AHBIKTAJIMaFaH MHTErPAJAbIH KacHeTTepi

AHBIKTAJIMaFaH HHTErPaJAbIH KecTeci

Bakbli1ay cypakrapbl:
OYHKIUSIHBIH ©CIMIIIEC] IeTeHIMI3 He?
QOYHKIUSHBIH TYBIHJIBICHI I€TEHIMI3 HE?
TybIHABIHBIH HET13T1 KacHeTTepi Kanaaii?
Kypneni gyHKUMSHBIH TYBIHIBICHIH Kaiail ecenTeiimi?
OYHKIUSHBIH TYBIHABICH HEHI Oepei?
OYHKIUSHBIH AUQPepeHnanbl AereHimi3 He?
JuddepeHnnanapy KOJIIaHbICH?

Bip mbIcan KapacThIpalbIK:
F(x) =X F'(X)=2x. f(x)=2x. nen Genrinecek, onma F'(x) = f(x).
S¥Hu, 613re QYHKUUSHBIH TYBIHABICH OEPIUITeH, al 031H Tady Kepek.
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A: Erep Oepinren apanbikra VX ymin F'(x)= f(x) Ooaca, oHga F(x) QyHKUIUACH
f (X) QyHKUIMACH YIIIH aaFamKbl (GyHKIUS JCT aTajabl.

M, 1. F(X)=x", (~o0,+0).
!

(x7) =7x°.
Jlemek, X' (GyHKOUSCHI 7X° YIIiH anFaikbl QYHKIHSA OOJIBINT TaObLIa b

2. F(x)=cosx, f(x)=-sinx
COS X (pyHKUUSACHI — sin X (G YHKIMSICHIHBIH, QJIFAITKBI () YHKITASCHI.

3. FX)=x*+C, C - rtypakrel can. f(x)=2x QYHKUMACHIHBIH ATFAIIKbI QYHKIHACHI
Oipey FaHa emec.
bynan [F(X)+C] = f(x), C=const.

A: Erep F(x) ¢ynkuumsicel f (X) (YHKIMSCBIHBIH aifalliKbl QYHKIMACH Ooca, OHIA
F(x)+C, f(X) GyHKIUSHBIH aHbIKTaJIMaFaH MHTETPpaJIbl A€M aTtanajbl 1a, Obutail OenriieHel:
j f (x)dx = F(x) +C.

MyHafrb1 I - mHTerpan Oeirici, f(x)- WHTErpan acteingarbl (GyHkius, OX -uHTErpangay

amanbl (Kail aifHbIMaibl OOMBIHIIA XYpTri3iireHiH kepcererdi), f (X)dx -WHTErpan acTHIHAAFBI
OPHEK JICTI aTaJajibl.
Oxputysl:  f (X) GyHKIMACHIH X OOWBIHIIIA HHTETPAJAY.

Wurerpanapbin 6enrineyingae X xaszybl epekiie poiib aTKapabl.
2

MpEIcansl, jtxdx = D(? +C,

txdt:Xt—2+C,
Jodt=7

Eckeperin xaraii:

1 dx
J.—dx YKa3YbIHBIH OPHBIHA IW JIeT Ka3yra 0oJajibl.

f(x)
J. 1dx = I dX mem >xa3aMmbI3.

OyHKIUSHBI UHTETpANAay OHBIH HMHTETPANABIK ecemnTeyi aen araiansl. VHTerpanmay
amansl AuddepeHnnaniay amanaHbl Kepi amail.
Heri3ri kacueTrepine TOKTajgaibIK.

!
10 ('f f (X)dx) = f(X) mHTErpan TyBIHIBICHl HHTETPAT aCTHIHJAFbl (DYHKIUSAFA TEH.

20 dj f (x)dx = f(X)dx - ambikTamMaraH wHTErpan auddepeHnansl HHTErPal acThIHIaFbI
OPHEKKE TEH.

30 Id (F(x)=F(x)+C - i epeHITraIbIH aHBIKTAIIMaFaH UHTETPaJIbI
nuddepenmananral QYHKIMS MEH Ke3 KelITeH TYPAKThIHBIH KOCBIH/IBICHIHA TCH,.

4° I kf (x)dx =k I f (x)dx -TypaKkThl KOOCHTKIIITI HMHTErpal TaHOACBIHBIH aJlJIbIHA
HIBIFApyFa OO IbL.

50 I( f(x)xg(x))dx= I f(x)dx £ I g(x)dx+C - OGipremre GYHKIHUSHBIH KOCHIHBICHIHBIH

HHTErpajibl OJIapAblH MHTCTPAJIbIHBIH KOCBIH/BICBIHA TCH.
Humezpanday popmynanapoi:

1. [odx=C 8,jd“:_1+c 15 [y,

u? u cosu

tg(g+£j‘+c
2 4
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2. Idu:u+C 9. Isinudu:—cosu+C 16

du
. | —=1In
fm

‘u+ u’+a?

du

du u
3. | —=Inlu C 10. =tgu+C 17. _arcsm—+C
J‘u uf+ J.coszu i J.w/
" Ju”du— +C 11. _[ _dl: = —ctgu +C 18. _" — —arccos - +C
3" 12. [tgudu =In|cosu|+C 19 du 1 u
Uy ) =—arctg—+C
5, IadU—EJFC J‘a2+u2 a ga
6. Ie“du:e” +C 13. jctgudu:ln|sinu|+C 20. Jd_uzim“_a L C
u’—a?> 2a |u+a
7. |cosudu =sinu+C _du du /
14. =In{tg =|+C 21. | — = 2~/u C
I sinu " g 2 -.-«/u -

DYHKIMANAPIALIH AAFAIIKBI GYHRKUMECEH Tadwrmap (1—3):

1.1) f(x) =3x; 2 f()=4x*+x-2;
4 1
3) f(x) = id— 4) f(x) = —.
x:
2.1) f(x) = 2sinx; 2) f(x) = beosx;
3) f(x) = 3cosx — 4sinx; 4) f(x) = 5sinx + 2cosx.
3.

= f(x) (yHKIMACH YLIH aaraiksl QYHKISHBIH KANILl TYPiH
aHBIKTAHAAP:

Ly 7y == =1 2) f(x) = (1 — 22)%
1 :
3) f(x) = - + 11 0% 1) () =_12 PE—

v X

Cabak Ne 69. AnmacTteIpy TaciliMeH HHTerpaJay.

Kocnapsbr:

AJMacThIpy JIiCiH KOJAaHY

AJIMacTBIPY J1iciMeH MIBIFAPBLIATHIH ecenTep

baxeblnay cypakrapsl:

QOYHKIMSIHBIH aJIFalliKbl (QYHKIUACHI JeTeHIMI3 He?

bepinren ¢GyHKUMSHBIH Hellle aIFallikbl GyHKIUACH 6ap?

OyHKIUSHBIH aHBIKTAIMaFaH HHTETPAJTBI ACTeHIMI3 He?

AHBIKTaNIMaFaH UHTETPAJIbIIH HeT13T1 Kacuerrepi?

TypakTel cCaHHBIH aHBIKTAIMAFaH HHTETPAJIbI HETe TeH?
Erep Oepinren mHTerpan KapamaidlblM TYPJCHIIPY apKbUlbl TaObliMmaca, OHAa Oackamaid

SICTEP KOJITAHABI.

M, _[ (1+ X)5 dx, 1+ X=12 nen GenrineHexai, MyHIarbl Z -)KaHa ailHBIMAIIBL.

6
dx=dz. 1+xPdx=[2°dz=2 +C
J o xfx= [0z =
Enai X apKbLIbl epHeKTeﬁiK COHJIa:

I(1+x) dx = 6(1+x) +C.
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Tekcepy yuin auddepeHmanianbK; [% @+ x)° + CJ'= % *6(1+x) " =1+ x)

2-M, J‘\/2x+3dx. 2Xx+3=z. 2dx=dz dxzd_zZ
: :

—+1
2 2
J'\/2x+3dx:'[\/;*d—zz:%*z +C:%* Z £+C

1+1 E+C 3
2
j\/2x+3dx:(zx+3):3'zx+3+c.
2
3-M, '[des 1+x3=z. 3x%dx=dz xzdx=%.
1+x 3
2
IXdX3: oz :lln|z|+C:1In}1+x3‘+C.
1+ X z*3 3 3

4-M, Isinzxcosxdx: sinx=1z
cos xdx = dz

3
Isinz X €0S Xdx :jzzdz _Z.ic :lsin3 X+C
3 3

Ecenrep:
I x*dx

VX3 +1
2

. [cosx(1-sinx) dx

de

X
' I,/3ng+1
J~ Xdx
2x% +1

xdx
op

x* +1)2

Cabak Ne 69. AnmacTteIpy TaciliMeH HHTerpaJay.
Kocnapsbr:

KOJI/IaHy
AJIMacTBIpY dficiHe ecenTep

Bakpuiay cypakrapsbl:

AnFamkel QyHKIHS JereHiMi3 He?

bepinren ¢pyHKIMSHBIH anFamikel QyHKIUSACH Helley 00maabl?
AHBIKTaIIMaFaH HHTETPAJIBIH aHBIKTaMaChIH Oep?
AHBIKTaJIMaFaH WHTETPAJIIBIH HET13T1 KACUETTEPiH aTa?
AHBIKTaIIMaFaH MHTETPAJIBI ecenTeyaiH Gopmynanapeia o6ep?

(L+Inx)’
X

1-M, j dx,
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1+InX =2 nen Genrineneni, MyHIarsl Z -)KaHa aliHbLIMAIIBL.

'[(1+X) dx = jz7dz_ 5 +C

X
Enni X apKbUIBI ©pHEKTEHiK, cCoHa:
7
Ide = %(1+ Inx)°+C.
X

Texcepy yurin gud depeHnnanianbIkK;

2-M,
[ —2We* —2xdx.

X

et —2x=1.
(eX —2x) dx=dz

(eX —2)dx =dz

14 3
2 2
J\/ dz_jzzdz_— C:Z—+C:
1 3
i+1 —
2 2

E(l+ In x)° +C}':

J.(ex—Z e* —2xdx = -(ex—2x] ex_2X+C.

3
Enpi GipHeme ecen mIbIFaphIl KOPEHiK.

J-(2+In x)” dx

4

I(eX —1) -e*dx

I (tgx +1)" dx
cos? x

e dx
J‘e" +2
Iarcsin xdx

NG

® |

{1+ In )

< |~

CaﬁaK Ne 70. AHBIKTAJIFaH HHTErpaJ skoH€ OHbBIH T€OMETPUSJIBIK MarbIHACBI

Kocnapsbr:
AHBIKTAJIFaH UHTErpaJj YFbIMbI

AHbIKTaJIFaH HHTErpajJablH T€OMETPUSAJIBIK MarblHACDI

Bbakbliay cypakrapsbl:
AnFaimksl QyHKIUS AE€TeHIMI3 He?
AHBIKTaJIMaFaH WHTETPaJl JeTeHIMI3 He?

AHBIKTaIIMaFaH HHTETPAJABIH HET13T1 KacueTTepi KaHaa?

Huddepennmanmay amansl HeHl KopceTeai?
Wuterpannay aererimiz He?

TypaKTHIHBIH HHTETPAITBI HETE TeH?
KOCBIH/IBIHBIH UHTETpaJIbl HeTe TeH?
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8. HuterpangaH ajbIHFaH TYBIHIBI HEHI Oepei?

bisre anpIkTanMaraH HHTErpas Oepijiciu: IZXdX =x* +c.

Ocbiamarel apryMeHT X =2 -meH X =4 -ke peiiin esrepcin. OHma aaramksl (yHKIHUSHBIH
ociMIlleCci MbIHAFaH TeH OOJIabl.

| Af = f(x+AX)— f(X)] 42 +c—(2*°+c)=16-4=12.

Ocbl TaObUIFaH MOHIMI3 aHBIKTAJIFAaH WHTETpaj JAEN aTaiblHaJIbl. AJFaIIKbl (YHKIUSHBIH

4
eCIMIIeC] aHBIKTAIFaH UHTErPaJAbl Oepeli xKoHe OblIail mern OenrijieHe/: IZXdX , MYHJIaFbl 2
2
JKOHE 4 IIEKTEp JCI aTalaIbl.
A: ApryMeHTTIH X=a-IlaH X=B-fa JIeHiH e3reprenjeri amramkbsl (QyHKUUAHBIH (F(X)+C)
ecimiieci F(b) — F(a) aHbIKTaJIFaH HHTETrpaj el aTaJblHaAbl XoHE ObLIail OenriieHeni:

.T f(x)dx .

OKBUTYBI: «a-JaH B-Fa JCHIHT1 aJlbIHFaH UHTETPa 3¢ OT UKC J13 UKC»
A — TOMEHTI 1IeT1, B- )XOFapFhbI IIET1.
AJBIHFaH HHTErpAJIIBl Tal0y YIIiH MbIHA (hOpMYyIaHbl KOJITAHAIBI.

ﬁH@W=FUI)=Hm—H®-
1-M, Jl-(x2 +1)dx ecente

-1

1 1 1 2+1 3 3 3

I(x2 +1)dx = J‘xzdx+J.dx: X *1‘1_1+x‘1 :X—‘1_1+x‘l :L_ﬂ+1+1:}+}+2:22_

el e ! +1 <+ 3 < 3 3 3 3 3
a 1

2-M, Ig4cos xdx = 4L§ cos xdx =4sin x
3 3

7

2 4gsin L 4 sin 2y - 40— ﬁ) ~4(1-0,865)=4*0135=0,54.
E 2 3 2

3

4/

J3 4/ 3/
3-M, j ;0 = arctgx lﬁ: arctg~/3 —arctgl = o Thn_ .
L1+ x? 3 4 12

y = f(X) TeHmeyiMeH aHBIKTATFAH KICHIK Gepiicin xomne [a,b] apansirbiia aHbIKTaNCHIH.
M, € f(X) HYKTeCiH anaiibIK.
OP,=a M, HykTecinin adunmccacol k9He M HykTeciHin admmccacel OP = X e3reperin

00JICHIH.
Onpa M MPP, ¢urypacblHblH ayAaHbl OONbIN TaOBbLIAaAbl KOHE OJI X IIaMacblHA TOYEIAi

e3repin oTeipaabl. OHBI S e Genriaei.
X aprymenine PP, = AX ecimmre OGepeitik, onga S aymaubl AS
ecimiuecin anaasl xoHe MM PP aynanvina Ten 6omampl.

MQ || OX,M;N [|OX sxyprizefiik. Oupa:  Syqnp(AS(S e -
TikTepTOYpBIITH  YIIOYPHIIT aynaHAapbiH (Gopmyna OoibIHIIA
’Ka3albIK:

MP - PP,(AS(M,P, - PP, 1) PP, =Ax. PM = f(x) .

PM, = f(x+AXx).

Conpnpikran (1) TeHCI3mIK ObLIal Ka3bUIa bl

v
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f ()AX(AS(f (X +AX)AX. 1 AX
f(x)<§<f(x+Ax) (2)

AX—0,onma f(x+Ax) > f(x). An i—s €KeYiHIH apachIH/1a OOJIFaHBIKTAaH
X
. AS
AIImOA_ = f(X). Anm Oyt TybIHIBI OOJIBIN TAOBLIAIBL.
X—> X
ds
S (GyHKIMSHBIH TYBIHIBICHL, SIFHU: Pl f(x). dS=f(x)dx (3)
X
2 ’KaKTaH MHTErpaj ajicak:
de = J. f(X)dx, kacueri OoiibIHIIIA
S+C, = j f(x)dx. I f (x)dx = F(x)+C, 6ocsiH.

S+C,=F(x)+C,. S=FX+C,-C,=F(x)+C
Erep ne x=0 necek, onga S(M,MPPR,) =S =0 6onazsl.
F@+C=0=-F(@)=C. S=F(x)—F(a) 6onazapl.

Amnpikrama 6oiipiama  F(X) — F(a) = .[ f(x)dx.

Hemek, S =]§ f(x)dx =F(x)-F(a).

bipak 6yn dopmyna (M, MPP,) durypacbiHbIH ailHbIMabI ayJaHBIH KOPCETEI.

b
X=b nmecex, onma Sy ypp = L f(X)dx=F()-F(@a).
A: y=f(x) kucbirpl, O, oci )oHE X =a,X =b Ty3yJepiMeH LIeKTeIreH (QUrypaHbIH ayAaHbl

MBIHA aHBIKTAJIFAH MHTErPal apKbLUIbl aHBIKTAIAIbL:
b

S = J. f (X)dX. reom. MarbIHACHL
a

1-M, y=x> kuceirbl, O, oci koHe X =0, X = 3 Ty3yJepiMeH MIEKTEITH HUTYPAHBIH ayIaHbIH

Taby Kepex.
[emryi: [3aenminai ayaan MbiHa popmyia OOMBIHINA €CENTENEI]:
3 3 3 3 3
S = [xedx="- B0 2T g (e, ipairi)
5 30 3 3 3

KayaOp1: 9 kB. Oipiri.
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Bepinren KUCHIKTaPMEH MIeKTereH (PUry PAHLIH aVIaHbIH TaObiHAap
(18—21):

8.1y y=x%x=1x=2y=0; Qy=x% y=0,x=-1,x=2
Dy=2x*-1y=0,x=1,x=3; )y=2x*+1,y=0,x=2,x=3.

19.)y=x*-2x+3,y=0,x=1, x=2;
y=x*-2x+8,y=0,x=-1,x=3;

T I
8)y=rcosx, y=0, x=—%, x=3;

4)y=sinx, y=0, x=90, x——g.
20.)y=x* y=0,x=2; 2yy=x% y=0, x=2,
21.1)y=1-2% y=0; QQu=-x*+4, y=0;
y=3x-x% y=0; )y=6x-x% y=0.
22. Abcrucca oci eHe
1) y = cos x GYHKIHACHIHBIE rpadurivesn xone x = —: X = :

TY3VJePiMeH HIeKTeJreH;

. . s
2) y = sin x QyHKmMACHIHBI rpaduriMen eme x =, X =
TyayJjiepiMeH lOeKTeareH (pUrypasHslH ayJaHbIH TaOLIHIAD.

Cabax Ne 71. AHBIKTAJIFaH MHTErPaJAbIH HETi3ri KacueTTepi MeH OHbI ecenTey.
Kocnapwbi:

AHBIKTAJIFAaH HHTErPaJIbIIH HETi3ri Kacuerrepi

Kacuerrepine 6ailjianbICThI ecenrep

bakbu1ay cypakrapsbi:

Anramksl QyHKIUS IE€TeHIMI3 He?

AHBIKTaJIMaFaH UHTETPaJ JIereHimi3 He?

AHBIKTaNIMaFaH HHTETPAJABIH HET13T1 KacueTTepi KaHaai?
KOCBhIHIBIHBIH UHTETpAITBI HEeTe TeH?

WuTerpangan anblHFaH TYBIHIBI HEHI Oepeni?

AHBIKTaJIFaH UHTETPAJl IeTeHIMI3 HEe?

AHBIKTaFaH UHTETPAJABIH HET13T1 KaCUETTEPiH KapacThIPAbIK.

b b
1 [kf()dx=k[ f(x)dx, Kk =const.

1-M,

3 3 6 6 46 * 3/ _
[3cax=3[cax=axX [ mg -1y 3P0 Ly g 2B _L) 5 /2 728
1 1 6 6 6 6 6 2 6 6

2°, _T(f () £ g(x))dx = i f (x)dx + T g(x)dx.

2-M,

2 2 2 X3 X
j(xz—xs)dx=fx2dx—jx3dx=— 2
1 1 1 3 4
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A6 1 ‘”7 Y15 _28-45 17 _ 5
4 4 4 12 12 12,

j f (X)dx = —i f (x)dx -

3-M, _1:_(ﬂ_ﬂ} (LEJ _(_EJ:E=3§
-2 4 4 4 4 Yos s

Urrerpanas ecerrrerep (31—32):

-2 1 4
Ix3dx = —Ix3dx ==

2 1
31.1) [ 2x - 3)dx; 2) | (5 - 4x)dx;
3 -2
0 2
3) [ (3x* - 10)dx; 4) [(6x2 - 2x+ 5)dx.
-2 ]
32.1) 1 cos x dx; 2) ,! sinx dx;
6 3
1 1
3) | (bx*+6xHdx; 4) [ (4x"+ 6x)dx.
1 -2
33.1) | sin? 5 dx; 2) 1(‘.0:5 %dr,
o ” f
2
1 T S T 2 3 _Ee+B
x4+ x+ x4+l . X ox r
3) j'- S dx; 4) L o —dx.

|

18
34.1) I (cos x cos2x — sinx sin2x) dx;
0

n
16 )

2) | (sin x cos3x + cos x sin3x)dx;
0

© (1 3)
3) L'- t— | dx3
03 2 27)
1/ 4\‘
4) | |x-—5|dx
2 X5

Cabak Ne 72. AHBIKTAJIFaH HHTErpaJibl AIMACTBIPY TICiTiMEH ecenrTey
Kocnapwbl:

AHBIKTAJIFAH HHTErpajia ailHLIMAJIBIHBI AYBICTBIPY
AMHBIMAJIBIHBI aYBICTBIPY JliciHe OANHIAHBICTHI ecenTep
bakbl1ay cypakrapsl:

Anramkel QyHKIMS JereHiMi3 He?

AHBIKTaNIMaFaH MHTETPAN JIeTeHIMI3 He?

AHBIKTaJIMaFaH WHTETPAJIBIH HET13T1 KaCUEeTTepl KaHaai?
KocChIHIBIHBIH UHTETpAlbI HEeTe TeH?

WNHuTerpangan anplHFaH TYbIHBI HEHI Oepei?

AHBIKTaIFaH UHTETPAJ JAeTeHIMI3 He?

HeroTon- JleiOauI hopmynaceiH xaz?
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AHBIKTaIIFaH HHTETPAJIIBI OCHI TOCLIT OOMBIHIIA €CeNTey aHBIKTAIMaFraH HHTETPAJIIbI €CeNTey
CHSIKTBI JKypri3izeni. bipak, 6ip epexiueniri ailHIMaIbIHbBI ayBICTBIPFaH 12 OACTaNKbI
alHBIMAJIbIFA KANTHIN KEJIy KEPEK eMecC.

1 M,

5 dz
[ 2 1-x?=7.(1) -2xdx=dz. xdx=—22.

5 (1 X ) 2

bi3 xaHa allHBIMAIIBI €HTI3TCHIIKTCH ; AWHBIMAIIBICBIHBIH MIEKTEPi 1e Oacka 00Jabl.
Omap (1) tenmeynen Tabbiaaasl. X-TiH OpHBIHA MIEKTEPIH KOMBII €CEMTEHMI3.

Z, =1-0=1 (TeMeHri).
=1- ( ) == ()KOFapFBI)

ConbIMeH, 6ep1nreH I/IHTeraJ'II[aFBI 1—x*> meH XOX epHeKTepiH *XaHa aWHBIMAJIBIMCH
aybICTBIPCAK;

1 3 dz 3 3 3 3

2 ogydx ¢ 5)  sigz  s: . 5 22 5 112 5/ 1 1| 5(16 5.7 35

I(1 x2)3:I z° :_EIT_"IZ = AT A 9 1 Tale YT a9 %

0 1 1 1 J—

16

2-M,

4
— X =

3 3 3 3

posdx 3%t odx _1f dx 4L

I9+16x2_§ J 16x §I R R

N 514X 2514 (D)

4 4 9 4 3 3dz

dx=—
4
) 3dz ) 1
— 3/ 2/

:lj 42:1*§I dzzzl*arctgz\/gz1 arctgl—arctgﬁ :1 T :E*E:E
351+2° 3 431+7° 4 Vo4 3) 4l 4 6 ) 4 12 48
v 3 3
3 3

Cabak Ne 72. AHBIKTAJIFaH HHTErpaJibl AIMACTBIPY TICiTiMEH ecenrTey
Bakbliay cypakrapbl:

AnFamkel QyHKIHS JereHiMi3 He?

bepinren ¢pyHKIMSHBIH anFaikel QyHKIUACH Helley 0onanbl?
AHBIKTaNIMaFaH UHTETPAJ JAeTeHIMI3 He?

AHBIKTaJIMaFaH UHTETPAJBIH HET13T1 KaCUeTTepl KaHaai?

KOCBIHIBIHBIH HHTETPAJIbl HETe TEH?

WNHuTerpangan anplHFaH TYBIHBI HEHI Oepei?

AHBIKTaJIFaH UHTETPAJ IeTeHIMI3 He?

Heroton- JleitGuut hopmyrnaceiH xa3?

AHBIKTaIFaH UHTETPAJIBIH KOMeTIMeH (urypanapablH ayAaHIapbiH Kanail Tabyra 0onaasi?

. AHBIKTaJIFaH JKOHE aHBIKTAJIMaraH WHTErpajjaplibl €CenTeye aqMacThIPy OMICIH KOJIJaHYIbIH

epeKIIenikTepl Kanaa?
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1

1
43.1) [ (2 + bx)idx; 2) [(2x+ 3)*dx;
L\

o

(2 dx 9 dx
e k. 4 - 3
4 J] (6x—1)* ) Ix (1 - 2x)
12 dx 12 dx
s 1 2 ST
44'1){ v3x-1" )'[ V2x+1
S5 . -2 .8 2 .
3)? 2x” + x ‘._.2': 'ldx; 1) ,f X x2 x 1. i
2 1+x K] x° -1
Wnrerpanas: ecenrerep (35—37):
1—;2 dx ? dx
‘ ) | ——=—= 2 — 3
85.1) n cos® 3x ' ) % ogin® 2x
12
i '1
3) fs'm3xdx.; 4) icos4xdx.
1% ®
1
1,5 3 > :
36.1) [ (1 -2x)°dx; 2) ({(3.\' + 1) dx;
1
4 K 1 A
(2-x)° , . , a-xt
3) _fl e dx; 4) ja - dx.
i, = -3
37.1) [ XX du; 2) [ ——dx;
1 X 8 Jl—x
Teold 9] 2_dx
A s W ez

Cabak Ne 73. AHBIKTAJIFaH MHTErpaJ apKbLIbl (pUIrypaapAbIH ayAaHIAPbIH ecenTey
Kocnapwbl:
AHBIKTAJIFAaH HHTErpaj apKbLIbl GUrypaiap ayaiaHbiH ecenrey (popmynanapbin Oepy
Ox ociHiH TeMeHTri (eJiirinie opHajJacKaH purypa ayaanbiH ecenrtey gopmyJiachl
Mpeicajgap KapacTeIpy

Bakbl1ay cypakrapbl:

AnFaimksl QyHKIUS I€TeHIMI3 He?

AHBIKTaJIMaFaH WHTETPaJl JeTeHIMI3 He?

AHBIKTaJIMaFraH WHTETPAJI/IbIH HET13T1 KacueTTepi Kanaan?

KOCHIH/IBIHBIH HHTETPAJIBl HeTe TEH?

WuTerpannan anslHFaH TYbIHIbI HEHI Oepeni?

AHBIKTaJIFaH UHTETPaJ JeTeHIMI3 He?

Heroron- Jleitbuun Gpopmynacei xas?

bepinren ¢purypanbiq ayJaHblH €CENTey 9JIICIH T€OMETPHUSIIBIK MaFbIHACHIH KapacThIpFaH/a
OTKEH elik. A erep Jie Oepinren ¢purypa Ox OciHiH TOMEHT JKaFbIH/1a OpHaJacKaH Oosca mme?
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b

j f (x)dx

a

Erep ne f(x)(0 6onca, onma S =

1-M, y = x? —4x CBI3BIFHI @) « OCIMEH IIEKTeNTeH Purypa ayJaHbiH Ta0y Kepek.
Bepinren Gynkuuamei3 [0;4] apieirbinga tepic. ConapikTan Gopmyna G0MbIHIIA:

4° 64 64 —96 32
ﬂ: ) N e i S

— —2%4°
3 3 3 3

4 X3
S= !(x2 —4x)dx| = (?—2x2) _

Il
|
=
o
|

(xB.01pI)
KayaOwr: 10% KBaJpat Oipiri.

Erep ne G6epinren ¢urypansiy 0ip 6ediri oH, Oip 6eJiri Tepic karblHIa OpHallacKaH 0oJjica, OHJa
€Ki UHTETPaJIJIbIH KOCBIH/IBICHI €CenTeNe Il
2-M, y = x® KHCBIFBI, X =—1,X =2 TY3yJIEpi )KOHE O, OCIMEH LIEKTEIreH GuUrypa ayaaHblH

Taly Kepek.
S = SOCB + SOAD ) 1
2 4 4
[0;2] apanbirbiHaa f(x))0, COEABIKTAH S, = _fXSdX = XT o= 27 =4 .
) .
0 4|0 _4
An [-1,0] f(x)(0, COHABIKTAH S__ = j' x3dx| =2 | = ‘— %‘ = % I
-1 -1 —1

M 1 1 T T
EHHlS:SAOD+SBocz4+Z=4Z

XKayaOsr: 4% KBajpaT OipJIiri.

47. 1)y~ 2x +2, y=0, x= 2; 2) y=x + 2, y= 0, v= 2 CHIBLIKTAPHIMEH
IeKTenreH QUIYPaHbIH ayiaHbld TabbHIap ((kayadhiH reoMeTpHs
nexises Gesrini Gopmyaamen Tekcepinzep).

48. Dy =(x-2)2x-3), y=0; 2) y = (Bx+ 2)(x - 1), y = 0 criaBIK-
TAPBIMeH IIeKTesred (GDUIyPAHBIH ayAAHbl Here TeH?

49. Bepinres crl3MKTapMeH NIEKTENreH durypasapanig ayaagsg
ecerrTeHiep:

Dy=x"-4xt4, y=0,x=0; 2)y=x*+6x+9, y=0, x=0;
Dy=4x*+12x+9, y=0,x=0; ) y=92*-6x+1, y=0, x= 0.

50. y = f(x) bynkuuscoysd rpadmriven xoHe KoopIuHATA OChTepiMeH
HIeKTe/ireH DUIyDaHbIH aYIAHBIH TAOLIHIAD:

1) Ax)=-22+4x - 4; 2D Ax)=-~2"+6x-9.

Bakpuiay KymbIchI

I - nycka
1) MuTerpanasl ecentey Kepek:

), j(gxe -5 -2 Jax
2) J‘ *dx
N1+ 0%
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RN

3 | (sinx+1)cos xdx

W N C—— |y

2) y = x> — 4x + 7 cepibIMeH, X = 0 x =3 Ty3symen OX
OChTEpIMEH IIEKTENTeH (PUTYPaHBIH ayJJaHbIH Ta0y KepeK.

II — Hycka
1) Uuterpanasl ecentey Kepek:

). | (8x7 ~3’/x —gjdx

2).[ 3xdx
1-2x2f
a-2)

3) J'(eX —1) e”dx

2) y = x? + 3x-5 cembireMen, X = 0 X =2 Ty3ymeH OX ochTepiMeH IIeKTeNnreH (QHIypaHBIH
ayJaHbIH Ta0y Kepex.

bonim | X I'eomempusnnsik oenenep men onapoviy 6emmepi

Cabaxk: Ne 74. Kemxaxkrap. Ilpuzma. Byiiip Oeti MeH To/IbIK OeTiHiH ay1aHaapbl
Kocnapwbi:

Kemkak yFbIMbI

IIpu3ma aHBIKTAMACHI

IIpu3maHbIH TypJiepi MeH KacueTTepi

IIpu3manbin Oyiiip OeTi MeH TOJIBIK OeTiHIiH ayJaHAapbI

CrepeoMeTpusisia AeHeep JAen ataiaTbiH GUrypagap 3epTTenei.
Kemxak ngereHimiz OeTi caHbl MIEKTEYNl Ka3blK KOMOYpHIITap/laH KypaslaTbiH JCHE.
Erep kemkak e3iHIH OeTiH KypaWTbIH opOip Ka3blK KOMOYPBIII Ka3bIKTHIFBIHBIH Olp >KarblHA
OpHaJlacKaH 0oJica, OHBI 0OHec Kenxycax nen ataiael. OCBIHIAN JKa3BIKTBIK TI€H JIOHEC
KOIDKAKThIH O€TiHIH opTak Oe’iri xcax nen atanaipl. JleHec KOIDKAKTHIH KakKTapbl JTOHEC
KernoypeITap O0oJsbIn Kenemi. JKakrapblH KaObIpFalapblH — KORMCAKMbIY KbIPapbl JEN, all
TeOeTIepiH KonicaKmoly, moodenepi en aTauibl.
O3nepiH O11eTiH Ky0 (TeKIe) JoHeC KOImKaKKa MbIcal 00Jia anabl.
Ky6 nerenimi3z nypeic kempkak. byman Oacka: mpu3Ma jkoHE NHpaMuaanap KapamnaibiM
KOIDKaKTapFa MbIcall 00JIaIbl.

IIpu3ma. Byiiip 0eTi MeH ToOJIBIK OeTiHiH ayJaaHbI.

Ilpusma nen op TYpii Ka3bIKTHIKTap/a KaTaThlH JKOHE Hapajenb Keurprenae Oip-OipiHe
KeJIin OeTTeceTiH €Kl KeNMOYPHIIITaH KOHE OChl KONOYPHIIITAPABIH COMKEC HYKTEIEpiH KOCAThIH
OapIIbIK KECIHIIIEPACH TYPAThIH KOIKAKTHI alTa Ibl.

KenOypriitap — npu3MaHblH mabdanoapel, an colikec TeOenepll KOcaTblH KeCIHILIEp
IIPU3MaHbIH Oyuip Kblpaapel €11 aTallajbl.

[TpusmanblH TabaHAAaphl TEH JKOHE MapailieNb >Ka3bIKThIKTapaa skaraabl.CoHbIMeH Oipre
NpU3MaHbIH OYHip KbIpIapsl Hapajljiesb koHe TeH 00Jaibl.

[TpusmansiH 6eTi Tabanmapsl Me Oyitip OeTiHeH Kypananasl. byitip 6eTi mapamienorpaMmmaap
0oJ1bII TaOBLUTAE.
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NoabkowhE

Ilpusmanviy 6uikmizi nen OHBIH TaOaHAAPBIHBIH apa KAIIBIKTBHIFBIH alTasnbl. [Ipu3mMaHbIH
Oip >KarbIHA THICTI eMec €Ki TeOeCiH KOCAThIH KECIHIIHI MPU3MAaHbly OUa2OHAi eI aTal bl

Erep mpusmanbiH TabaHbI N-OpBIIITH 00JICa, OHJIA OJ1 N-Opblitmbl NPUMA JIETT aTaIa bl

Erep mpusmanbiH Oyiip KbIpiapsl TaOaHAapblHA MEPIEHIAUKYJSp Ooyica, OHAA OHBI MIK
npuszma nen ataiapl. Onait OonMaraH Karaaina, Keioey npuzma et aTaaajbl.

—

Tik mpu3MaHbIH jKaKTapel — TiK TepTOypbeimTap. Erep Tik

NPU3MaHbIH TabaHaaphl TyphIc KOTOYphIII 00Jica, OHJIAa OHBI OYPbIC NPU3MA JICTI ATaN]IbI.
Ilpuzmanviy oOyitip 6Hemi nen Oyiip >KaKTapel ayJaHMAAPBIHBIH KOCHIHJIBICHIH aWTabl.

[IpusmanHbIH moaslk 6emi Oyiiip OeTi MeH Ta0aH ayJaHapbIHBIH KOCHIH/IBICHIHA TCH,.

85_5 = Pa - rik npusmansy 6yiiip Geri.

Sm_g_ = 85_5_ + ZSma6_ -IpU3MaHbIH TOJIBIK OCTI.

Ecenrep.

Nel. YmOypeimTsl TiK npu3MaHblH TabaH KaObipramapsl 10 cm, 17 cMm xoHe 21 cMm-Te TeH,
npu3MaHbIH OUIKTIT1 18 cM. Tonbik 6eTi MeH Oyiiip OeTiHiH ayJaHbIH Ta0y Kepek.

Ne2. Kenbey npusmanbiy OyiHip KbIpbl 15 cM xoHe TabaH xa3bIKThIFbIHA 30 rpagyc OypsIm
xacaii kenoereH. [Ipu3MaHbIH OUIKTITIH Tay KEepek.

Ne3. TepOypsIIITHI Typhic TIPU3MaHBIH TabaH aynaHsl 144 cM?, an !
owuikriri 14 cm. [Ipu3maHbIH quaroHaiiH TaObIHIAP. i
Bakbl1ay cypakrapbl: |
Kemxak nerenimis kanaait ¢purypa? i
JleHec KoIKakK AereHimis He? i
KemxkakThIH xaKTapbl IereHiMi3 He? :
Byitip Keipapsl nerex He? A
Tebenepi kanait TabbLIaABI? - ~

[Tpu3ma nereHiMi3 KaHail KermKak?

buikriri nereximiz He?

Tabanmapse! nereH He?

byitip Geti kanaii Tabbu1aIBI?

). TonbIK OeTiH Kanail TabambI3?

. Ilpu3MaHbIH AUaroHai AereHimis He?

. Typnepi kangaii?

. Jlypbic npu3ma aereHimi3 He?

4. Tik mpu3MaHbIH OYHip >KaKTapbl KaH1all KenoypbIi?
15. TaGans! yrOypsii GonaThIH MpU3Ma Kajail atanas?

ITpu3ma. Byiiip 0eTi MeH TOJIBIK OeTiHIH aylaHIapbI

Ilpusmanwviy Oyitip 6emi nen Oyilip KakTapbl ayAaHIApbIHBIH KOCBHIHIBICHIH aWTabl.
[Tpu3maHbIH mo.blK 6emi Oyiiip O6eTi MeH Ta0aH ayJaH/IapbIHbIH KOCHIH/IBICHIHA TEH.

56.6 = Ph _ 1k npu3MaHbIH OYHip OeTi.

S, =S,, +2S, . -IPU3MaHbBIH TOJIBIK OCTi.

Ecenrep:
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. TonbIk OeTiH Kanail TabambI3?

. Ilpu3MaHbIH AUaroHai AereHimis He?

. Typnepi kangaii?

. Jlypbic mpu3ma aereHimi3 He?

. Tik mpu3maHbIH OYHip kaKTapbl KaHail kenOypbIi?
. TabGanb! ymOypsiin GosaThIH MpU3Ma Kajail atanas?

20.  YmOyphIITHl Tik PH3MaHBIH 6apibIK KeIpuapsl TeH. byitip 6eri 12 m?-re TeH. Buiktirin
TaOBIHIAP.

21. TeprOyphlITHl Ayphic MpuU3MaHbIH Oyitip Geri 32 M>-re TeH, an Tomblk Oeri 40 M2,
buikTirin TabsIHIAP.

23.  YmOypsIITH K6J0ey MpU3MaHbIH OYHIp KbIpJIapbIHBIH apa KalIbIKTBIKTaphl 2 CM, 3 CM
xoHe 4 cM, ain OyHip Kelpaapsl 5 cM-re TeH. [Ipuzmanbiy Oyitip 6eTiH TaObIHAap.

24.  Taban KaObIpFacsl a MeH OYHip KbIpbl b OoiibiHIIA: 1) yIIOYpHIITEL, 2) TOPTOYPHIIITHI; 3)
AITBIOYPHIITHI AYPHIC MPU3MaHBIH TOJIBIK OCTIH TaOBIHAP.

Cabak: Ne 75, [IapanJienenune/, OHbIH TYpJepi MeH KacueTTepi
Kocnapwr:

Hapannesenunesn yreiMbl

MapanaesenuneaTin KacuerTepi

[apannesenuneariy TypJepy

IMapanuesenunenTiH cbI3BIKTBIK YL 6JIIIEYilTi

Bakpuiay cypakraphbi:

Kemxak nerenimis Kkanaait ¢purypa?
JleHec KoIKaK AereHimis He?
KermmkakThIH *KaKTapbl IereHiMi3 He?
Byitip Keipmapsl nerex He?
Tebenepi kanait TabbLIaABI?
[Tpu3ma nereHiMi3 KaHail Kerkak?
Buikriri nerenimis He?

TabGannaps! nerex He?

bytiip 6eTi kanait TaOblIaab1?

Erep nmpusmanbIH TabaHbl MapasiesiorpaMM 060s1ca, oHAa Ol napaiieienuned Jem aTajiajbl.
[MapannenenunenTiy OapibIK KaKTapbl — Mapauieiorpamiap.
412, a-cypertre — Kkenbey mnapamienenunen, an 412, O-cyperre TIK mNapajulenenunesn
KECKIHIENTEH.
[Mapannenenunenrin  oprak  Tebenepi

_ O0OJIMaMTBIH  KaKTapbl Kapama-Kapcol
AHcamrawu KHcaKmapuvl IeM aTanaibl.

Teopema. 192 lapamnenenunenriil
Kapama-Kapchl JKaTKaH KaKTaphbl
napasiens )KoHe TeH 00IaIbl.

|
i
I
|
I
|
p NI -
s

Teopema 19.3. Ilapamnenenunenrin
JTUArOHANBbAPhl Olp HYKTEAEC KUBLIBICAIIBI

YKOHE KUBUIBICY HYKTECIHE KaK OesiHe.
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25.

26.

217.

28.

29.

el AN

19.3-meopemadan mapamienenunenTiH AUATOHAJbAAPBIHBIN KHUBUIBICY HYKTECI OHBII]
CUMMETPHUS LEHTP1 OOJIBINT TAOBIIATBIIBIFBI LbI2AObL.

TaGanbl TiKk TePTOYpHII OOJATBIH TIK MapajUICJICANE ] TiK
Oypvluumol  napaiieienuned JAeN  atanaabl. TiK  OYPBIIITHI
napauieJIenuneTiH 0apibIK )KaKTapbl — TIK TOPTOYPHIIITAP.

BapnbeiH KpIpiapsl TeH OOJATBIH TiK OYPHIITHI Mapasliesenue
KyO Nen aTayiajpl.

Tix OypbIITH MapauIeIeNUIEATIH Tapaiellb eMeC KbIpJIapbIHbIH
Y3BIHIBIKTAPBI OHBIH CbI3bIKMbIK oauemoepi (eaweyiumepi) nen
atanmanpl. Tik  OyYpBIITHl MapajuICNENUNEATIH  ChI3BIKTBIK VI
eJmeyinr 6ap.

Teopema 19.4. Tik OypblITH TapaICICIHUIICATIH K€3 KEJITCH TUaroHAIBIHBIH KBaIPaThI
OHBIH ChI3BIKTBIK YII OJIIIeYilliHiH KBaJpaTTapbiHbIH KOCBIHIBICHIHA TE€H 0O0JIa/IbI.
Henenney. ABCDA'B'C'D' T i1 x OyphlThl mapajuleJenUIeAiH KapacThIpaMbl3
(415-cyper). ITudarop Teopemacs! Goitbiama Tik 6ypeimTsl AC'C ymoypsimsman: AC'2 = AC?

+ CC"”.
[Tudarop Teopemacsr OoiibiHIIA TIK OYPBIITE A CB yIIOYPHIIIBIHAH
AC'? = AB? + BC? GOJIbIII IIBIFA/IBL. bynan
AC?=CC?+ AB? + BC%
AB, BC xone CC kpIpiapsl mapauielib eMec, oJjiaii 0osica, OJapAblH Y3bIHIBIKTAPHI
napauIeNICIUICTIH ChI3BIKTHIK eIIeMIepi 001bIn TadbuTa bl Teopema noenieH 1.
Ecenrep.
TNapannenenunenTiy Y >KarFblHBIH aymaHsl: 1M2, 2m2 xone 3 M2, Ilapannenenunentie TONBIK
Oerti Here TeH?
Tik mapamienenunentin TabaH KaObIprajmapbsl 6 M koHE 8 M- re TeH xoHe oyiap 30° OypsIm
xKacaiapl, OyHip KeIpbl 5 M-re TeH. OChl napaieNIenune /I TiH TOJIBIK OeTiH TaObIHIap.
Tik mapauienenuneaTin TabaH KaObIpraiapbl 3 CM KOHE 8 CM, OJapbIH apachIHIAFbl OYPHIIIBI
60°. Byiiip 6eti 220 cm?-re TeH. TomnbIK GeTiH TaOBIHIAP.
Tik mnapamrenenunenTiH opOip HBIPHI a-Fa TEH, aj
TabaH1apbIHIaFb OYpBILIbI 60°-ka TEH.
[MapannenenunenTiy quaroHa bIapbiH TaOBIHAAD.
bepinren yur enmemi: 10 cm, 22 cm, 16 cM OoiibiHIIA TIK
OYPBIIITH TapaJuIeTeNUIeTiH OeTiH TaObIHIAP.

Cabaxk: Ne 76. [lupamuaa. [lupamMmuganbin
napaJjuiesblik KHMacbIHbIH KacueTrTepi.byiiip Geti
MEeH TOJIBIK O€TiHiH ay1aHbI.
Kocnapsor: D
IMupamuga yreiMbl
Iupamuaanbid Heri3ri KacuerTepi
ITupaMuIanbIH Heri3ri TypJepi H E
Jlypbic nupaMuIaHbIH OYiip 0eTi MeH TOJIBIK OeTiHiH
ayJ1aH/AapbIHbIH GopMyJianapsbl

AA,A,...A, KOIOyphlIIbI MEH OJaH TeIC P HykTeciH KapacTelpaiiblk. P HykTecin

KOMOYPBIMITEIH KaOBIPFallapbIMeH KOCCaK, OHIA PAA,,PA,A,,... | ymOypemTapsl mnajia
OoJIaIbl.
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[Mupamuna Oyn — A AA,...A, KONOYPBIIBI MEH

OHBIH  opbOip  HykTeciH P HykreciMeH  KOcCaThIH
KECIHIUIEPAEH KYPBUIFaH JEHE. A A,A,...A, KONOYpPBIIIbI
nupamMuaa TabaHbl A€M, ajl YIOyphImTap OYHip *KaKTaphl,
KaOBIprasiapbl MUpaMHJIa KbIpJaapsl Jemn atanazisl.. P Hykreci

Tebeci Oonmambl. PA A, A,...A, -OypelnThl mupamuna gem

atanajel. TabaHbl ymOyphIm OOJATHIH MUpaMUAA TETPASIP
JIeTI aTalabl.

[Mupamuna  TebeciHeH  TabaHBIHA  TYCIpUITCH
MEePIEHANKYJISIP OHBIH OWIKTIT1 O0Iabl.

a 6

BbapnbIk kaKTapbIHBIH KOCHIHABICHI MHUpaMUAAa TOJBIK OeTi aem, OyHip KaKTapbIHBIH
KOCBIHJIBICHI OYifip O€Ti Jien aranaibl.

Sm.6. = 86.6. T Sma6.

Jlypbic mupaMua AereHimiz Tabanbl Aypbic KenOyphIi 6onaTeiH nupamuaa. OHbIH Oyilip
JKaKTapbl TCHOYHipIi ymoypsimTap 6omaabl. Jlypeic muapMumaanbiy anmodeMachl e OHbIH OyHip
JKarbIHBIH OMIKTIriH aidtanel. PH mupamuna anodemacel. PO- nupamuaa OUiKTITi.

Jlypeic TUpaMUIaHBIH €H KapamaibiM Typi — TeTpadap. Terpadap-ymOyphImThl TyphIC
MUPAMUJIaHBIH TYPI.

Jlypsic nupamuaanbiy Oyiiip 6eti TabaH nepuMeTpl MeH anodeMachlHbIH KOOCHTIH IICIHE

1
56.6. — E pl

myHnarbl |- anopema, p- taban mepumerpi.

IupamuaanbIH Napajliejb KUMAChI.

[Tupamunanel  Tebeci apKbUIbl OTETIH JKA3bIKTHIKTApMEH KHFaHAAFbl KUMajaphbl
ymoypsimtap Oonanel. [lepbec xarmaiina, AuaroHagbIblK KAMagap ymoypsimrap Oonanbl. by
— NMUpaMHUJaHBIH KeplIliiec eMec €Ki Oyiip KbIpbl apKbUIbl ©TETIH Ka3bIKTBIKTAPMEH KHFaHJa
HIBIFATBIH KUMAIap.

Ecenrep:

1. AnTel OypBIIITHI 1ypbIC MUPAaMUAAHBIH ©31HIH arodemacsl k, TabanbHbIH anodemacs! r. Ochl
NUpPaMUIaHbIH TOJBIK OCTIHIH ay/1aHbIH TaOBIHIAP.

2. Tept OyphIITHI TYPHIC MTUPAMUIAHBIH OMIKTIr h: anodgema TabaH Ka3bIKTHIFBIHBIH
apachiHarsl Oypbim 45°, TaGanbiHbIH Kabbipramapsl 120cM xkone 209cm. [TupaMuIaHbH
OMIKTITiH TaOBIHIAP.

3. YwOyphIITh AYpHIC MUPaMUAAHbIH OMIKTIr 4cM, antogemacs! 8 cMm. [Tupamugansiy Oyiiip
OeTiHIH ay/aHbIH TaOBIHIAP.

TEH.
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48.

49,

50.

51.

Cabax: Ne 77. Ilmpamuna. IlupamMuganbi napa/uie/bliKk KHMAaChIHBIH KacueTTepi.byiiip
0eTi MeH TOJIBIK OeTiHIH ayJaaHbI.
Kocnapwbr:
IupamMuraHbIH KHMAJIAPhI
I[upaMuIaHBIH THATOHAJIBAIK KHMACHI
[Mapannens mpoekmusiay epexenepiHe COWKec MUpaMHJIAHBIH KECKiHIH
TeMeHzeriaen canaapl. EH anapiMen TabaHbl canbiHaabel. byn kKanmail ga Oip
Ka3blK KenOypsinl. CoHaH COH NMHUpaMUJAHBIH TeOECiH Oenriieial ne, OHbI
OYHip KbIpapbl apHBLIBI TAOAHBIHBIH TOOEIEPIMEH KOCAIBI.

20

421-cyper 422-cyper

[Mupamunansl TeOeCi apKbLUIbI OTETIH KA3bIKTHIKTAPMEH KUFaHIaFbl KUMaJaphbl YIIOYPHIIITAp
Ooonemr  kenenmi (419-cyper). [epOec xarmaiifa, OuacoHanivOwblKk Kumanidp YIIOYPBIIITap
Oomanel. byn — mnumpamMumaHelH Kepiriiec eMec ekl OyHip KbIpbl apKbUIbI ©TETIH
JKa3bIKTBIKTAPMEH KUFaH/A MIbIFaThIH KuMaiap (420-cyper).

JKa3bIKTBIKTBIH THpaMUJaHbIH TabaH >Ka3bIKTHIFBIHIAFBI ( 131 OepinreH skarmaina
MUPAMHUJIAHBIH OCHl JKa3bIKTHIKIICH KWFaH/A IIBIFATBIH KHUMAChlH TIPU3MAHBIH KAMAChIH
cainFaHaarelIail etin cananbl. [lupamMuaaHbIH >Ka3bIKTHIKIIEH KUFAHJIAFbl KUMAChIH Caly YIIiH,
OHBIH OYHip KaKTapbIHBIH KHFIOIIBI )Ka3bIKTHIKIICH KABUIBICYBIH CATY )KETKLUTIKTI.

Erep g i3re mapaiens eMec KaKThIH KUMara THICTI KaHaal aa 6ip A Hykreci Oenrim 0oJca,
OHJIa KUIOIIBI JKa3bIKTHIKTHIH § 131HIH OCHI JKaK ’Ka3bIKTBIFBIMEH KUBUIBICYBIH — 421-cyperTeri
D Hykrecin camanel. D HykTeciH A HYKTeCiMEH TYy3y apKbuUibl Kocaabl. COHIOa OCHI TY3YIiH
JKaKKa TUICTI KECIH/AIC1 OCBI JKaK MEeH KHUIOUIbI 5Ka3bIKTHIKTBIH KUBUIBICYbI O0JIbIN HIbIFaabl. Erep
A HykTeci § i3iHe mapajulenb jKaHTa ’KaTca, OHJA HUIOIIBI JKa3bIKTHIK OYJ JKakThl § TYy3yiHE
napajuienb KeClHiHIH OolbIMeH Kubll eTenl. Kepuiinec. Oyiip »akHa aybIChIN, OHBIH KHIOIIbI
JKA3bIKTHIKIIEH KUBLUIBICYBIH Calajbl KoHE T. C. ¢. HoTmxeciHae mupaMHIaHBIH KaKeT OOJIBII
OTBIPFaH KAUMAChI IITBIFAJIBL.

422-cyperTe TOPTOYPHIIITH MUPaMUJaHbIH Ta0aH KaOBIPFaCbIMEH OHBIH OYHip KbIpJapbIHbIH
OipiHAe XKaTKaH A HYKTECl apKbUIbl OTETIH >KAa3bIKTHIKIIEH KUFAaHIAFbl KUMAaChl CaJIbIHBII
KOpPCEeTUIreH.

Ecenrep:

[MupamunanbiH TabaHbl — TeH OyHipii ymoypsbii, oHbIH KaObipranapbl: 40 cM, 25 cM xoHe 25
cM. [Iupamugansiy 6uikTir: 40 cM-re TeH KaObIprara Kapchl )KaTKaH OYpBIIITHIH TOOECIHEH OTel
#oHe o1 8 cM-Te TeH. OHbIH Oyilip O6eTiH TadbIHAAp.

[Mupamunaneiy TabaHbl — KBaJApaAT, OHBIH OWIKTITT TaOaHBIHBIH Oip TOOECIHEH ©Te/ll.
[MTupamunaneiH Taban KaObiprackl 20 aM, anm OwmikTiri 21 AM fgen anein, OHBIH Oyiip OeTiH
TaOBIHAAp (CypeT).

[Tupamuianel OHBIH TOOECI MEH TaOaHBIHIAFBI OEPLITeH €Ki HYKTE apKbUIbl OTETIH
YKA3BIKTHIKIICH KUFAH/IA IBIFATBIH KAMACHIH CAJTBIHJIA.

YmOypelITel TUpaMUIaHbl TA0AHBIHBIH Oip KaOBIPFachl MEH OFaH KapaMa-KapcChl >KaTKaH
KBIPBIHAAFel OCpUIreH HYKTE€ apKbUIBI OTETiH JKAa3bIKTHIKIICH KHFaHJA IIBIFATBIH KHMaHbBI
CayIbIHAap.
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Cabak: Ne 78. Kubik nupamuaa. byiiip 0eti MeH ToJIbIK OeTiHiH ayaaHbI
Kocnapwbr:
I[IupamMuaansbl Ka3bIKTHIKIEH KHIO
KubIk nupaMuia yFbIMbl
Jypbic KUBIK MUPaMHUAAHbIH OYiiip 0eTi MeH TOJIBIK OeTiHiH aylaHAapbIHbIH
dhopmynanapsl

Teopema 19.5 IlupamMmunanbl KU OTETIH TaOaHBIHA TTApAJUIEIh JKA3BIKTHIK OJlaH YKCac
nUpaMu/Ia KUBII TYCEI.

19.5-teopema OoiibIHIIIA MUPAMUJIAHBIH Ta0aH >Ka3bIKTHIFbIHA TApAILJIENbh KOHE OHBIH OYHip
KBIPJIAPBIH KUBIIT OTETIH Ka3bIKTHIK OJaH YKCac MUpaMua KUBII Tycipedi. AJl, OHBIH €KIHIII
OeJiiri KeInkak OOJBIN IIBIFAAbI, OJ1 KublKk nupamuda nen atamanbl (424-cyper). Kubik
MUPAMUJIAHBIH TApaJUIellb KA3bIKTBIKTApAA JKATAThIH JKAKTapbl mabaunoapwul JIeN aTalajbl;
KaJIFaH KaKTapbl Oyuip ocakmapsl nen aranaabl. Kublk nupamuaanblH TabaHmapbl — yKcac
KenOypeITap, OYHip KakTapbl Tpaneusiap OOIbII KeIei.

a

423-cyper 424-cyper

bip TabGaHBIHBIH KaHmal qa Olp HYKTECIHEH eKiHII TaOaHBIHBIH KA3bIKTHIFBIHA KYPTi3iAreH
NEePHEHANKYIISP KUBbIK MAPAMMIAHBIH OMIKTIr 1€ atanajibl.

Erep KubIK mupamMuma QyphIC TUPAMUA MEH OHBIH Tapajlieib JKa3bIKTHIKTHIH KHUMAChIHAH
naiiga Gosca, IypbIC KUBIK MUpaMuJa JAem aTanansl. Jlypbic KMBIK MUpaMHAaHbIH Ta0aHAaphl —
IyphIC KemOypelmTap, an Oyiip Kakrtapsl TeHOYHipai Tpanemmsiap. byn Tpamenusuiapabia
OumikTikTepi amodemasap Jaen aTaiabl.

Kublk mupaMuganelH OyHip KakTapbl ayJaHIapbIHBIH KOCBIHIBICH KHBIK TTHUPAMUIAHBIH
Oyiiip OeTiHIH ayJabl A€M aTanajbl.

Jypvic KublK nupamuoanviy Oyilip 6emi eKi madanbvlHblY nepuUMempiepinii KOCbIHObICbIHbIH
Hcapmulicol MeH anogemacovinvly Kobeumindicine mer, 601amuplobl

l
Spp = (p1 +p2) 5

Stp = Spp + 51+ 52
Ecenrep:
52. TepTOypbILTH AypbIC KHUBIK NHPAaMHIAHBIH OHIKTIi 7 cM-re TeH. TabaHJapblHbIH
KaObIpranapsl 10 cMm-re sxoHe 2 cM-Te TeH. [Iupamuaanbiy Oyiip KbIpbIH TaObIHAAP.
53.  YmOypbIlTHl Iyphlc KUBIK NUpamMuaa TabaHIApbIHBIH KaObIpramapsl 4 1M skoHe | aMm.
byi#tip keipsl 2 1M. [lupamuga OuikTirid TaObHAAP.
54. TepTOYpHIITH AYPHIC KMBIK MHUpaMUIaHbIH OUIKTII 2 cM, all TabaH KaObIprachl 3 CM oHE
5 cm-re TeH. Ocbl TUpaMUAaHbIH AUArOHAIBIH TaObIHIAD.
55.  YmOYphIUTHl AYpHIC KUBIK MHpaMuia TabaHIapbIHbIH KaObIprajapbl 2 CM JKoHE 6 CM.
Byitip »xarbl yakeH TabanbiMeH 60° OypblIi skacaiiibl. buiktirin TabbiHaap.

56. TepTOYphIITH TyphIC KABIH TUPaAMUAAHBIH OUIKTIT1 4 cM-Te TeH. TabaH KaObIpraiapsl 2
CM-Te koHEe 8 cM-Te TeH. J[naroHaabAbpIK KUMaTapbIHBIH ayJaHaapbiH TaOBIHIAP.
57. TepTOyYphIITH TYPHIC KABIK TUpaAaMUAAHBIH TabaH KaObIpFamapsl 8 M jkoHe 2 M. buikTiri

4 M. TonbIK O6eTiH TaOBIHAAP.

Cabak: Ne 80. {nsimHAp, KOHYC, KUBIK KOHYC. Byiiip 0eTi MeH ToJIbIK OeTiHiH aya1aHbI.
Kocnapsbi:
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HuauHap yreiMbl
Hununapain Oyitip 6eTi MeH TOJBIK OeTiHIH ay1aHbI
Konyc yrpimMbl
KonycThiH Oyiiip 6eTi MeH TOJIBIK 0€TiHiH ay1aHbI
KubIK KOHYC YFBIMBI
KubIK KOHYCTBIH OYiiip 0eTi MeH TOJIbIK OeTiHiH ay1aHbI

Humunap Oyn — mapajuienb Ka3bIKTHIKTapJa OpHATAcKaH €Ki TEH JOHIEICK IEH OChI
JIOHTETICKTePIH COWKEeC HYKTENepiH KOCaThIH KECIHILIepAEH KypbulraH JeHe. JleHremexrtep
OHBIH TabOaHIaphl, ajd KECIHAUIEep jKacaylibUlaphl Jen araiaibl. JKacaymibliapablH KUBIHBI
MWIMHJPIIIK OCTTI KypaiIbl, OHbI HHIUHAPAIH Oyitip Oeti gem Te araiiapl. [[WMHIPAIH TOJBIK
OeTi nerenimiz Oyiip OeTi MeH TabaH aydaHAAPBIHBIH KOCHIHABICHL. [[unuHApaiH OWIKTIT o
JKACAYIIBICBIHBIH Y3BIHJIBIFBI OOJIBIN TaObuTafbl. AN TabaH paguychl MWIHHIPAIH PaAHYChIH
Oepei.

Humuuapai Tak TepTOYPHIITH ©3iHIH Oip KaObIpFachlHAH alHAIIBIPy apKbUIBI allyFa
6omael. KaObIpFach! IMIMHAP/IIH OC1 JICTI aTajaibl.

Humunapain Gitip 6eti MbIHa (hopMysIa apKbLIbI €CETITENE/].

Ss6. =27rh

mynjarel I — TabGan paauycsr, h — IWIMHAP OMIKTIT1.
A TonbIK OeTi

S, , = 27Zr(l’ + h) HeMece O

dbopmyranapbIMeH €CenTeNe1Ii.

Komnyec. Lentpi O nykreci 6onaTeiH meHOep MeH ofaH neprneHaukynsap OP kecinuicin
KapacTeipaiibiK. Erep meHOepaiH opOip HYKTeciH P HykTeciMeH KocaThlH 00JicaK, KOHYCTHIK OeT
naiina 6omanel. [leti menOep 601aThIH JOHTENEK IEH KOHYCTHIK OSTHEeH MIEKTEeNTeHIeHE KOHYC
nen arananel. bepinreH keciHaiyiep jkacaylibuiap €N aTajlajabl, ajl JeHrelleK TabaHbl el
atananpl. OP mepneHIuKkymsipsl KOHYCTBIH OWiKTiri Oomansl. CoHBIMEH Oipre KOHYCTBHI TiK
OYpBIIITHl YIIOYPHIIITH ©31HIH Oip KaTeTiHEeH alHaIABIpy apKbUIbl anyFa Oonanel. bepinren
KaTeT KOHYCTBIH OCi O0J1apl.

Konycteiy Oyitip 6eTi MbIHa OpMysIa apKbUIBI €CenTeNe /i:

;. =2ar%+2arh

m.

247
Ss5. = a,
360
myHIarbl O - ABA1 10FachbIHBIH TPaLyCThIK OJIIIEMI, | - KOHYCTBIH 7KacayIlbICHI.

Hewmece 86_5_ = zrl

Toneik OeTi 111€:
_ 2
S, s =7+

Erep xonycThl TabaHbIHa MNapajulellb Ka3bIKTHIKIEH KHCAK, OHJAa KOHYC €Ki Oeiikke
6emineni. OHBIH YCTIHI 0eiri KoHyc OepiireH KOHyCKa yKcac KOHyc 0ojajbl /a, al TOMEHT1
OeJiri KublK KoHyc Oosajel. [lalina OoaFaH KUBIK KOHYCTBIH €K1 JIOHT€JIeKTepl OHbIH TabaHaapbl
6omanpl. Onap 6ip Gipine ykcac 6omansl. TabaHIapbIHBIH apachIHAAFl KAIBIKTHIK OHBIH OUIKTIr1
6omanpl. TabaHapblH KOCAThIH KECIHAUIEP KUBIK KOHYCTBIH JKacayllbuiapbl 00Jabl.

KuBIK KOHYCTBI TIKOYPBIIITHI TpaneusHbl Oip KaObIpFachlHAaH alfHaIIBIPy apKbLIbI alTyFa
6omnanpl. bepinren kaObipra oHBIH oci Oonajbl. byilip 6eTi MbIHA opMysia apKbUIbI €CenTeNe/l:

S,, =7 (rl + T, )l , myaparel [, 15 - TaGam pammycrapsr, | . KHBIK
KOHYCTBIH JKacayIIbICHI.
Tonbik 6eTi MbIHA (popMyIa apKbUIBI €CenTeNei:

S =a(r+0, )+’ +ar
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Cabak: Ne 81. [IMTMHAP KOHYC sKoHEe KHMBIK KOHYCTBIH OChTIK KHMAaJIapbl
Kocnapwr:

Huauuapai Ka3bIKTHIKIIEH KHI0

KoHnycThl Ka3bIKTHIKIIEH KUFAHAAFbl KUMACHI

KubIK KOHYCTBI Ka3bIKTBIKIICH KUFAHIAFbI KUMAChI

Bbakbliay cypakrapbl:

CoNoOA~WNE

15.
16.
17.
18.
19.
20.

Kannaii aitnany nenenepin Oinecigaep?

Hunuaap nereHimis He?

Tik numuHIp AreHiMi3 He?

Hunmuuapain TabaHsl AereHiMi3 He?

HunuHapaiH *KacaylibIlChl ereHiMi3 He?

Hunuaapain Tabanel Kanaai Gurypa 6omaas?
Hunuuapain OWIKTIT HereHiMiz He?

Hunuaapain Oyiiip O6eTi HeleH Kypaiasl?

Hunuaapaid TonbIK 6eTiH Kail opMyliaMeH ecenTeii?
Konyc nerenimi3 He?

Konyctbig OuMikTiri gereHimis ue?

KoHycTbIH jkacaylibIChl IereHiMi3 He?

Konycteiy Oyitip OeTiH Kanait ecenterimMiz?

KonycTeiH TOBIK O€TiH ecentey hopmyachl?

KubIK KoHYyC fereHimis e?

Kublk koHycTbIH Oyilip OeTiH Kanail Tabaabl?

KubIK KOHYCTBIH TONBIK OCTiH Kayail ecenTeii?

KubIK KOHYCTBIH JKacayIibICH IETCHIM3 He?

Kubik koHyCThIH TabaHAapsl KaHaai ¢purypanap 6omnaabi?
KubIK KOHYC IeH WIMHAP/IH apacklHa KaHaail albIpMalblIbIK Oap?

Hunuaapai ociHe mapaiienb Ka3bIKTHIKICH KUFaH/Ia KAMAachl TiK TOPTOYPHIII OOIBIM
mibiFazibl (435-cypet). OHBIH €Ki KaObIpFachl — LMIMHAPAIH KacayllbUlapbl, ajl KaJIFaH eKeyl
TabaHIApbIHBIH MapaiieNb Xopjaamapbl Oomanpl. [lepbec »karmaiina, ocvmix Kuma TIK
TOpTOYpHIIT OoNbIN TaObUIAAbl. Byl — UWMAMHAPAIH OCI apKbUIBI OTETIH KA3bIKTHIKICH

KUFaHAarel KuMa (436- cyper).
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AB5-cyvpeT 4306 ey pen ABT -evpey
Hununopoiy madaunvina napanienib HcazplKmulK OHbIH Oyilip Oemin maodan wenoepine
men 6o1amoln uwieHoep 6olibIMen Kubln omeoi.
KonycTbiH KuMajapsbl.

KonycTeiH TeOeci apKbLIbl OTETiH >Ka3bIKTHIKIICH KHFaH/Ia KUMaaa OyHip KaObIprajapbl
KOHYCTBIH Kacaylbliapbl OOJIBIN TaOBLIATHIH, TEH OYHipni ymoOypsim mbiransl (444-cyper).
Hepbec >xarnmaiia, KOHYCTBIH OCBTIK KMMAachl TeH OyHipii ymoOypeim Oomanbl. OChTiK KAMa
KOHYCTBIH OCi apKbUIBI ©Tei (445-cyper).

Konycmuvily mabdan »#ca3plKmul2blHA RAPALiens Heca3blKMovlK KOHYCHbl 0OH2eleK
Ooitvimen, an oyuip 6emin yeHmpi KOHYCHbIH OCIHOE HCAMAMbIH UieHbep 0olbiMeH
Kubvln omeoi.

KubIK KOHYCTHI OCiHE Mapaijiellb )Ka3bIKTHIKIICH KHFaH1a KUMAChIHIa TPANeus maiaa 00asl,
nepbec kariaia OCbTIK KUMAChl mey Oyuipai Tparnenus 0osapl.
Tabanvina napannens Hca3blKMulKNEeH KUeAHOA KUMACLIHOA 0OH2eneK nauda 601aokbl.
[unuaap TabGaHBIHBIH paguychl 2 M, OWiKTIri 3 M. OCBTIK KUMaCBHIHBIH
JIMarOHAJIBIH TaOBIHIAP.
. Konyctein Oumikriri 20, Taban panuycel 25. TeOeci apKbplIbl Kypri3iareH
KMMaJiaH KOHYC TaOaHBIHBIH IIEHTPiHE JEHIHT1 KalIBIKTHIK 12-re TeH, KumMa
ayJlaHbIH TaOBIHJIAP.
. Hunmunapaiy Ouiktiri 8 am, Taban paguycel 5 M. unuuap KuMaceiHIa
KBaJIpaT MIBIFATBIHAAN €Till, )Ka3bIKTHIKIIEH KUbUTFaH. OChl KUMaJIaH OChKE
JENIHT1 KaIIBIKTBIKTHI TaOBIHJIAP.

20. Kublk koHyc TabaHIapbIHBIH PagMycTaphbl 3 IM koHe 7 1M, jKacaylibickl 5 aM. OChTIK KuMa

ayJIaHbIH TaOBIHJIAP.

21. Kusik KOHYC Ta0aHIapbIHBIH aymaHaapsl 4 am? kone 16 aM% BuikTiribin opTacblHaH

TabaHapbIHa TTapaJIesb JKa3bIKTHIK KYpri3uireH. KuManblH ay/1aHblH TaOBIHIAD.

152



Cabak: Ne 82. lllap. lllap Getinin aynaHbl
Kocnapwbr:

1. IIap y¥bIMbI

2. Hlapasbl ka3bIKTHIKNEH KUK

3. Illap OeTiHiH ayaaHbI

Bakbuiay cypakrapbl:

Kannaii aitnany nenenepin Oinecigaep?

2. Humuaap nereHimiz He?

3. Tik uwimHAp AreHiMi3 He?

4. unuuapaid TabaHbI IereHiMi3 He?

5. wumuHapaiy skacaymibiChl AeTeHIMI3 He?

6. [umuaapnin TabaHbl KaHAal ¢purypa 6omaas?

7. wmuaapaig OUIKTIr: gereHiMi3 He?

8. [umuuapmin Oyiip OeTi HeaeH Kypayiaabl?

9. HwnuHapaiy TONBIK OSTIH Kail popMynamMeH ecenTeimi?
10. Konyc nerenimiz He?

11. KonyctbiH OMiKTIri AereHimi3 He?

12. KoHyCTbIH jkacaymibIChl AeTeHiMi3 He?

13. Konyctsiy Oyiiip OeTiH Kamnaii ecenreiimiz?

14. KonyctbiH TONBIK O€TiH ecentey popmymnacsi?

15. KubIK KOHYyC AereHiMi3 e?

16. KubIk koHYCTBIH OYHip OeTiH Kanaii Tabaabl?

17. KubIK KOHYCTBIH TOJBIK O€TiH Kanai ecenTeimi?

18. KubIK KOHYCTBIH jKacaylbIChl AeTeHIM3 HEe?

19. KwubIk KOHYCTBIH TabaHIaphl KaHmai purypamap 6omasr?
20. KubIK KOHYC MeH UUIMHAPAIH apachblHAa KaHaai ailbipMalbuIbK 6ap?

llap nen OepinreH HyKTe[AeH OepuUIreH KaIIBIKTBIKTAH apThIK €MeC KAIlIbIKTHIKTa
JKaTaThIH KEHICTIKTIH OaplIbIK HYKTEJIEepiHEH TYpaThlH JCHEHI aTaiibl. by HYkTe wapowviy
yenmpi nen, aj OepiireH apa KalbIKTBIK Uapovly paouycsl €T aTalajbl.

[lapaeiy mekapackl wapowviy 6emi HeMece cghepa nen artanansl. CoHbIMEH, cdepa
HYKTeNepl HeHTPACH paAnycKa TeH apa KAIIBIKTBIKTA KATaThIH COJ IapAblH HYKTelepi OOk
tabputael. [1lapapiH eHTpiH map OeTiHIH HYKTECIMEH KOCAThIH Ke3 KEJITeH KECIH/I1 JIe MapablH
paauycChl e aTanajbl.

[[lap OGeTiHiIH €Kl HYKTECIH KOCATBIH >KOHE IIap/bIH
LIEHTPIHEeH OTETIH KeciHal duamemp naen atananbl. Kes kenren
TUAMETPIIH Ywmapsl TIAPABIH TUAMETPIIIK Kapama-Kapchl
HYKTeJepi den amanaobwi.

[Tap na, tMAMHAP MEH KOHYC CUSKTHI, alHay JeHecl
Oonpin  TaObUIambl. On KapThl JOHIENEKTI OCh pETiHe
JTUaMeTp/CH alHaNIbIpFaH/a mbIFaabl (452-cyper).

Hlapowvr srcazvikmoviknen Ku2aHoazvl Ke3 Kenzen

Kumacol 0OH2zeeK oonaowl. byn
0oHzeneKmiy yeHmpi wapowvly YeHmpinen
Kurouinl HCAZBIKMBIKKA mycipinzen

nepneHouKyIApObIH mabanwl 00161n
maowinaowvl.

[MapapiH LEHTPIHEH OTETiH Ka3BbIKTHIK
OUAMempiK — HCA3bIKMbIK  JIeN  aTaiajpl.

lapasig JMaMeTPIIiK Ka3bIKTHIKIIEH
KHAFaHIaFbl KAMachl — ke 0oneenex (454-
cyper) nemn, ain chepaHbIH KHUMAChl JJiKeH 163-cyper 154-cyper
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29.

30.

31.

32.

33.

agrwdE

wenbep nem aTaiaibl.
[MapapiH Ke3 KeNreH AUaMeTPIiK JKa3bIKTBHIFBI OHBIH CHMMETPHUS JKa3BIKTBIFBI OOJIBII
tabputasl. [llapaeH HEHTP1 OHBIH CUMMETPHS [ICHTP1 OOJIBITT TaOBIIaIbI.

EKi cihepanviyy Kusliavicy col3vi2ol uieHoep 6onaowl.
Ecenrep.
Pamuycer 41 nm map ueHTpiHeH 9 1aM KalIbIKTHIKTA
JKA3BIKTHIKIICH KUbLIFaH. KUMaHbIH ay/laHbIH TaOBIHIAP.
[[Tap pamuycChIHBIH OpTachblHAH OFaH TEPIICHIUKYJIISP
Ka3bIK- THIK JKypriziired. IlIbIKkaH KuMa ayJaaHBIHBIH
YJIKEH JIOHTeJIeK ayIaHblHa KaThIHACHI KaH1ai 0oJanl?
[Tapaeiy paguycsl R. Paauycteiy yiisiHan oraH 60°
OYpBIIINIEH >Ka3bIKTBIK JKYpri3iireH. Kuma aynmanblH
TaOBIHAAP
N kasacel 607 COJITYCTIK €HIKTe opHanackaH. JKepaiH o3
OCiHEH aifHayhl cajjapblHaH Oy MyHKT 1 caF imiHae Kanaai sxoun xypeni? XKepnix paaunychis'
6000 kM nen ajnbIiH- 1ap.
lap Gerinen ym HykTe OepinreH. OxapAbIH TY3y ChI3BIKTHI apa KAIIBIKTHIFBI 6 ¢M, 8 cM xoHe 10
cM. llap paguycsr 13 cm. lap neHTpiHeH OChl HYKTENEp apKbLIbl OTETIH KA3bIKTHIKKA JEHIHT1
KAITBIKTBIHTHI TAOBIHIAP.
[MapaeiH muamerpi 25 cm. OHBIH OeTiHEH A HYKTeCi jkoHE OapiblK HykTenepi A-mad 15 cm
KalIBIKTBIKTAa JKaTaThiH (Ty3y OoiibiMeH) mieHOep OepinreH. Ocbl MIEHOEpPAIH paaHyChiH
TaOBIHIAP.

beonim X I'eomempuanwix oenenepoin konemoepi

Cabak: Ne 83. [Ipusma keJjiemi.
Kocnapwbr:

1. KeJseM yrbIMbI

2. Mapanjenenunenrin Keemi
3. IIpusma keJiemi

Bakbl1ay cypakrapbl:

[Tpusma nerenimis Kanaait purypa?
OHbIH KaHai Typaepi 6ap?
[Tapannenenunen nereHimis He?
OHbIH KaHai Typaepi 6ap?
Herisri sanementrepin arangap?
KOJIEM ¥ bIMbI

JXKa3pIKThIKTaFBl (UTypanap YILIiH ayJaH YFbIMbl €HTI31JIre€H1 CHUSKTBI, KEHICTIKTErl JeHesep
YIIIH KeJIeM YFbIMBI eHTi311eal. EH annpiMen KapanaibiM JeHeNnep/ai FaHa KapacTeipaMbl3. Erep
JICHEH1 CaHbl IIEKTEeYNl YIIOYPBIIITH MUpaMuaiapra Oenmekreyre 0oiaaTbiH 0oJica, OHJIAa OHBI
Kapanaivim 0exe NeT aTauIbl.

Kapanaiivim oenenep ywin xeneM — OH IlIamMa, OHBIH CaHABIK MOHIHIH TOMeHeriaen
KacueTTepi 6ap:

1. Tey Oenenepdiy konemoepi mery 601a0bi.

2. Ecep Oene Kapanativim Oenenep 60.1bin mabviiamsln Oonikmepee OoquiexmeHemin
bonca, onoa Oy OeHeHiy KoOeMi OHblH OOJIKMepPiHiH KOJleMOepiHiy KOCbIHObICbIHA MeH
bonaodul.

3. Kbvipbl y361HOBIK Oipaicine men KyOmuvly Koiemi 6ipee mey 601a0vl.

Erep aHbpIkTamaza aWTBUIBINT OThIpFaH KyOTBHIH KbIpbl 1 cM Oosca, oHja keijemi Oip KyO
CaHTUMETp, erep KyOThIH KbIphl 1 M Ooiica, oHAa kejemi Oip KyO MeTp, erep KyOThIH KbIpbl 1 KM
Oosica, oHma kejeMi Oip KyO KwiIoMeTp >k0HE T. ¢. C¢. Oomampl. Ke3 kenreH meHec KOIHKak
KaparnaiblM JeHEHIH MbIcaiibl 0oja anaasl. OHBI CaHbl MIEKTEY Il YIIOYPBIIITH MHpaMHIanIapFa
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Obutaiima Oemmekteyre Oomnanel. KemkakTeiH Kanmaii ma Oip S TeOecin Oenriyien ajlabk.
KemxkakTelH S Te0eciH KaMThIMAaHTBIH OapiblK >KaKTapblH YIIOYpHIIITapFa OeJIeKTenMis.
Coupa

tabaHgappl — OCBHl YHIOYpBIIITAap, ajd opTaKk Tebeci S HykTeci OONATBIH YIIOYPHIIITHI
nMpamMuanap KOIDKaKThIH YIIOYPBIITEI MUpaMuIanapra OeIIIeKTeHyiH oepe/i.

ChI3BIKTBIK oJIemMaepi a, b, ¢ 601aTelH mik Oypouluimosl napaiieienuneominy KoaeMiH
V =abc
dbopMynackIMEH eCenTen LIbIFapabl.

Kes keneen napannenenuneomiy koiemi maban ayoanvt MeH OUIKMIiHiY
Kobetiminoicine meH.

YmOypeIITel TpU3MaHbl KapacTeipaMbi3 (478-cypetr). OHBI CypeTrTe KOpCEeTUITeHIeH eTi,
napajuieJienunenke AeiiH TONbIKThIpaMbl3. O HyKTecl mapasuielenuneTiH CUMMETPHUS LEeHTPl
Oonpin TaObuiaabl. COHABIKTAH TOJBIKTHIPBUIFAH TMpu3Ma Oactankbl mpu3mMameH O HYKTeCiHE
KaparaHga CHUMMETpUSJIbI, €HJelle, KeyieMi OacTamkbl NpU3MaHbIH KeJeMiHe TeH OoJajbl.
CoHBIMEH, CAIBIHFAH MapallIeNICUEATIH KoJieMi OepireH MPU3MaHbIH €Ki €CEICHICH KoJIeMiHe
TeH. [lapamnenenunentin kenemi TabaH ayAaHbIH OWiKTiriHe kebOeWTkeHre TeH. OHBIH TabaH
aynanbl ABC yImOyYpBIIIBIHBIH €Ki €CEICHIeH aylaHbIlHa TeH, aJl OMIKTIT1 OacTankpl MPU3MaHBIH
OuikTirine TeH. bynan Oactankbl mpU3MaHBIH KelieMi Ta0aH aylaHbIH OUIKTIriHE KoOeHTKeHTre
TeH 00J1aJIbI IETeH KOPBITHIH/IBI IIBIFAPAMBI3.

Epkimisuie anplHFaH IpU3MaHbl KapacThipailblk (479- cyper). bepiireH mpu3MaHbIH KeleMi

[

A (&

A7 9-cyper 480-cyper

478-cypeT

\
OHBI KYPaWTBhIH YHIOYPBIIITHI MpU3MalapblH KeJeMJIepiHiH KOCHIHJBICEIHA TeH. [lonenneHren
OOMBIHIIA YIIOYPBILTH NPU3MaHBIH KeJieMi Ta0aH ayJaHblH OWIKTIrHE KOOEHTKEHIe TeH.
Ochbi1an OepiIreH MpU3MaHbIH KoJIeMi MbIHAFaH T€H OOJIBITT IIBIFAIbI:

F = SiH + SoH+-- +SpH = (S,+So+...+ Sp)H, mynaarsr Si1, Sz...— npusma TabaHbl OeJiHIeH
YIIOYphIITapIblH ayaaHaapel, an H — mpusManblH OMIKTIrL. YIIOYpHINITAp aynaHIapbIHbIH
KOCBIH/IBICHI OepiireH mpu3Ma TaOaHbIHBIH ayAaHblHa TeH. COHIIBIKTAH, Ke3 KejlceH Npu3mMaHvly
KeneMi mabau ayoanvl MeH Ouikmiciniy keoetiminodicine mey 601a0bl.

V =SH.

Keipnapst 3 cM, 4 cM x3HE 5 cM O0JIaTBIH YIII jKe3 KyOTbl OAJKBITHIMN, 61p KyO KYHBIIN LIBIFapFaH.
Ochb1 KyOTBIH KbIpBI KaHAal 00maap1?
Mertann kyOThIH CBIPTKBI KbIpbI 10,2 cM sxoHe Maccachl 514,15 r. KaObIprachIHBIH KaTbIHIBIFBI
0,1 cm-te TeH. Ky0 sxacanran MeTasIbIH THIFBI3IBIFBIH TaOBIHIAD.
Erep KyOTBIH Op KBIPBIH 2 CM-T€ apTTHIpca, OHBIH KeneMi 98 cm>-re apransl. KyOTBIH KbIpEI Here
TeH?
4. Erep kyOTBIH op KbIpbIH | M-Te apTThIpca, OHBIH Kesemi 125 ece aptansl. KyOTBIH KbIpBI
HEre TeH?
6. Cy Kylora apHanFaK CHIABIMIBLIBIFEI 10 M° pesepByapibl, OHBIH TY6i GOJBIN ecenTeneTiH,
emmeMi 2,5X1,75 M opbiHFa opHaTy KaxeT. Pe3epByapabIiH OMIKTITiH TaOBIHIAD.
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27.

28.

29.

NoabkowhE

Tik OypsIITH apayuieaenuneATiH eamemaepi 15 M, 50 m xoHe 36 M.
OraH TeH maMaibl KyOThIH KbIPBIH TaOBIHAAP.

Tik OypeiuTel OineymieHiH emmemMaepi 3 ¢cM, 4 ¢M koHE 5 cM. OpOip
KBIPBIH ) CM apTThIpCa, OHJIa OHBIH OeTi 54 cm? apranael. OHBIH Kesemi
KaJyiail apTaapi?

[oiteiH KYOBIPABIH KOJICHEH KUMAChl KBAJAPAT TOPI3/li, OHBIH CHIPTKHI
eHl 25 cM, KaOBIPFaChIHBIH KAJIBIHABIFEI 3 ¢M. KyOBIp/IbIH O1p MOTOH/IBIK
METPiHiH Maccachl KaH/ail (IOHBIHHBIH THIFBI3IBIFEL 7,3 T/cM’)?

12. Tix mapamnenenure] TabaHBIHBIH KaObIpFaiapbl 242 M xoHe 5
cM, onap e3apa 45° Oypeim xkacaiiael. [lapamnenenunearid kimn guaroHansl 7 cM. OHBIH
KeJIEeMiH TaObIHIAP.

20. JTypsIc ceri30yphIu TOpi3Al arall MIMTaHbIH KaObIprachl 3,2 cM, KalbIHABIFEL 0,7 CM jKoHE
Maccachl 17,3 cM. AFalThIH THIFBI3IBIFBIH TAOBIHIAP.

Temip koJiFa TOrireH KUBIPIIBIK Tac YHIHAICI Tpamerus Topi3ai, OHbIH TOMEHri TabaHbl 14 M,
JKOFaprbl TabaHbl 8 M xoHe OWikTiri 3,2 M. 1 kM yHiHIiAe KaHIIa KyO0 METp KUBIP- IIBIK Tac Oap
€KCHIH TaOBIHIAp.

Y mOyphIITH TIK MTPU3MaHBIH TaOaHIapbIHBIH KaObIpFaizapbel 4 ¢M, 5 ¢M koHEe 7 ¢M, OYHip KbIpbI
TaOaHBIHBIH YJIKEeH OuikTirine TeH. [Ipu3mMaHbIH KeeMiH TaObIHAAP.

YmOypsITE TiK NPU3MaHBIH TAabaHBIHBIH aygaHsl 4 cm?-re TeH, an Oyiip >KaKTapbIHBIH
aynanmapsl 9 cm?, 10 cm? xone 17 cm?. Kenemin TaGbIHIap.

Cabak: Ne 84. [Tupamuaa, KMbIK NMPAMUIA KOJIeMi.
Kocnapwbi:

1. IIupammaa kejeMi YFBIMbI

2. Iupamuga kesieminin popmyJiacsl
Bakpuiay cypakrapbl:

[Tpusma nerenimis Kannait purypa?

OwnbIH KaHaal TypIepi 6ap?
[Tapannenenunes aereHiMi3 He?

OwnbIH KaHal TypIepi 6ap?

Herisri anemeHTTepin aranmap?

Kenemuin Heri3ri kacueTTtepi?
[Tpu3maHBbIH KeseMmi Kanai ecenreneni?

[Tapannenenunenrin KeneMi Kanai ecenresnei?

Afitaneik, SABC T1ebeci S xoHe TabGansl ABC OomaTeiH
ymOypsIITE MHpaMua OoJickiH. by nmupaMumanel TabaHbl
MEH OMIKTII 91 COHAal YHOYpBHIUTH MpHU3Mara JeiiH
TOJIBIKTBIpambI3 (482-cyper). byn mpusma ymr nupamuaanas
Kypamnabl.

ExiHmn sxoHe yIIiHII nMUpaMuaIapablH TabaHgapbl e3apa
TeH JkoHe S Te0eciHeH JKypri3uireH OMIKTIIT OpTakK.
COHJIBIKTaH OJIApBIH KeJieMepl TeH 00Jaibl.

Bipinmni jkoHe YIIIHIN NHpaMUAANapIbH Aa TabaHaapbl
TeH xoHe C TebOeciHeH >Xypri3inreH OuikTikrepi OerTtecinm Tycemi. COHIBIKTAH OJIAPABIH
KeJeMJiepi Jie TeH.

Jemek, OapibplK yII THMpaMUJaHBIH Kejemzaepi Oipmedd. by kememuepaiH — KOCBHIHIBICHI

482-cypeT

. . SH
MMPpU3MaHbIH KOJICMIHC TCH 6OHaTLIHI[LIKTaH, nupamMuajiapablH KOJIEMICP1 ?-KC TCH 6onam>1.

Ke3 kencen nupamuoanoly kenemi onvly maban ayoanvl meH ouikmiei
KobOelmiHOiciHiy ywmeH Oipine mey 601a0bL:
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Ecenrep:

19. Taban kaObIprackl a MeH Oyiip KbIpsl b OolibHma: 1) ymOypeImTel; 2) TOPTOYPHIITHL 3)

ANTBIOYPBHIIITHI AYPHIC MUPAMUAAHBIH KOJIEMiH TaObIHAAP.

20. AnTeIOYpBILTE OYphIC NMUPAMUIAHBIH TabaH KaObIpFachl a-ra, ajl TaOaHBIHIAFbl EKIXKAKThI

Oypsinbl 45°-Ka TeH. [lupaMuanbiH KeJIeMiH TaObIHIAP.

38.[IupamuianbiH TabaHbl — KaObIpFajmapsl 9 M koHe 12 M OOJaThIH TiK TOPTOYPHIII: OapIIbIK

41.

LN~ WNE

Oytip Keipiapsl 12,5 m-re TeH. [lupaMuaHbIH KeJIeMiH TaOBIHIAP.
YmoOypeIITel TUPAMUATAHBIH Oip KbIpbl 4 CM, @l KaJFaHJIAPbIHBIH OPKAHCBICHI 3 CM-7ICH.
[TupamuiaHbIH KeJIeMiH TaObIHAAD.

Cabak: Ne 84. KubIk nupammia KeJiemi.

Kocnapwr:

1. KubIk nnpamMuaa yrbiMbl

2. Kublk nnpaMuanbiH KeJleMiHiH (popmyachl
bakbliay cypakrapsbl:

[Tpu3ma nerenHimi3 Kangai purypa?
OwnbIH KaHaai Typuepi 6ap?
[Tapannenenunen nereHiMis He?
OwnbIH KaHai Typuepi 6ap?
Heri3ri anemenTrepin atanmap?
KenemHiH Herisri kacueTrepi?
[Tpu3maHbIH KeJieMi Kanail ecenrenesi?
[TapannenenuneTiH Kenemi Kajai ecentenemi?

Ecen (44). Tabanmapeiabiy aymanaapbl Qi sxone Q2 (Q1>Q2) Owuikriri h OosaThiH KUBIK
MMpaMUaHbIH KOJIEMiH TaObIHaAp.

I e mr y i. bepinren KUBIK MUPaMUAAHbI TOJBIK MUpaMUIaFa JICHIH TONBIKTHIpaMbI3 (483-
CypeT). ¥ — OHBIH OuikTiri OonceiH. KUBIK MUpamMuIaHbIH KeJieMi TOJIBIK €Ki MHpaMUuIaHbIH
KeJIeMJICpiHIH ailbIpMachiHa TeH: OipeyiHiH — TabaH aymaanbl Q1 koHe OMIKTITI X, eKIHIIICIHIH —
TabaH aynanbl Q2 koHe OMIKTIri X — A. Byn nupamuaanapIsiH YHCACTBIFBIHAH X-T1 Ta0aMbI3:

Q9 { -

X 2
R A

~
o
5 |

Bynan = A& KublK NHMUDAMHAAHBIH RKeJeMi

MEIHAYAHA TEH:

V= l{ &
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CoHvimeH, KublK nupamuoauvly Keaemi Kenecioel ¢hopmyna 0oublHWA
ecenmeneoi:

1
V=2h(Q: +/Q:- Q2 +Q2)

MyHIarel Qq, Q, - KMBIK IMpaMua TaOaHIaPBIHBIH aydaHaapsl, h -
MUPAMUJIAHBIH OMIKTIT1.

71. TepTOYPHIIITHI TYPHIC KABIK MAPAMUIAHBIH OUIKTITi 7 cM-Te TeH. TabaHIapbIHbIH KaOBIPFaIaphl
10 cMm-Te xoHe 2 cM-Te TeH. [IupamuanbIH KeeeneMiHn TaObIHIAP.

72. YmOYpsIITH TyphIC KUBIK MUpaMuia TaOaHAApbIHBIH KaObIpraymapel 4 nm xoHe 1 nMm. byiiip
KbIpbI 2 am. [Tupamuia kenemid TaObIHIAD.

73. YmOypsIlIThl OYPBIC KUBIK MUpaMuaa TabaHAapbIHBIH KaObIpramapel 2 cM xoHe 6 cM. byiiip
JKarbl YJIKeH TabanbiMeH 60° Oypsinr xkacaipl. KemeMin TaObHaap.

74. TepTOYpBIIITHI TyphIC KUBIK MMPaMUIaHbIH TabaH KaObIpranapbl 8 M xkoHe 2 M. buikTiri 4 m.
TosbIK OETiH KOHE KOJIeMiH TaObIHIap.
75. buikriri h, an TabanapbIHbIH KaObIpFanapsl a xoHe b 6onatein: 1) yrmOyphImTsl; 2)
TOPTOYPHIIITHI, 3) AITHIOYPBIIITHI IYPBIC KUBIK TUPAMUJIAHBIH KOJEMIH TaOBIHIAP.

Caobak: Ne 85. Hlnaunap kesaemi
Kocnapwbl:
Hunaunap keseMinin ¢popmyJiacsl

HuanHaApAiH KeJeMiHe ecenTep

bakbliay cypakrapsl: /|\
[{unmuaap nereHimiz He? \'—/
Hunuanapain Tabangapsl Kangait gpurypanap Oonbin kenesi?
[unuaapaiH OUIKTIT JereHiMi3 He?

LmmHApAiH KacaylIbIChl AeTeHIMI3 He?

[{unuHapAiIH paanychl AeTeHiMi3 He?

™=

agrwnE

TabanbIHbIH paguychl R, ouikriri H 607aThIH HUIUHAP/IH KOJIeMiH TabalbIK: "
V=SH = nR? H.
Hununopoiy kenemi madanvinvly ayoanvl men Ouikmiciniy Koodeuminodicine men
oonaowt.
Ecenmep:
1. Lmnmaapain TabaH aymasl 36m cMm?, am Oyitip Oeri — 84m cm?. LlmmuHApIiH KeieMiH Taby
KepekK.
[emryi:

S = 2R?

367 = 2R* = R* =36 = R =6em

Spp, =27RN =847 =27-6-h=h=7cm
\Y/ =S-H =367-7 = 2522cm®

YUuHop

Kayabbi: 2521 cv®.
2. JTnametpi 4~/2cm , an OuiKTiri 3cM GONATHIH UITHHAPIIH KOJIEMiH Ta0y Kepex.

Vo =S - H

YUTUHOD
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16.

17.

18.

19.

R:%d :%-4x/§=2\/§cm

Vo = (242 ] -3=2470m?

y
Kayabbi: 247 cm>.

AJUTIOMUHHI CBIMHBIH JMaMeTpi 4MM, maccachbl 6,8Kr, ain ThIFbI3ABIFEI 2,61/ cm® . ChIMHBIH
Y3bIH/IBIFBIH Ta0y Kepek.

m=p-V
6.8kg =6800g
4mm = 0.4cm
1 1
r=-d==-04=0.2cm
2 2

m _ 6800

V =—=—==2615.4cm*
p 26
V, oy =S -H = 2615.4=7-0.2° - h=

2615.4 =0.1256 - h = h = 20823.248cm = 208.23m
Kayaowbi: 208,23 m.

[unueap Topisgec LMCTEpHAFa KaHIIA TOHHA MYHAl CBHIASIBL, erep
neoHbIH nuamerpi 18m, am Owmikrtiri 7M. MyHall TBHIFBI3/IBIFBI 0,851/
cm®
m=p-V
\Y/ =S-H=7x-9°-7=5677=1780.38m°

YUAUHOD

0.85g/cm® =850kg/m®

m=p-V =850-1780.38 =1513323kg =1513.323m

Kayaowbr: 1513,323 m.

25 M mbic cbIMHBIH Maccachl 100,7 r. ChIMHBIH JuaMeTpiH TaObIHAAp (MBICTBIH THIFBI3ABIFBI 8,94
r/emd).

by ka3aHbiHa cy *10epeTiH HACOCTBIH Cy KYSATBIH €Kl IIMHApP1 Oap. Llmnmuuapain auamerpiepi
80 MM, an mopiieHHiH kypic xkoiabl 150 mM. Erep op nopiiens MunyTbIiHa 50 peT xKypic *kacaca,
HACOCTBIH | caraTTarbl OHIMUIITT HEre TeH?

KaObIprachbIHBIH KATBIHIBIFEI 4 MM KOPFAchlH TYTIKTIH (KOPFACHIHHBIH THIFBI3IGIFEI 11,4 r/CM'S)
ki guamerpi 13 mm. Ochl TYTIKTIH 25 M-HIH Maccachl KaHJai?

[wiusap Topi3al MypskaHblH auamerpi 65 cM, Oumiktiri 18 M, Erep xancapra 10% marepuan
KeTeTiH 00Jica, OHBI JKacayFa KaHIla KaHbUITBIP Kepek?

JKapTel LUIMHAP TOpi3ail Teae KYMOE3iHIH Y3bIHIBIFBI 6 M koHe quaMeTpi 5,8 M. TeneHiH ToIbIK
OeTiH TaOBIHIAD.

JleHrenek Tabak MeTannaH guameTpi 25 cM xoHe OUiKTiri 50 cM HUIMHJIP CTaKaH ITaMITalFaH.
[Hramnranranaa Tabak MeTalAblH ayAaHbl ©3repMenJil JAen YHFapbll, JeHreiaek TaOaKThIH
TUaMeTpiH TabbIHaap.

[Hunuaap TabaHbIHBIH aymaHbl Q-re, am OChTIK KMMAachIHBIH ayfaaHel M-re TeH. [{umunapmain
TOJIBIK OCTiHIH ayJaHbl HETe TeH?

Cabaxk: Ne 86. Konyc keJiemi
Kocnapsbi:

Konycrbin kejemi
KonycThIH KeJieMiHe ecentep
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10.
. HumuHapaiH KejieMi Kayiaid ecenrtenesi?

11.

12.

42.

43.

bakbliay cypakrapsbl:

Konyc nerenimiz ue?

KonycTeiH Tabanbl KaHgal ¢urypa 60bIm Keaemi?
KonycTbiH OMiKTITi AereHimiz He?

KoHyCTBIH kacaymibIChl ieTeHiMi3 He?

KonycTbIH paanychl aereHimis He?

TaGanbiabH paguycsl R, 6uikriri H 601aThIH KOHYCTHIH KOJIEMiH Ta0albIK:

V—15H _1 RZH
—3 —31'[ .

Konycmuiy konemi maodanvinwvly, ayoanvl mMeH Ouikmiziniyy KoOeuminOiciHiy yuimeH
Oipine men 601a001.

Ecenmep:
KonycTsIH Taban ayaans! 161 cM2, an Oyitip 6eti — 207 cm?. KoHYCTHIH KoIeMiH Taby Kepex.
[emyi:

Siﬁi = R?

167 =7R* = R* =16 = R = 4cm
S,;; =Rl =20r=7-4-1=1=5cm

h=I2—R? =+/5? — 42 =/25-16 =+/9 = 3cm
Vi :%SM +h=167-3=487zcm’

i Ai

3
Kaya6er: 487CM
Juametpi 6CM , ai skacayuibICbhl 7¢M OOJIATBIH KOHYCTBIH KOJIEMiH Ta0y KepekK.

Ve :ESW -h

érion (il
3

Rzid =£6:30m
2 2

h=+12—R? =72 =32 =/49—9 = /40 = 24/10cm
V.. :%sw -h=97-2410 =18102cm®

10

Kaya6er: 18+/107cm’

. ¥cak TacThIH yiMeci KOHyC MillliHJeC, OHbIH TabaH pajnychl 2 M, all kacaymibIChl 2,5 M. Yiime

TaCThIH KOJIEMIH TaObIHIAp.

KOHYCTBIH OCBTiK KMMAChI ayJanbl 9 M2 6oJaThiH TeH OYHipmi Tik GyphIIITE YIIOYPHII GOMBIT
Tabbu1abl. KOHYCTHIH KeeMiH TabbIHaap.

MasimanraH TIlIEHHIH MilliHI Te0eci KOHYC OOMBIN KEeNreH IWUIMHAP Topizai. OHBIH Ta0aH
pamuychl 2,5 M, OUIKTITI 4 M )KOHE MasHbIH TUIUHAP Topi3ai Oemiridiy ouikTiri 2,2 M. [limennig
TeIFI3ABIFEL 0,03 T/cM® MasHBIH MaccachblH aHBIKTAHAA.

buikriri 0,18 M >xoHe TabanbiHBIH auameTpi 0,24 M KOHYC TOpi3/l BIIBICKA KYWBUIFaH CYHBIK
tTabanblHBIH guamerpi 0,1 M 0onaThlH LWIMHAP TOPi3MAl BIIBICKA KOTapbULAbL. blabicTarsl
CYMBIKTBIH JICHIeH1 KaH1all OUIKTIKTE TypajIbl?

Buikriri 3,5 M, TaGaHbIHBIH AuaMeTpi 4 M KOHYC TOpi3Al MATIp KeHemneH xaobutral. [llaTeipra
KaHIIIa KBaJpaT METP KCHEM KeTKeH?

Maut a3bIfbIH CYpJIEHTIH MYHapaHbIH TeOeci KOHyC Topizzec. TebeHiH OuiKTIiri 2 M, MyHapaHbIH
nuameTpi 6 M. TebeHiH OeTiH TaObIHaAp.
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16.

Cabak: Ne 87. KubIKk KOHYC KoJeMi

Kocnapwbr:

KubIK KOHYC KoJIeMi

KubIK KOHYCTBIH K6JIeMiHe ecenTep

bakbliay cypakrapbl:

KubIk KoHYyC fereHimi3 He?

KubIK KOHYCTBIH TaOaHbl KaHAal Gurypa 0o kenesi?

KubIKk KOHYCTBIH OWIKTIri AereHiMi3 He?

KUBIK KOHYCTBIH KacayIIbIChl ACTeHIMI3 He?

KWBIK KOHYCTBIH palycChl A€TeHIMI3 He?

[umuHapaiH KejeMi Kajaid ecenrtemnesi?

KonycTbIH kesemi Kajaii ecenrenesi?

LunmuHApAiH OCBTIK KUMAChl KaHaai (urypa 6omaas1? <
KoHyCTBIH ’koHE KHBIK KOHYCTBIH OCBTIK KHMajapbl KaHJai
durypanap 6onaapi?

. HumuHap MEH KWUBIK KOHYCTBIH apachlHla KaHIad albIpMallbLIbIK

6ap?

TabaubiHbIH paguycTapbl R, r, OuikTiri h 00naThiH KMBIK KOHYCTHIH
KoJIeMiH TaOalbIK:

1
V= §1th(R2 + Rr + r?)

Ecenmep:
¥3piHIBIFR 15,5 M Kaparaii OepeHeHiH eKi OachIHBIH auaMmeTpiepi 42 cM xoHe 25 cM. bepeHeHiH
KOJIEMIH OHBIH OpTa KOJJICHEH KUMACBIHBIH ayJaHbIH Y3bIHJIBIFBIHA KOOCHTIN ecenTereHe
KaH1ai KaTe xidepinemi?
Hlewyi:

D=42cm=0.42m, R=0.42/2=0.21m

d=25cm=0.25m, r=0.25/2=0.125m

1 1
V=mh(R* +Rr+1%) = 2m- 15.5(021% +0.21- 0125 +0.125%) =

1
= §7T -15.5-(0.0441 + 0.02625 + 0.015625) = 1.3948m3

R+r 0.21+4+0.125

Rep = > = > = 0.1675m
V =nR?l =3.14-0.1675% - 15.5 = 1.365498m3
A= 1.3948m3 — 1.365498m?3 = 0.0293m?

Kayaowr: A= 0.0293m3
19. TaGanmapsiHbIH paauycTapbl 4 cM jkoHe 22 cM OOJaThIH KUBIK KOHYCTBI OHIKTIT IO
OCBIH/IAl TEeH IaMaJTbl IMIHHIPTe alHAIIBIPY KaxeT. OChl MIIUHAP TaOAHBIHBIH PaNyChl HETEe
Teq Oomaan?

1 2 2 1 2 2
VKI/ILIKKOHYC :_T[h(R +Rr+r ) :§T['h(4 +4-22+ 22 )=

3
1
= §T[ +h(16 + 88 + 484) = 1967w - h (m3)
VHHMHAP =SH = nR?*H
196t-h = R? -h
196m-h
RZE=— =196
m+h
R? =196
R = 14cm
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16.

17.

17.

18.

19.

20.

21.

37.

38.

Kayaowvi: R = 14cm
Bip xaxk O6aceiabiH nuametpi 0,43 M, ekiHmn 6acekiHbIH quameTpi 0,036 M koHe kacaymbichl 1,42
M OOJIaThIH PYTIOp Kacay YIIiH KaHIlla KBaJApaT METp jke3 TabaK KakeT 00Jiaanl?

Erep konyc Topi3ai menekTiH quamerpiiepi 25 cM xkoHe 30 oM, skacaymisichl 27,5 cM 0oJica xKoHe
1 M%re 150 r onuda keretin 6oinca, connaii 100 meneKTiH CHIPTKE OETiH ChIpIAy YIIiH KaHIIA
omda KaxeT 601a1ab17

TaGanwiHbIH paanychl R, 6uiktiri H 0oJaThH HUJIWHIPAIH KOJIEMiH TaOalbIK:
V =SH = nR? H.
TaGanwiabIH paanychl R, 6uikTiri H 60aThIH KOHYCTHIH KOJIeMiH TaOaibIK:

V—lsH _1 R*H
=3 —31'[ .

TabaubiHbIH paguycTapsl R, I, OuikTiri h 60maTelH KUBIK KOHYCTBIH KOJEMiH Ta0albIK;

1
V= §1th(R2 + Rr + r?)

Ecenmep:
¥3pIHBIFRL 15,5 M Kaparaii OepeHeHiH eki 0achIHBIH AuaMeTpiepi 42 cM xxoHe 25 cM. bepeHenin
KOJIeMIH OHBIH OpTa KeJJIEHEH KUMACBIHBIH ayJaHbIH Y3bIHJbIFbIHA KOOCHTIN ecenTereHie
KaHJai kKate (MMPOLEHTIICH aliFaH/a) Kioepinemi?
Kubik KoHYCTBIH TabaHIapbIHBIH paanycTaphl R jkoHE I, )kacaymibichl TabaH
a3bIKThIFbIHA 45° OypelirneH kenoOered. Kenemin tTadbiHaap.
KubIK KOHYCTBIH OCBHTIK KMMACHIHBIH ayJaHbl Ta0aHAapbl ayJaHIapbIHbIH
alipIpMachlHa TEH, all TabaHIApBIHBIH paanyc- Tapsl R kone r. KoHyCThIH
KeJIeMiH TaObIHIAP.
TabaHmapbIiHBIH paguycTapsl 4 cM JkoHE 22 cM OOJaThIH KUBIK KOHYCTBHI
OMIKTIT1 197 OCBIHAAM TEH IIaMaibl HWIMHIAPTe aiHanaslpy KaxkeT. Ocbl
LWIMH]P TaOaHBIHBIH painychl HeTe TeH 00Jajbl?
TabannapbeiHbiH OepiireH R xoHe 2 paanycTapbl OOWBIHINA KUBIK KOHYC TEH
TOJIBIK KOHYCTBIH KOJIEMJICPiHIH KaThIHACKIH aHBIKTaHIap.
Paguycer 10 cM mapabl OCiHiH OOWBIMEH LWIMHAP TOPI3ACHIIPIN TECKEH. S
Teciktig nuametpi 12 cm. JleHeH1H TOJBIK O€TiH TaOBIHIAD.
[wusap Topizai MypskaHbIH AuaMeTpi 65 cm, Ouiktiri 18 M, Erep kamncapra
10% martepuan keTeTiH 00Jica, OHBI JKacayFa KaHIIa KAaHBUITBIP KEPEeK?

Cabax Ne 88. llap :xoHe OHbIH 06JIIKTEpiHiH KoJIeMaepi.
Kocnapsr:

lap keJiemi

IIlap GenikTepinin KoIEMaEP]

AltHany neHesnepiHiH KeJemJiepi YIIiH ocbl TaOblIFaH (OopMyJIaHbl MIApbIH KOJEMiH ecenTer
HIBIFApy YIIIH KOJAaHAMBI3.
4 R-i
) . =TR".
[apnabiy kesnemMi MbIHA (JOPMYyJIaMEH aHBIKTANaAbl: 3
Hlap cecmenmi pen MapAblH JKa3bIKTHIKIEH KHUBUIBIIT TYCKeH OemiriH aifranel. [lap

CerMEHTIHIH KeJIeMiHe apHaifaH (opMyliaHbl HIap KeJeMiHIH (OpPMYyNachl CUSKTHI LIBIFapbIIl
anambI3 (493-cyper)
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21.

22,

23.

q

o
]
i
kS
>
9 |

493-cyper 494-cyper

MyHJarel R — mapasiH paguycsl, an H — miap cerMeHTiHiH OMIKTIri.

Illap cekmopwl fem map CETMEHTI MEH KOHYCTaH TOMEHET1IeH >KOJIMEH allbIHATHIH JIeHEH1
aitanpel. Erep map cerMeHTi skapThI IapaH Kimri 0oJica, OHa map CerMeHTi Tedec mapIsiH
LEHTPIH- e, TabaHbl CETMEHTTIH Ta0aHbl OOJIBIN KEJIETiH KOHYCIEH TOJBIK- ThIpbUIaabl. Erep ne
CETMEHT >KapThI MapJaH YIKeH 00Jica, OHJIa )KOFaphIJIa KOPCETIITeH KOHYCThI OJaH aJIbIIl
tacTaiinbl (494- cyper). lllap ceKTOPBIHBIH KOJIEMiH COKEC CETMEHT MIEH KOHYCTBIH KeJIeMIepiH
KOCY HeMece a3aiTy apKbUIbl LIbIFapbIn anajabl. [llap cekTopbIHbIH KesieMi YIIiH MbIHaAal
dbopMyna anbIHaIbL:

2 2
BnRH,

V=
MyHJarel R — mapasiH paguycsl, an H — colikec 1map cerMeHTiHIH OUIKTITI.

PetteyimTiy moibiH mapsiHblH Maccacsl 10 kr. [lapabiy tuamerpid TabbIHIap (ILIOMBIHHBIH
TBIFBI3ABIFEI 7,2 r/CM3).
Huametprepi 25 cM xaHe 35 cM 0osaThIH €Ki MOWBIH map/Abl Oip HIap eTil KaiTa KYI0 KepekK.
JKana mapapiH quameTpid TabbiHaap.
Maccacs | kr kecek KoprachlH 6ap. OCbl KeCeKTeH quaMeTpi | cM KaHIIa map KyHbII MIbIFapyFa
6omnanp1? (KopracbiH- HbIH THIFBI3ABIFEL 11,4 r/cm".)
24. Kyblc mapasiH CHIpTKBI auamerpi 18 cm. KaObiprackiHbH KanblHABIFEI 3 cMm. [ap
JKacaJFaH MaTepUas/IbIH KOJEMIH TaObIHIaP.

Cabak Ne 89. I'eomeTpHUsIIBIK JIeHeJIepAiH KosleMAepiH Ta0yra ecenTep WIbIFapy.
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Kocnapsbi:
AlfHas1y 1eHeci YFbIMBI
AliHagy 1eHeJIepiHiH KeJIeMiHiH Kajnbl (popMyJIachl

EH xapanaiibiM >Karjaiina aétmany oOeneci nen KaHpmai na Oip Ty3yre (aifHaiy ociHe)
NEPICHIUKYISAP JKa3bIKTHIKTAPDMEH IIEHTPI OCHI TYy3y[e JKaTaThlH JOHTEIeKTep OOibIMEH
KUBUIBICATHIH JICHEHI aiTanbl. [loHreneK MWIMHAP, KOHYC, Map alHaly JCHelepiHe Mblcaliaap
Oonbin  TaObUTagBl.  AlHanmy JeHENepiHiH KeJIeMiH ecenTen IIelFapy YHrH Qopma
TabaibIK.JIeHEHIH OCIH ¥ OCl PeTiHJIe aJIbIN, JACHEHIH OCi apKbUIbl JKa3bIKTBIK KYPIi3eHiK JKOHE
JNEKapTTBIK X, Yy KOOpIMHATTapiel eHrizedik (491-cyper). xy
JKa3bIKTBIFBI JIEHEHIH O€TiH X 0C1 CUMMETpHsI OCi OOJIbIN TaObLIATHIH
ChI3BIK OoiibiMeH Kusiibl. Y = f(X) — OCBI CBI3BIKTBIH ) OCIHEH
YKOFapbl OpHAIACKaH OOJIITiHIH TeHIeYl O0JICHIH.

Abcuucca ociHiH (X; 0) HYKTECIHEH OFaH NEPIEHANKYIISP JKa3bIKTHIK
XKYPri3erik oHEe ICHEHIH OChI )Ka3bIKTHIKTBIH COJI YKaFbIH/A KaTKaH
Oemiriniyg kenemin V(X) apkputbl Oenrineiiik; V(X) coHma X-TiH
byukuusacer 6obin Tabsanel. V(X+h) — V(X) aifeipMacs! y ociHe
NEPICHIUKYISAP, adcuuccanapel  (x+h) ocone X OONaThIH
HYKTEJICPACH OTCTiH €Ki JKa3bIKTHIK apachIHIaFbl KaJIbIHBIFEI h neHe
KabaTelHbIH Konemin Oimmipeni. f(X) ¢yHkumsceiaeiy [X, x+h] 191-cyper
KECIHAICIHICTI €H YJIKEeH MoHI — M, eH Kiln MOHI — m OOJICHIH.

Conza IeHEeHIH KapacTBIPBUIBINT OTBIPFaH KaOaThl paglyChl 7, OWIKTITT 4 NMAMHIPII KaMTHIIBI
na, paguycbl M, OwmikTiri conm h OonaTelH mMAMHAPMEH KaMmTbuiagel (491-cypeTTi Kapa).
CoHBIKTaH

am h < Vix+h)—V(x)< aM"h,
Six4-h) (xX) _— 2
hx,l;l Vix < aM>,

buikTik h Henre yMThUTFaH/Ia COHFBI TCHCI3IIKTIH COJI JICAK OHE OH JKak OeiikTepi Oip FaHa
7f2(X) mamMackiHa YMTBITAA6L. By TeHCi3AikTiH opTa Gemiri / mamacs! Henre ymThuFana V (X)
GyHkmschiHbIH V' (X) TYBIHIBICBIHA YMThUIAIBI. [leMek,

D
ame o=

V(x)=af%x).
Ananuanen oenrini dopmysa GoiibIiHIIA
b b
Vib)—Via)=\| V'(x)dx =\ nf’(x)dx, a<b.
a a

Byn d¢opmyna geHeHiH X =a KaHe X = b napajieib »Ka3bIKTHIK-
TAp apaceiHgarnl DesairiHiy kenemin Gepeni.

27. UlapaesiH AuaMeTpiHe MEPHEeHIUKYIAP Ka3bIKTHIK OHBI 3 ¢M kKoHO 9 cM OenikTepre Oemei.
[TapaeiH koIEMI KaHAal OeikTepre OemiHemi? -

28. buikTiri map auamertpinin 0,1-iHe TeH map CErMeHTIHIH KeJeMi Iap KeleMiHIH KaHJal
OeJirid Kypaiapl?

29. Ten exi map OipiHIH IEHTPl EKIHIIICIHIH OeTiHJe >KaTaTbIHAAW €TINl OpHAIACTBIPBUIFaH.
[[Tapnapabiy opTak Oesiri KejeMiHiH, OyTIH MIApbIH KOJIEMiHEe KaThIHACH KaH1ail 00J1a ibl?

30. [apapiy 30 cM-re TeH quamMeTpi TaOaHBIHBIH PaanyChl 12 cM-Te TeH MUIUHIPIH 0Ci OOIBII
tabputanel. LumuHapaiy immiH- aeri map OesiriHIH KeJeMiH TaObIHIap.

Cabak Ne 90.
BakbLiay sKyMbICBI
[ nycka
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1. YmOyYphIIITE yphIC MpU3MaHbIH OyHip KbIppl 3cM, an TabaH KaObIpFajgapbIHBIH
Y3BIHABIKTAPHI 2¢M. [Tpu3MaHbIH TONBIK O€TiH Taly Kepek.

2. KonyctsiH TabaH aynanbl 167cm?, an OuikTiri 3cM. KOHyCTBIH TOJIBIK O€TiH Ta0y Kepek.
3. Taban xaObIpramapel 9cMm  skoHE 25c¢M  OoNaThiH  TOPTOYPHIITHI  JTYPHIC  KHUBIK
nupaMuiaHbeiH OuikTiri 3cMm. Kenmemin TabbHmap.

IT nycka
1. TepTOypeIITEl IyphIC MUPaMUAAHBIH OHWIKTITT 8cM, am TabaH KaOwIpramapsl 12cwm.
[Tupamunansig Oyiip O6eTiH Ta0y KEpek.
2. Huuaapain Oyiip Oeri 30zcm?, an TabaH aynaHbl 25zcm?. LIMIMHIAPIIH KacaylIbIChIH
Tal0y Kepek.
3. TikOypbIITH TapasienenunenTin Tabdan KaOblpramapel 3cMm xkoHe ScM. byiip OGeri

32cm? . KenemiH TaObIHIAp.
bonim X 1. BIKTuManabiK TeOpUsCbl MEH MATEMATHKAJIBIK CTATUCTHKA JJIeMEHTTepPi.

Cabak Ne 91. MaTtemMaTHKAJIBIK CTATUCTHKA 3JIeMEHTTepi.
Kocnap
1. BIKTHMAaNIBIK TEOPHUSACHIH MAFBIHACHIH AHBIKTAY.
2. MaTeMaTHMKAJIbIK CTATHCTHKA 3J1eMEHTTepi.

blktumannbuiblik Teopusicbl — Ke3AeWCOK Olp OKHUFAHBIH BIKTUMAJJIBIFBl OOWBIHINA OHBIMECH
KaHmaii na Oip OaifmampicTa OonaThlH Oacka Oip Ke3AEWCOK OKHFAHBIH BIKTHUMAJIBIFBIH
aHBIKTayFa MYMKIHJIIK OepeTiH mMaTemaruka Oinimi. bIKTMManabUIBIK TEOPHUSACHIHIA Ke3/IeHCOK
KYOBUIBICTAPJIBIH  3aHJBUIBIFRI  3epTTeNiedi. Ke3melcok KyObUIBICTapFa aHBIKTAIMAFaHJIbIK,
KYpJENiIiK, Ken ceOenTutik Kacuerrepi ToH. COHABIKTaH MYHJIail KYOBUTBICTAPIbI 3€PTTEY YIIiH
apHaiipl omictep Kypbutanel. On omictep MeH Tociuaep bIKTUMaNIBUIBIK TEOPUSCHIHIA
JKacaJbIHAJIbI.

benrimi Oip ’xarmaiiia OpbIHOANATHIH HEMECE OPBIHJAIMANTHIH KYOBUIBICTApABI KE3IEHCOK
OKHMFayap Jen araiapl. bepiireH mapt OoO#bIHIIA MIHAETTI TYpJAe OpPBIHIAIATBIH OKHUFa
aKWKaT OKWFa JIeT aTaiajabl. Al OepuIreH mapT OOWBIHINA OPBIHAAIMAUTBIH OKUFaHBI MYMKIH
€MeC OKHUFa JIeTl aTaiIbl.

Keneci oxuranmapJiplH KaHCBICHl «KE3JEHCOK OKHFa», «MYMKIH €MEC OKHFa», «aKUKaT OKHFay
€KEHIH aHBLIKTANbIK..

- a, K, 1, T, a, M, €, T, 8, M OpINTEPiIH Ke3/AEeHUCOK TepreHae, «MareMaThka» COe3iHIH

KYPBUTYHI.

- Cen6i kyHi TaHepTeH Nel7 TponneiiOycThIH Keuiryi;

- TubiHaBI Oep peT NakThIpFaHaa, enTanbda OeTiHIH TYCYi;

- OfipIH KyOUTiH O1p peT JaKTelpFanna, 1, 2, 3,4, 5, 6 cangapbIHbIH OipeyiHiH TYCYi;

- Y1 per olibIH CyHeriH JakTeIpraHia , 19 ynaiiabH 60mysl.

- Kemiki cepyeH ke3iH/ie Y1 TaHbIC alaMHBIH Ke3/€eCyi.
bIKTHMaNIbIK TEOPHSICHI JETeHIMI3- KEe3[eHCOK OKUFalIapAblH OPBIHAATYBIHBIH 3aHIBUIBIFBIH
3epTTEHTIH MaTeMaTUKaHbIH 0OIiMI.
bIKTHMaNIbIKTap TEOPHWSICHIHBIH HETI3IHAEC «MaTEeMAaTHUKAJIBbIK CTATUCTHKA» FBHUIBIMBI Taina
601, Mat. CtaTuCTHKaHbBI OaKbUIay HOTHOKEIEPiH KOPBITHIHABIIAWTHIH QJiCTEp/l 3epTTEUTIH
FBUIBIM Jien ecenteyre 6osaapl. Oa KbI3METTIH OapIibIK caanapblHia MaHbI3/Ibl POJIb aTKapabl.

Kynnenikri emipfie OpbIHOANATHIH /3, OPBIHAAIMANTBIH Jla OKuearap Wl Ke3Jecel.
TaHepTeH TYpHIN Tepe3eleH JajlaFa Kapacak, Jajaja KYH allblK Oolysl Ja, OYATTHI O0ybl 1a,
KaHOBIp *Kayysl J1a, Kap ’kKayybl 1a MyMKiH. BynapasiH GopiHiH OpbIHIAIY MYMKIHAIKTEP] TEH.
Mynpa Oipi opblHaaca, 6acKagapbl OpbIHIAIMANTBIH KaFaai 6ap. JKoHe onap Ke3/1eHCcoK OKuFa
00mbIn TaObUIaABl. ACBIKTHI JIAKTBIPFaH/AA OHBIH OYK, IIK, TOMKI HeMece ajlllbl KaFbl KOFapbl
Kapan Tycyi Ae — xesOelicox okuza. COHBIMEH, KE3I€WCOK OKHFa Aem Oenriii Oip TypakThl
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)Karjaila OpBIHAAIYBl MYMKIH HEMece OpBIHAAIMaybl MYMKIH OKHFaHBl — aWTaJbl.
Mpican 1: ACBIKTBI JAaKTBHIPBII OWHAFaHAA, OJ1 ACBIKTHIH OYK JKarbl )KOFaphl Kapar Hemece MIiK
Karbl JKOFapbl Kapam, aije Oonmaca, TOHKi jKarbl HEMece allllibl JKaFbl JKOFaphl Kapar TYCyi
MYMKiH. MyHzna Oipi opblHaanca, OacKajapbl OpBIHIAIMANTBIH kafmail Oap. ACBIKTHI
JAaKTBIPFAaH/Ia OHBIH OYK, IIK, TOWKI HEMece aJIIbI )KaFbl )KOFaphl Kaparn TYCYl Ke3/IeHCOK OKHFa
00J1bIT TaOBLTABI.

bi3 Kajaranam oTbIpFaH HOTIIKE KaHIIA PET IBIFAThIH/BIFBIH aHBIKTAY YILiH OipHeme peT Oip-
OipiHe Toyenci3 Taxipuoenep xyprizuteni. Toxipubde aen HOTHXKECIH Oaiikayra 00JaThIH
00BEKTIHI TyciHEeMi3. MbICaJbl: eMTUXaH TaIChIPy, MBUITBIKTaH OK aTy, OMBIH TaChIH JIAKTHIPY,

T.0.

Heri3i Toxxipubere neiiin 013re KoJaiabl OKUFaHBIH OPBIHIAJIATRIHBIH, HE O0IMaca
OpBIHIAIMAUTHIHBIH aHBIKTay MYMKIiH €MecC, OHBI TeK TOXKipuOe COHbIH/IA FaHa KepeMi3. bi3
BIKTUMAJIJIBIKTAP TCOPHUACHIHIA KE3CHCOK TaxKIpHOere KaTbICThl OAPJIBIK OKUFaIap Ibl KE3CHCOK
OKHUFaJap JeHMIi3 ®KoHE Ke3CHCOK OKUFa OOJIBIIT MbIHA OKUFAJIap CaHaa lbl:

1. )kanFaH — eIIKalaH OPbIHAITYBl MYMKIH €EMeC OKHFa,

2. aliKpIH — 9pOip TaXipuOe OAPBHICHIHIA OPBIHIAIATHIH OKHFA.

Mpican 2: JKyMBIpTKaHBI TiCipreH/ie maiaa 00JaThiH OKUFaIapabl KapacThIpaibIK:
A= KYMBIPTKaHBIH IIICY1 ;

B= »yMBIpTKaHBIH TiCTIEYi ;

C= micKeH XYMBIPKaJaH OaaraHHbIH IIbIFYHI

A, B oxuranapbl — Ke€3/1€iCOK OKUFajap, sFHU ailKblH okuraiap, C OKUFachl — )KaJlFaH OKUFa.

Cabdak N\e 92. Ke3neiicok OKHFAJIapFa KOJIAHAJIATBIH aMaJIaap.
Kocnap.

1.Tayexci3z okuraaap.

2.11apTTHI BIKTUMAJABIK.

3.bIKTHMAIABIKTBIH KOOCHTY epe:xeci.

bip ToxipubeneH TybIHIAUTBIH Ke3 KesreH A jkoHe B okuranapelH KapacTelpaiibik. Toxipuoe
HOTHIKECIHIe A OKUFachl nanaa 6omasl aeiik. Ouna B okurace! Typaisl He ailTyra 0oJaanl?
Msican 1: A xoHe B yilnecimci3 jxoHe ToxxipuOe HOTHXKeciHe A OKUFAchl Maiia 00JChH. Ditnep
JIMarpaMMachiH KypanbIK.

B okuracsl OpbIHAATIFAH JKOK.

Mpuican 2: , ToxipruOe HOTHXKECIHIE A OKHFACchl OPBbIHAAJICHIH. B OKUFacel Typaisl He aiiTa
anamsI3? Diiep 1UarpaMMachiH KYpaubIK
B oxuracsl oppIHIANIBL.

Mpican 3: Exi acbIK TaKTHIPBUICHIH. [laiina 601aThiH OKUFaIap:

A=( OipiHII acBIKTbIH OYK aFbl Tycel);

B=( exiHIIi acBIKTBIH MIIK KaFbI TYCEI1);

A OKHMFaChIHBIH OPBIHJIAJTIFaHbI aHBIK 00Jica, B okurace! Typansl He aiiTyra 6onansl? by sxepae
OipiHII ACBIKTHIH TOKIPHUOECIHIETT HOTHIKE €KIHII aChIKTBIH TOXIpUOECIHeTi HOTHKETe acep
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ere anmMaiiipl. Jlemek, A sxoHe B oxuramapsl Oip-0ipiHEH Toyencis.

Anvikmama: Ezep A oxuzacvlnvly opuinoanyvl Hemece opblHOaaImayvl B oKkuzacoinoiy
OPBLIHOAIYbIHA HeMmece OPLIHOAIMAYbIHA dcep emneimin 0oJica, onoa oyn A ncone B
oKuz2anapwl 03apa mayesnciz 0en amanaobl.

Mpican 4: 1-nen 10-ra neiiinri HaTypall caHJap apachlHaH Ke3 KeJreH Oip caH TaHJIal aJbIHA/IbL.

[Taiina 0O0JIaTBIH OKHFaJIap bl KapacThIpalbIK:
A=( aJIbIHFaH caH 2-re OemniHeni );
B=( aJbIHFaH caH 3-ke Oeminenl);
Kapan Typcak, caHHBIH 2-Te¢ OONIHTIIITIriHIH 3-K€ OOIHTIMITITIHE eIl KATBICHI JKOK CHSKTHI
Hereamenze, oJiap 0ip-Oipine TOYEIIII.
AnyipiMeH B OKUFaChIHBIH BIKTUMAJIBIFBIH aHBIKTAWbIK. BapiibIk OH caH ilmHeH 3-Ke TeK YII caH
- 3, 6, 9 OeJmiHenl. Onpna P(B)=

AnbiHFaH caH 2-re OeiHel Aeiik. SIFHU A OKUFAChl OPBIHIANIBI, OipaK ajdbIHFaH CaH —OeNricis.
byn aneiHFaH caHHBIH 3-Ke€ O6eJiHYy BIKTUMAIIBIFBI KaHAai? AJIBIHFAaH CaHHBIH 2-T€
O6JIIHETIHIrH o) OIITeHIIKTEH, OJ1 CaH MbIHA O0ec caHaapabIH Oipeyi 60nybl MYMKIH: 2, 4, 6, 8,
10. Byn caHJap IbIH 1IIIiHEH 3-ke TEK 6 FaHa OeJiHe .
A JKOHE B OKUFaJIapbIHBIH KHUBUTBICYBIH KapacThIPANbIK:
1) Oipinmn Mblcanfarbliaid, oOJapAblH KUBUIBICYBI 0oc Oosica, oHga B opbiHmammaiiabl.
2) exiHIII MBICANIAAFbIIAN, OJApIBIH KHUBUIBICYBI OapiblK A-MeH Oerrecce, oHma B karay
OpBIH/IAJIA]IBI, cebe0i KaJaraH HOTHXKENEp B OKHUFachbIHA KOJIAHIbI.
3) TepTiHIII MbICATIAFBIAAN, OJIAPIBIH KHUBUIBICYBI 0OC emec jkoHe Oerrecmece, oHma B
OKWUFAChIHBIH BIKTUMAJIBIFBIH A B-HBIH HOTHKEJIEpP CaHBIH A-HbIH HOTIDKEIICD CaHbIHA
KATBIHACHI TYPIH/E aHBIKTaraH Jypbic. Erep A OKWFachl OpbIHAAJICa, OHAA OYJI BIKTHMAJIBIKTHI
B OKUFAaCHIHBIH IIapTThI BIKTUMAaJAbIFbI Ien aTaiabl:

Erep B oOKuFachlHBIH BIKTUMAIIBIFI A OKHUFACBIHBIH OPBIHAATYbl HEMECe OpbIHAATIMayblHAH
e3repMece, SFHU OHBIH MIAPTThI BIKTUMANIBIFBI 00Jica, OHJa B oKuFackl A OKUFAaChbIHAH TOYENCI3.
P (AB)= P(A)Pa(B) An COHFBI TEHIIK BIKTUMAJJIBIKTHIH KOOCHTY epekeci Jem aTayiajbl.
Mgican 5: Iunapna yiire kipy yurid 3 kint 6ap. Kapanreina o ecikke KUITTI Ke3AeHCOK 9JIicTieH
TaHJam, amia OacTaibl. Op €CIiKTI amryra 5 ceKyHATaH yakelT keremi. OHBIH 15 cexyHnra
OapIIbIK ecikTepai amry BIKTUMAaJIJIbIFbIH TaObIHAAD.
A — “OapibIK ecIKTep/iH amblulybl”. ByHbI KapanaiiblM okufranapra Oeneilik. B — “OipiHi ecik
ambubel, C —  exiHmi ecik ambuiabl, an D — * yminmi ecik ambiuiasl. Ouna A=BCD, gemex
P(A)=P(BCD).

Yiinecimci3z OKUFraiap. bIKTUManABIKTHIH KOCYy epexeci.
Anpiktama: Erep A xoHe B okuramapsl Oip Ke3JAEMCOK ToXIpHUOE HOTHKECIHAEC Karap
OpbIHIAJICa, OHJIa onap yitnecimai OKHUFasap Jen aTanapl.
Amnbikrama: Erep A sxone B oxuranmapsl Oip ke3/1elCOK ToxiprOe HOTHKECIHIE KaTap OpbIHAala
anmMaca, OHJIa onap yineciMcis OKHUFaJap aemn aTanapl.
Meican 1: «/lanaga >xaHObIp XKaybIll TYp», «acranaa oip ae OYJIT KOK» - YHJIecIMCi3 OKuFaap.
Mpican 2: AiinsiH MeH Mapat maxmar oiHaabl. A- «ANWIBIH XeHAi», B — «Mapat xeHinmi» -
yinecimai OKHFanap.
Mpican 3: Keneci A JKOHE B OKHUFanapbl yilnecimcis:
a) TUBIHJIBI JIAKTBIPFaH/1a:

A=( entan0a >KarbIHBIH TYCY1);

B=( uudp YKarbIHBIH TYCY1);
0) Komrikren €Ki anmMa AIIBIH/IBI:
A=( eKeyiHIH ne KbI3bLI 001yBI);
B=( eKeyiHIH ne KOK 00yBI);

Eckepry: Yiinecimciz okuramap OKaWiael aWTKaHAa, OJIApABIH Oip ToXIpuOe asiChIHIA
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KapacThIPHUIATHIHBIH €CKepreH KOH.
Erep A xone B okuranapsl yitnecimcis 6osca, oHIa Hemece A, Hemece B OKUFachl OpbIHIaIa b
byn Jert OTBHIPFaHBIMBI3
P(A+B)=P(A)+P(B).

By Tenzik yitnecimMci3 oKuFaiapra apHaJIFaH BIKTUMAJIBIKTBIH KOCY epexeci gern aranansl. On
Ke3/eHCOK OKUFaHBIH Ke3 KeJIreH CaHbIHA OailJIaHbICTBI e3repei:
P (A)=m/n,

M — A OKHMFachIHA KOJIAWIBI OapIIBIK MYMKIH KaparaibiM oKuranap cassl, k — B okuraceina
OapIIbIK MYMKIH KapamnaiibiM OKUFaslap CaHbl, N — OapJIbIK MYMKIH KapanailbiM OKUFaiap CaHbl
6onceiH. OHpa,

Meicai 4: Bipinmii xornrikte 12 Typii-TycTi mapiap, ekimi xaurikre 10 Typmi-TycTi mapiap
Oap. Kesneticok Oip sxomrikTeH Oip mrap anbHabl. [1oi ochuTail Iap sl Helle 9ICIICH TaH A
anyra 6omaasl?

Bipinmi xomrikteH mapas! 12 smicrieH, ekinmi sxamrikTeH 10 onicnien Tanaan aimyra 00abl.
Hemek, 12+10=22.

An erep A oHE B OKUFaJIapbl KMBUIBICCA, SSFHU YHIeCiMli 00JIca BIKTUMAIIBIKTRIH KOCY epekeci
Kanaaii 6oanpl? OHa MpIHAIAR Kypaelli epekeHi )Kka3anbIK:

Jonenneyi onai:

P(A)+P(B) xocbiHABICH — A koHE B OKMFaIapbIHBIH 2JIEMEHTTEPIH KEKEKEKE ecenTer KOCKaHFa
TEH.

Ecen uibirapy >x0ubl:

Kopammazna K kapa xone H ak map 6ap. Ke3 — kenren tocimmer M map/st anabl. OnapasiH

apachIHA:
a) P ak map;
0) P- nan a3 ak miap;

B) KemiHJie Oip aK map — 60sysIHbIH BIKTUMAIABIFEH Tan. K, H, M, P Mmonzepi kecrese

OepiyireH:

Hycka | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 (11 |12 |13 |14 |15
K 5 5 6 6 7 4 8 6 4 5 7 8 6 4 8 5
H 6 6 5 5 4 5 6 7 7 6 4 6 5 6 6 6
M 4 5 4 5 4 4 5 4 4 5 4 4 4 4 5 5
P 2 3 2 3 2 2 3 4 2 3 2 3 3 3 2 4
Hycka |16 |17 |18 |19 (20 (21 |22 |23 |24 |25 |26 |27 |28 |29 |30
K 7 5 6 5 6 6 6 8 6 5 6 5 6 6 4
H 4 7 5 7 7 8 5 6 7 7 7 7 8 7 7
M 5 4 5 5 5 5 5 5 4 4 6 5 5 5 4
P 3 3 2 4 3 4 4 3 3 2 3 3 3 2 2

0-HyCKaHBIH IIENIyi:
Kopanmana 5 xapa, 6 ak map 6ap. Ke3 — kenren pernen 4 map anisl. AJbIHFaH Mapiap inmHie:

a) 2 ak map;
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0) 2 aK mapaaH Kem;
B) KeMiHJie Oip aK map — O0IyBIHBIH BIKTUMAIABIFBIH Ta0y Kepek.

Toxipube peTiHe Ke3 — KeATreH 4 mapablH alblHybl Oomanbl. 11 mapaan op — Typui TociiMeH 4
HIapJbl Tepy — dJEeMeHTap oKura Oosaapl. OJapabIH CaHbI:

*Q* *
nchlzwzggo_
1*2*3*4

a) A1 — anplHFaH MApJapAblH 2-akK. JleMek, ajblHFaH ImapiapiblH 2-ak, 2-kapa. KeOeity
dbopmysacel OOMBIHIIA:

* *
m=c§*C§=5—6 475 _15%10-150. P(Al)_@=3.
1*2 1*2 330 11

0) A2 — aJpIHFaH MIAPJAPJBIH IMIIHJIE aK Imap caHbl 2-7A¢H KeM. bys okufa exi yiieciMmci3
OKHFaap/iaH TypaJbl:

B1 — anwiaran mapnapabeiy imiHae ek 1-ak, 3-kapa map 6ap,
B2 — anpiaran mapmnap inriHAe aK map *KoK, OapiIblK aJIbIHFAH IIapiiap Tyci —
Kapa.
A, =B, UB,.

B1 men Bg yitnecimcis 6onranpikTad, P(A U B) = P(A) + P(B)

P(A;) = P(B,) + P(B);

*AN*
m, :Cé*Cgf’ = i*f*zs =60,m, =CZ =5;
P(B)— P( 2)—330

5 65 13
P( 2)_

330 330 330 66

B) As — aJblHFaH MIapJapAblH KemiHjae Oipeyl — ak. byin mapTTel kenmeci Tepynep
KaHaraTTaHsIpaabl: 1-ak xoHe 3-kapa (B1), 2-ak sxone 2-kapa (B2), 3-ak xone 1-kapa (B3), 4-ak
(B4). bynas:

A, =B UB,UB,UB,

A3 — OKHWFachIHIa «KeMiHAe Oipeyi» Jen aHBIKTaIFaH, MYHBIH TiKeNled miemyi  Kypaeni
ecenteynepre kemin Tipeneni. Conm cebenTi, alibIMEH OHBIH KapaMa — KapcChl OKUFACHIHBIH
BIKTUMAJIJIBIFBIH TaybIM, (GopMysa OOMBIHIIA 13A€TIHAl BIKTUMAIBIKTEI TA0Y SKEeHL.

A3z — anpIHFaH mapaapasiH Oipae — 6ipeyi ak emec. by skarnaiiaa:
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5 1

m:C§:5,P(E)=%=%;
- 1 65
P(A) =1-P(A) =1~ ==
XKayaOsr: P(Al)zl%,P(Az):g,P(As)zg,

Cabak Ne 93. OkuFa LIKTHMAJIBIFBIHBIH KJIACCHKAJIBIK AHLIKTAMACHI.
1.0Kufa BIKTUMAIABIFLIHBIH KJIACCHKAJBIK AHBIKTAMACKHI
2. Ecnie mibirapy

blktumannbuiblk Teopuschl — Ke3AeHCOK Oip OKHFaHBIH BIKTUMAJIBIFBI OOWBIHINIA OHBIMEH
KaHmail ga Oip OaijanbicTa OoJaThiH Oacka Oip Ke3ACHCOK OKHFaHBIH BIKTUMAJIIBIFBIH
aHBIKTayFa MYMKiHAIK OepeTiH MaTeMmaTuka Oinmimi. BIKTHMaIIbUIBIK TEOPHCHIHIA KE3ICHCOK
KYOBUIBICTApJIbIH  3aHIBUIBIFEL  3epTTeneai. Kes3melcok KyObUIbICTapFa aHBIKTAJIMaraHJIbIK,
KYPIEITIK, Ken ce0enTiTik Kacuerrepi ToH. COHIBIKTaH MyHIall KyOBUIBICTAp/Ibl 3epTTEY YIIiH
apHaiipl omictep Kypbutanel. On omictep MeH Tociuaep bIKTUMaNIBUIBIK TEOPUSCHIHIA
JKACAITLIHATBI.
benrini Oip »karmaiiia OpbIHAANATBIH HEMECE OpPBIHAAIMANTBIH KYOBUIBICTAPABI KE3IEeHCOK
OKWFalap Jen ataiinpl. bepinren mapt OoibIHIIA MIHAETTI TYpPAE OpPBIHAANATBIH OKHUFa
aKWKaT OKWFa JIeT aTanaabl. Al OepiireH mapT OOWBIHINA OPBIHAAIMAUTBIH OKUFAHBI MYMKIH
eMeC OKHFa JIeTI aTail/ibl.
Ecen:
Kopammana K kapa sxone ak mrapmap Oap. Kopanmrara L ax mapabl KocTel. OcbhliaH KeHiH
Kopammaaan Ke3neicoxk M mapasl anansl. KopanTarbl mmapiapibslH OacTamKbl KYpaMbIHBIH
IIBIFY BIKTUMAJIBIFBI OipACH JeT aiblll, allbIHFAH MapiapIblH aK OOJYBIHBIH BIKTHMAJIIBIFBIH
TaOBIHIAP.

K, L,M w™monzepi kectene OepiireH:

Hycka |O |1 |2 |3 |4 |5 |6 |7 [8 |9 |10 |11 |12 |13 |14 |15
K 4 |3 |5 |5 |5 |5 |5 |4 |4 |4 |4 |4 |4 |14 |3 |3
L 2 |4 |3 |2 |4 |4 |4 |3 |3 |3 |4 |4 |4 |4 |4 |4
M 3 |4 |4 |3 |4 |2 |3 |2 |3 |4 |2 |3 |4 |5 |2 |3
Hycka |16 |17 |18 |19 |20 |21 |22 |23 |24 |25 |26 |27 |28 |29 |30
K 3 3 3 3 3 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6
L 4 5 5 5 5 2 2 2 2 3 3 3 3 4 4
M 5 2 3 4 5 2 3 4 5 2 3 4 5 2 3

0-HyCKaHBIH IIENIyi:

Kopanmana 4 xapa xoHe ak mapnap 6ap. Kopamnmara 2 ax mapel KocTsl. Ocblian KeiiHn
KOpariajaH Ke3aeicok 3 mapzsl anajasl. KopanTarsl mapiaapabiH 6acTanksl KYpaMbIHbIH IIBIFY
BIKTUMAJIJIBIFBl  Olp/iell  Jlem anbll, ajblHFaH [apiapAblH aK OOJYbIHBIH BIKTUMAJIbIFbIH
TaOBIHIAP.
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By sxarnaiifa exi ChIHAK OPBIHIBL: aTFalIbIHIA KOPAIIIaHbIH 0acTalKbl KypaMbl OepiIiIl,
oJlaH Ke3neicok 3 map anbiHaabl. COHBIMEH KaTap, CKiHIII ChIHAK HOTHIKEC OlpiHIIIre Toyeni.
COHIBIKTaH, TOJBIK BIKTUMAIBIKTHIH (DOPMYJIAChIH ITaliJaTaHaMbI3.

A oxufacel — Ke3JIeMcoK 3 map/bl any. byl oKuFaHbIH BIKTUMAJJIBIFBl — KOpallaHbIH
OacTamnkpl KypaMbIHa TOYEII.

MpbIHa1ail OKuranapabl KapacThIpanbIK:

B1 — kopanmrana 4 ak map 00JbI;

B> — xopanmrana 3 ak map »oHe 1 kapa 0obr;
B3 — xopanmrana 2 ak map »xoHe 2 Kapa 00JIbl;
B4 — xopanmrana 1 ak map xone 3 Kapa 00JIbI;
Bs — kopanmiana 4 xapa map 00JIIbI.

TonbIK BIKTUMAJABIKTHIH (DOPMYITaChIH MbIHA TYP/E MaigalaHaMbI3:

P(A) = P(Bﬁ)* P(B,) + P(Bi)* P(B,)+ P(2)*P(B,) + P(Bi)* P(B,)+ P(Bi>* P(B,).

1 2 B3 4 5

B1, B2, B3, B4, Bs oxuranapel - OKUFaJIapIblH TOJBIK CUCTEMAaChIH Kypaubl. Jlemek,
OHBIH KOCBIHIBICEHI

B,UB,UB,UB, UB, =Q.

P(B,)+P(B,)+P(B,)+P(B,) + P(B,) =1
bepinren mapt O6o¥bIHIIa OYJT BIKTUMAJIIBIKTAP TeH. [leMek:
P(B,) = P(B,) = P(B,) = P(B,) = P(B,) Z%_

3neMeHTap OKHraJilap CaHbI:

A OKMFaCbIHBIH 9p — TYPJIi JKaF1ailyiaplaFbl AapTThl BIKTUMAIBIFBIH TA0ANBIK:

A, 20
Erep B,:m, =C? =20, P(El):2_021'
4*5 A, 10 1
Erep B,:m, =C3=—"=10,P(—)=—="=.
rep b, 2 5 1%2 (Bz) 20 2
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A 4 1
Erep B.:m,=C¥ =4 P(—)=—==,
rep Dj .1l 4 (Bs) 20 5
A 1
Erep B,:m, =C3=1P(—)=—-=.
PR T T (84) 20
A
Erep B, :m, =0,P(—) =0.
BS
P(A):l*l+£*l*1+i*l+o*l_l*(l+1+£+i):l*_20+10+4+1=1*§:l_
5 2 5 5 2 5 5 2 5 200 5 20 5 20 20
Kayabsl: P(A) = ’
20

Cao0axk N9u94. BapuaTuBTik Karap.
1. KE3JIECOK IIIAMA.
2.TAHJIAY SAICTEPIHIH SJIEMEHTTEPI

Kesneticok mama.

bIkTuManapiKTap TEOPUSACHIHIAFBI MaHBI3ABl YFRIMIAPIBIH Oipi — Ke3aeiicok mama. Engeme
Keneci MBICAJIFa KOHLI Oenelik:
1) Kananplk KesiK KO3FalbIChIH Oakbuiayda Oip caraT ilIiHAE Ke3[eHCOK KUBUIBICTaH OTETIH
MallrHaizap CaHbl - KE3JICHCOK MOH KaObLI1al TbI.
2) XaTTap caHarbIH/Ia Ke3/eCOK moIiTa OeaimMiHe 9p KyH CailbIH TYCETIH XaTTap CaHbl - 9p TYpJil
KE3EHCOK MOH KaObLI1ai TbI.
byn wmbicammap Ma3MyHbI OOWBIHIIA op Typii, OipaKk oJapAblH OpTaK MarblHACHI Oap:
1) ©Op wMblcanma Ke3IeHCOK OKWFaHbl OelHEeNeWTIH I1aMa  Typajibl  aWThLIajbl.
2) byp opbip mama Ke3IeHCOK TOXIpHOE HOTHKECIHIErl COMKeC MOH KaObuIIaifbl.
Anvikmama:

AnnplH ana 6enrici3, TeK TOKIpUOe HOTHIKECIHJIE aHBIKTAIATBHIH Oip MOH/II IIaMaHbl Ke3J1eHCOoK
mamMa JIeT aTaasbl.

Kesneiicok miama Ke3[eiCOK OKUFAaMEH ThIFBI3 OailmaHpicThl. Erep Kke3meiicok okura
TOXKIpUOEHIH camanblK CHIaTTaMachkl 0oJca, ajl Ke3[IeHCOK IaMa OHBIH CaHJBIK CHUIIaTTaMachl
Oepei.

MpbiHa MbIcangapFa Hazap ayaapanbIk:

1) OKTEHI 4 per aTKaHJarbl i) TUTI3Y CaHBbI;
2) Y su1b1 Teneonra o1p KYHJIE TYCKEH xaTTap CaHBbl;
3) Kanrap allpIHIaFbI Kajara JKayraH KapJblH MeJIIepi.

Byn apama ke3geiicok Mmamanap aniplH-ala KOPCETUITeH JKEKe THUSHAKThI MOHIEP/Il
KaOBLIIaliIbI.
Anvikmama: MoHepl Keke Japa TUSHAKTHI caHaap OONAThIH KE3ACWCOK IIaMaHbI ITUCKPETTi

KE3JENCOK niama nen aTaupl.
backa TUNTI KE3JEHCOK amaiap hit:] 6ap. Meicainst:
1) HBICaHara aTKaHa THUTI3TeH HYKTEHIH a0cIuccacsr;
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2) Oenrum OMIKTIKKE KOTepUITreH e YITIaThIH anmapaTThIH JKBIJIJAMIBIFBL;
3) JIEHEH] AHATUTUKAIIBIK Tapa3bIMEH OJIIIETeHIE KETETIH KaTEJIK;
4) KE3IENCOK aJIbIHFaH JIOHHIH CaJIMarkbl.
Bepinren ke3neiicok MmamMaHblH MYMKIH OonlaThlH MoHAepi Oip-OipiHeH ammak emec. Omap
y3lIicci3 mIeTki HykTenepi Oap, ajl Keije aHbIKTaIMaraH KaHaal na Oip CaHABIK apajbIKThI
TOJITHIPAIBL.

Anvikmama: Mouzepi y3imicciz Oenrimi 6ip [a; b] xecinmicinae (MyHaarel a < b, a xoHE b
TUSTHAKTBl HAKTHl CaH/Jap) OpHANTAaCKaH Ke3/JICHCOK IaMaHbl Y3UTCCi3 Ke3JeWCOK ImamMa el
aTalabl.

x1, x2,..., Xn MoHAEpi O0JaThIH X JUCKPETTI MIAMAachlH KapacThIPalbIK. OpOip MOHHIH OOy
MYMKiH, 0ipaK akukar emec. X Ke3AeilcoK mamacsel X1, X2,..., Xn MoHIepl Kanaai na oip pl, p2,
cee,pII BIKTHMAJIJIBIKTAPbIH KaObUIIAMTbI.
AnbikTama: /JJuckpemmi Ke30elicoK wiamMaHvl MYMKiH OOJAaTBIH MOHJEpPI KOHE OJapiIbIH
BIKTUMAJIJIBIKTAPBIHBIH ~ apachIHAAFbl COMKECTIK OepiireH Ke3NeHCOK IIaMaHBIH Tapairy
3aHJIBUTBIFEI JICTT aTalabl.

Huckperti X Ke3ACHCOK IIaMachlHBIH Tapajly 3aHIbUIBIFBIH KECTEMEH OCepreH BIHFAIbL:
Xx1x2...xn

pplp2...pn

Kectenin OipiHII KOJBIHIA KE€3ICHCOK IIaMaHbIH OapiIbIK MYMKIH OOJIATBIH MOHEPI, aJl €KIHIITI
JKOJIBIHIA OJIapIbIH BIKTUMAJTIBIKTAPBI KOPCETUITCH.
[lpakTukaga Ke3AEHCOK IIaMaHbl CUNIATTAy VIIH KEHOIp CaHIBIK MapaMeTpiiepil, MbICAJIbI,
Ke3/ICCOK IMaMaHbIH MYMKiH OOJIATEIH MOHJICP KHUBIHBIH/IA MIOFBIPIIAHATHIH KaHal aa 0ip opra
MOH KOHE OpTa MOHre OalJIaHBICTBI OJIAP/IbIH OPHAJIACYBIH CUIIATTAWTBIH KaHAal aa Oip caHibl
aHpIKTaca  OKeTKUTKTi.  OchlHmal — yFRIMHBIH ~ Oipi —  MaTeMaTHKaIbIK  KYTIM.
Meican 1: 100 norepes Ouneti mbirapsiarad. OHbiH 40 O6mteri uecine 50 TeHrenen, 10 Oumneti
250 renreaeH, 5 6mreti 500 TeHreneH YThIC dKeNeIl, all KaiuFaH OunerTep yToicch3. bip OmneTke

KaHgau opraiia YThIC ColiKkec kenemi?
[emryi. X Ke3/1efiCOK [IaMAaCBHIHBIH MoHepi0; 50; 250;500Tenre
JleceK, OJlap/IbIH YTBIC BIKTUMAJIIBIKTAPBI COMKeCIHIIIE —0o0a15bl.

Mpiina KecTele OKHFaHbIH Tapaty 3aHIbLIBIFBI OepuireH:
X 0 50 250 500
p 0,45 0,4 0,1 0,05

Mpicanbl, Kangail na 6ip odbiHIIBI Oapibik 100 6mierTi carbin anca, ouga on 7000 teHre yrap
enl. An Oip OwnertiH oprama yTteickl 70 TeHre Oomaabl (eiftkeni 7000 : 100 = 70).
Conma (0 45+ 5040+ 250+ 10+500+5):100=0+0,45++50°04+250+0,1 +500-
0,05.

XKayaOsr: 70 TEHTE.
1-mbIcaniarbl COHFBI TEHAIKTIH OH >KaFbIHJIa TYPFaH ©pHEK Ke3/eCOK I1aMa MOHJEPIHIH COMKeC
BIKTUMAJIBIKTapbIHA KOOEUTIHIIIepiHIH KOCBIHIBICEIH Oepexi.

AnbpIKTama: X  Ke3[IeWCOK IIaMachl MOHJIEPIHIH  COMKeC  BIKTUMAJIBIK  MOHJIEpiHE
KOOCUTIHIIIIEPIHIH KOCHIHABICBIH X Ke3[CHCOK I[IaMachlHBIH MAaTeMAaTHUKAlbIK KYTiMi Jen
aTam bl

MaremaTuKaIbIK KYTIMHIH Oenriienyi: M(X).
AHBIKTaMa OoifpIHITIA MaTeMaTUKaJIbIK KYTIM ecenrey dhopmynacsr:
M(X) = xI + x2p2 + + xm-1 pn-1 + XTIPIL. (1)
Meican 2: MamuHa kacayja KepeKTi TeTIKTI naibiaaay yund 1, 2, 3, 4, 5 yari KoimaaHblIaibl.
On yIrinepaig BIKTUMAJIIBIFBI MBIHA KecTelne Oepinrex:
X 1 2 3 4 5
p 0,2 0,4 0,7 0,5 0,1
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10 mammHa jkacayna KOJIAHBUIATHIH YJTIIEp CaHAAPBIHBIH OpTalla MoHI KaHmad Oosamabi?
[Memryi. AnapiMeH Oip MamIMHaFra KaKeTTi OpTa MOHII aHbIKTaiiMbeiz. ComaH  KeliH

KOPBITBIH/IBIHBI 10-ra KoOelTeMI3.
MX) =1 « 02 + 04 + 3 « 07 + 4 « 05 + 5 « 01 = 356
CoHna 5,5 . 10 = 56. KayaOsr: 56.
MatemaTuKabIK KYTIMHIH KacueTTepi:
1)erep C — TYPaKTBI OoJca, OH/Ia
M(C) = C, M(CX) = CM(X);

2) erep X, Y,Z ke3neiicok mamanap Ooica, onga M(X+ Y + 2) = M(X) + M(Y) + M(2)
Kesneiicok miamMa MoHIHIH MaTeMaTHKAJIBIK KYTIMI€ KaThICThl KaHIai MeJepe IMambipai
OpHAJACYBIHBIH CaHJIBIK CHITATTaMaChlH OEpeTiH YFRIMAAPIBIH Oipi — aucnepcus. by yreIMHBIH

aHBIKTaMaCbIH O6epmecTeH OypbIH aybITKY/IbIH aHBIKTaMaChIH Oepeifik.
AmnpikTama: X Ke3aeicok mamacbiMeH M(X) MareMaTHKajiblK KYTIMHIH aWbIpBIMBI, SIFHH X-
M(X) aybITKY nen aTaajebl,
X- M(X) aybITKybl MEH OHBIH KBajpaThl (X - M(X))2 ke3nelicok mamainap OOJbIn TaObLIaIbl.
Enni X KE3JIENCOK OKHUFAaCHI JUCTIEPCUSICHIHBIH aHBIKTAMaChIH Oepeiiik.
AHbIKTamMa: AybITKY/IbIH €KIHIII JOPEKECIHIH MaTeMaTHKAIBIK KYTiMi X Ke37eHCOK IaMaChIHbIH
JUCTICPCHUSICHI aer aTanapl.
JlucniepcusiubIg Oenrinenyi B(X).
AHBIKTaMa OOMbIHIIIA JUCTICPCUSTHBIH (dhopMyIacsr:
D(X)= M[X-M(X)]2
JlucriepcusiHbiH KacHeTTepi:
1) erep C TYPAKTBI Oornca, OH/Ia
D(X) = 0;
D(CX) = C2D(X);
2) D(X) = M(X2) — M2(X);
3) X KOHE Y KE3/1eHCOK amarnap Oornca, OHJIa
D(X+Y) =D)(X) + D(Y).
MatemaTukanblK KYTIMHIH KAacHeTTEpiH KoJIaHbi, (2) xoHe (3) GopMynanapblHbIH MOHIEC
eKeHIH bi 1) (019 (%NS Ooma bl

Mseican 3. JluckperTi Ke3[eWcoK IIaMa MblHA Tapajly 3aHAbUIBIFBIMEH  OepuireH:
X01234

p 0,204 0,3 0,08 0,02

Kesnelicok IIaMaHbIH JUCTIEPCUSICHIH TaObIHJIAP.
[Memryi. Anneimen wmareMatukanbslk KyTimali M(X), coman kedin M(X2) ecenreiimis:
M(X)=0+02+1+04+203+3°0,08+4+0,02=1,32,MCX2)=0+02+1°04+4-

0,3+ 90,08+ 16+ 0,02 =2,64. (3) popmyna Ooiteramra: D(X) = 2,64 - 1,7424 = 0,8976.
XKaya6sr: 0,8976.
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